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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay

Et de son cours de sociologie : Sociologie de la santé
À la session d’automne 2001.

Par les élèves du groupe 3776

6 décembre 2001

Mon opinion sur la façon d’enseigner

de Monsieur Jean-Marie Tremblay

D’abord, je tiens à dire que j’avais de grosses réticences face à ce cours de sociologie de la santé. Dans le premier cours, j’eu eu peur de M. Tremblay car il parlait très vite et bougeait beaucoup. Je croyais qu’on aurait autant de travaux personnels à faire à la maison que le nombre incalculable de mots qu’il pouvait dire en une heure.

Mais, il ne faut pas se fier aux apparences. M. Tremblay est le professeur le plus compréhensif que j’ai rencontré au cours de mes trois années collégiales. Il explique parfaitement la matière et prend tout son temps pour nous expliquer, et surtout, il ne calcule pas les heures supplémentaires prises en dehors de son horaire pour nous aider. Nous pouvons le rejoindre en tout temps chez-lui ou au cégep et jamais il nous a fait sentir qu’on le dérangeait.

C’est un homme qui aime ce qu’il fait et par ses moyens diversifiés de nous faire travailler, j’avoue finalement qu’il réussit à nous faire aimer la sociologie.

Si tous les professeurs savaient s’ajuster à toutes les situations comme lui, s’ils étaient aussi à l’écoute des étudiants que lui l’est, on serait tous plus performants que dans d’autres cours, où les professeurs nous poussent avec des menaces d’échecs. Celles-ci nous conduisent plutôt à un niveau de stress extrême qui se reflète dans nos comportements envers nos proches et aussi sur nos examens.

Je peux dire que même si j’ai mis beaucoup d’énergie au cours de la session en sociologie, que je l’ai fait en m’amusant et qu’assister aux cours me permettait de me détendre en apprenant. 

Merci M. Tremblay pour votre savoir et votre gentillesse envers nous tous, et ce, sans exception. Ne changez pas votre manière d’être, on vous aime comme vous êtes!

Tout d’abord je tiens à dire que j’ai passé une très belle session dans le cadre de mon cours de sociologie.

J’aime bien la méthode que vous utilisez pour nous amener à avoir de l’intérêt pour le cours. Ce que je veux dire c’est que vos méthodes sont parfois difficiles mais nous amènent à apprendre des choses et à en découvrir. Par exemple, les conférences avec les professionnels durant la session ont été  très intéressantes. Ensuite, les exposés oraux et enfin les travaux sur ordinateur.

Je ne peux pas être sans dire que je n’ai pas «chialé» contre ces travaux à l’ordinateur au début de la session. Au départ, je suis une personne qui n’était pas très habile avec ces engins mais par la suite j’ai appris à mieux les maîtriser et j’en étais bien contente. 

J’ai trouvé que vous êtes un très bon professeur car vous êtes toujours là lorsque nous avons besoin d’aide et vous nous offrez tout votre temps de disponibilté.

 Enfin J’ai bien aimé faire ce cours qui ne m’a pas paru du tout comme un fardeau mais plutôt quelques chose qui m’a apporté des connaissances de plus dans ma vie. J’ai bien ri de voir Jean-Marie à tout allure dans les corridors et dans la classe!!!  En tout cas vous ne manquez pas d’énergie. 

Merci encore et surtout de belles et joyeuses fêtes!!!!!!! 

Cours de sociologie

Évaluation de Jean-Marie Tremblay

Au début de mon cours, je n’avais aucune idée de ce qu’était la sociologie. Avec son plan de cours, Jean-Marie nous a brossé un tableau assez clair de ce qu’était cette concentration et avec le matériel didactique que l’on a acheté, nous avions les renseignements pertinents qui nous ont aidé à réussir notre cours.

C’est un enseignant passionné que l’on a eu tout au long de la session et il est dommage que cet homme n’ait pas les appuis nécessaires pour faciliter son travail mais aussi pour faciliter le nôtre. J’ai acquis de nouvelles connaissances en informatique (qui est un outil essentiel en sociologie) par le biais de cet homme qui a distribué les consignes jusqu’à ce que l’on puisse satisfaire aux exigences du cours.

Son engagement, sa présence au cours, son sens de l’équité et de la justice ainsi que le respect envers nous tous ne sont que quelques-unes des grandes qualités de cet homme. Il a su me sensibiliser aux causes et aux répercussions des problèmes sur la société en général. Il nous a fait rencontrer des sociologues engagés qui ont su nous conscientiser aux vrais maux de la société.

Si nous, les étudiants avions la chance d’avoir beaucoup d’enseignants comme Jean-Marie, le taux d’échec serait sûrement à la baisse car il sait comment nous intéresser.

Étudiante en soins infirmiers

Appréciation du professeur

Sociologie de la santé

Je l’ai trouvé très disponible. Il n’a pas hésité à donner de son temps, même en dehors des heures de cours. Je détestais travailler sur ordinateur mais il ma appris plein de choses et maintenant j’apprécie beaucoup le faire.

Il connaît bien sa matière et a une façon hors de l’ordinaire de nous l’enseigner. Toutefois, je trouvé que le lien avec la santé était faible.

Ce que j’ai énormément apprécié de mon professeur, c’est sa flexibilité. Il est capable de comprendre que nous avons beaucoup de travaux et sait s’adapter à notre horaire.

De plus, il est très sympathique, farceur et comique. J’ai ÉNORMÉMENT apprécié ce cours, maintenant je travaille sur mon ordinateur presque tous les jours et je tente de comprendre Internet.

Merci Jean-Marie.

Bonjour Jean-Marie!

Voici mon évaluation que tu m’as demandé de faire sur toi, comme professeur en sociologie. 

Je trouve que tu es un professeur très énergique qui n’est pas capable de tenir en place, toujours à la course parce qu’il ne veut pas perdre de temps. Je trouve ça très drôle. Tu es aussi une personne dévouée qui se donne beaucoup pour ses élèves. Tu ferais tout pour qu’ils réussissent. Tu les encourages à persévérer et tu leur donnes beaucoup de ton temps.

Tu es très flexible également au niveau de l’horaire de la remise des travaux, ce qui est bien, car vu que tu ne donnes pas d’examens dans ton cours et que tes travaux sont plus longs, alors c’est bien que tu nous donnes un peu de temps, surtout les élèves qui ont beaucoup d’études à faire dans leur programme.

Bon fini les qualités, sinon tu ne pourras plus courir aussi vite avec la tête enflée. HA! HA!

Maintenant, ce que j’aime moins. Je crois, enfin à mon avis, que tu devrais expliquer tes travaux du début à la fin et non par petit bout à chaque élève, car il y a des élèves qui sont plus vite que les autres et ils sont obligés d’attendre après la prochaine explication c’est un petit peu tannant. Aussi, quand on demande une explication, j’aimerais que tu restes avec la personne jusqu’à temps qu’elle soit finie. Je sais que tu ne peux pas tenir trop longtemps en place, mais vu qu’il est difficile de t’avoir lorsqu’on a besoin de toi et prends le temps de nous écouter jusqu’au bout s.v.p.

En terminant, je voudrais te dire que j’ai passé une belle session dans ton cours de sociologie. J’espère que tu vas prendre en considération les évaluations que tu recevras. 

Bye!!! 

Le 30 novembre 2001

Pour M. Tremblay,

C’est un professeur qui donne beaucoup d’énergie pour ses étudiants, pour les intéresser à la sociologie. Il est passionné, possède beaucoup d’expériences et de connaissances.

Il est extrêmement agréable de partager des périodes de cours. Il est énormément à l’écoute des besoins des étudiants. J’aurais aimé que le cours de Sociologie de la santé me parle davantage, sur le plan mondial des grandes épidémies, des grands changements de pratique, des nouvelles formations versus les anciennes…

Je suivrais un cours avec M. Tremblay n’importe quand. Il m’a aidé à comprendre un peu l’ordinateur alors que je n’y connais rien. Dommage que nous n’ayons pas eu plus accès au laboratoire. J’aurais eu besoin de plus de temps pour comprendre.

Évaluation de mon professeur de sociologie, Jean-Marie Tremblay.

Il est très dynamique, explique le contenu du cours clairement. Il fait participer toute la classe. Personne ne peut s’endormir dans ce cours.

Il a la plus grande disponibilité des professeurs, toujours prêt à t’aider si tu veux faire des efforts.

Il a la compétence et même plus pour son cours. Il nous fait acheter un volume et on s’en sert.

Malgré le désaccord de certains vis-à-vis l’ordinateur, Jean-Marie a toujours persisté, encouragé et aidé.

Finalement, tout le monde a réussi fièrement. Il n’est pas du genre à donner ses notes vis-à-vis ta face mais plutôt par tes travaux, tes efforts.

Finalement, j’ai eu ce prof 2 sessions et j’ai adoré ses cours et sa personnalité pleine de vitalité.

Évaluation du prof (Jean-Marie Tremblay)

et du cours de Sociologie de la santé

J’ai trouvé le cours difficile parce qu’il a fallu travailler sur ordinateur et je n’ai aucune notion dans le domaine.

Par contre, j’ai bien apprécié mon prof. Je trouve qu’il met beaucoup d’énergie à préparer et donner son cours. Il prend très à cœur notre réussite. Il nous aide énormément et est très disponible.

Évaluation du prof et du cous de sociologie de la santé

J’ai trouvé que ce cours était intéressant et qu’il nous ouvrait les yeux sur différentes réalités sociologiques qui influencent les comportements humains.

Le matériel et la pédagogie utilisés étaient pertinents mais je trouve difficile d’avoir eu à travailler avec les ordinateurs (pour faire les tableaux statistiques).

Pour ce qui est du professeur, je n’ai que des commentaires positifs à son sujet. Il a été compréhensif, ouvert d’esprit et très empathique envers ses étudiants. Il est humain envers nous et nous considère comme des personnes à qui il doit respect.

Il est également très engagé dans son travail et cela transparaît dans son enseignement.

Lâche pas Jean-Marie.

Évaluation personnelle de Jean-Marie Tremblay,

Sociologie de la santé

En général, j’ai trouvé les cours intéressants et constructifs. Nous avions l’opportunité d’entendre et de discuter différents points de vue.

Les travaux demandés étaient longs mais pas difficiles ni trop complexes. Je trouve que ceux-ci avaient un lien avec notre programme et le contenu du cours était facilement comprenable.

Malheureusement, malgré que j’aime les cours avec des discussions ouvertes, à tous les cours, je trouvais cela un peu répétitif, surtout que dans notre groupe ça s’obstinait et chialait plus que d’autre chose. C’était moins intéressant.

Par contre, l’intérêt du professeur était présente et ce à tous les cours. Toutes les semaines, il était motivé, enthousiaste et je trouve que vous êtes très disponible pour vos étudiants. On s’aperçoit que vous tenez à cœur à leur réussite.

La seule recommandation que je noterais serait d’être un peu plus précis et explicite lors des explications pour les travaux. C’est tout.

Félicitations

et continuez ainsi.

Évaluation personnelle,

Sociologie de la santé.

J’ai vraiment détesté l’atmosphère qu’il y avait en classe. J’adore la sociologie mais la classe ne m’a pas permis d’en apprendre beaucoup. Les gens ne s’y intéressaient pas du tout, ce qui m’a énormément déçu. Je voyais des liens hyper-intéressants à faire avec la santé, mais très peu y voyaient un intérêt.

Ton cours était super, tes activités et travaux également, quoiqu’un peu longs parfois.

J’ai très apprécié ton cours et je vois l’avenir très intéressant entre la socio et les soins infirmiers (du moins la santé).

Merci,

Évaluation :

C’était un cours assez intéressant, on pouvait s’exprimer, la conférence était bien intéressante. Quelque fois les travaux était longs comme les résumé, mais a part ça le travail était bien et pas d’examen c’est une très bonne idée. Le prof parfois était stressant mais très compréhensif sur la surchage de travail et les dates de remise des travaux. La façon d’enseigner est pas mal les résumé, oral , ordinateurs c’est très diversifié. Je n’ai pas trouvé  ce cours difficile et je crois que  je l’ai bien aimé.

En général, le cours a été assez complet. Le meilleur dans tout ça, ça été de n’avoir aucun examen. N’importe quelle personne qui veut passer ce cours n’a qu’à faire les travaux demandés. Alors ceux qui n’ont pas obtenus la note de passage à la fin de la session sont sûrement de ces personnes qui auraient préféré des examens à étudier pendant des heures.

Concernant le professeur, tout va très bien à part qu’il peut être difficile à suivre parfois. Son tempérament est énergique et plein de vie ce qu’il réussit à nous transmettre et nous réveiller.

Il s’agit d’un cours qui est intéressant et qui nous permet d’utiliser de nouveaux moyens de travail comme l’ordinosaure qui deviendra le principal moyen dans la vie de tous les jours de tout le monde.


Le cours en tant que tel ne comportait pas un très haut niveau  de difficulté. Il suffisait de suivre les consignes et des les appliquer. Le professeur était très énergique et toujours à l’heure et toujours de bonne humeur. Les contenu du cours était diversifié et  les méthodes de faire les travaux étaient différents.  Le fait de travailler sur les ordinateur a fait changement. Ce n’était pas difficile et je trouve personnellement que les gens ont beaucoup chialer pour rien. On les faisait en classe et les travaux n’étaient jamais trop long à faire. Il suffisait de s’appliquer. le professeur a été un bon professeur qui apprécie ses étudiants et qui essai toujours de faire le mieux que possible pour eux. 


Continuez Jean-Marie vous êtes un bon professeur!!!!!!!!!
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Après une session passé en sa présence, nous constatons de lui, un grand dévouement pour ses étudiants.  Sa matière fut très intéressante, il est capable de nous la faire assimiler par diverses activités. Ses cours sont bien structurés et surtout bien dynamique.  Monsieur Tremblay essai malgré tous les contraintes d’être le plus disponible possible.  Cependant cela n’est pas toujours évident et nous comprenons bien cela.  

Aussi, ce que nous apprécions de Monsieur Tremblay, c’est sa grande ouverture d’esprit face à nos travaux.  Exigeant mais flexible!  Nous avons adorés cette session en sa compagnie. Trois heures par semaine, ce n’était pas trop.

Nous terminons donc en disant Merci et Bravo pour ce beau travail!!!

Évaluation du Professeur : Jean-Marie Tremblay

Quoi dire?…

Pour ma part, je ne me suis pas du tout ennuyée.  Les notions apprises telles que : culture, phénomènes sociaux sont un enrichissement personnel. Ça me fascine également la façon dont le genre humain peut se comporter.  Donc, pour moi, sociologie de la santé est un cours intéressant dès au départ.

Le professeur est à l’écoute de l’étudiant, présent à ses questions, démontre beaucoup d’accueil. Je suis surprise de sa tolérance ou de sa générosité. Je comprends que de par sa façon d’être, il est généreux et aime ce qu’il fait.

La présentation du cours est originale puisque nous avons participé activement par la présentation orale et que nous avons intégré les notions d’informatique, ainsi que de statistiques. Personnellement, j’ai fait de gros progrès en ce qui concerne l’ordinateur…du moins , j’ai diminué mes peurs, et je suis fière des mes tableaux.

Je trouve qu’il y a perte de temps lorsque il donne ses explications. Trop d’élèves interfèrent lors celle-ci, lui coupent la parole ou n’écoutent tout simplement pas et revendiquent d’autres explications.  PERTES DE TEMPS

J’apprécie un professeur qui s’investit;  Jean-Marie le fait . Il est un personnage coloré pour certains.  Il n’en demeure pas moins un bon professeur qui nous incite à nous requestionner  sur certains phénomènes sociaux.

Nous sommes quelque peu handicapées lorsque nous n’avons d’ordinateur à la maison ou sinon peu d’accès à celui-ci et ça , ça m’irrite. C’est plutôt que je n’ai pas mis le temps que j’aurais voulu y mettre. FRUSTRATION.

J’ai trouvé le cours bien.

J’ai bien aimé le fait de nous faire apprendre par des exposés oraux la matière à voir.  Nous n’avions pas le choix de respecter les autres car il nous avait écouté aussi. Le travail de fin de session me paraissait un peu long, mais il se fait très bien. 

La conférence que nous avons eue était intéressante, mais il avait trop de matière à voir.  Donc, j’aurais aimé en avoir plus d’un cours que de rester 10 minutes plus tard car nous avons chacune nos autres occupations et nos obligations… Je travaillais tout de suite après….

Pour le prof! Je trouve qu’il met les outils à notre disposition et qu’il nous évalue sur les bonnes choses.  La matière que nous avons vu était rapprochée au sujet que nous aurons à traiter tout au long de notre carrière.

Donc, je crois que ce cours nous a permis d’en savoir plus et j’ai bien aimé. Merci!!!!!
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Bonjour, premièrement je suis en technique de soins infirmiers et le cours de sociologie de la santé m’a appris beaucoup sur les tendances d’aujourd’hui. J’ai eu de la documentation pour nous aider à comprendre la société qui était très complète.

Les travaux n’étaient pas trop durs et pas trop longs, de plus nous avions le temps de le faire en classe ce qui est très appréciées. Par contre je n’ai pas adoré faire des résumés de textes. Je trouve que c’est une perte de temps. Une suggestion : poser des questions sur les textes.

À propos de notre professeur, je vous avoue que j’ai trouvé Jean-Marie très rapide dans ces explications mais, à le connaître ont s’adapte. Il a le souci de ses élèves et veut nous en n’apprendre le plus possible car il contient beaucoup de connaissance mais avant il veut qu’ont aiment la sociologie et la comprendre. Notre réussite lui tient à cœur. Il souhaite la satisfaction de tous ces élèves. Avec plus de moyen et de subvention je crois qu’il sera peut-être moins stressé. Un homme avec un grand cœur et très compréhensif. Il n’y a plus beaucoup de prof qui ont encore la flamme de l’enseignement. Merci ! 
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Les cours présenté par Monsieur Tremblay sont intéressants, ils sont bien structurés. C’est un homme dynamique qui sait communiquer sa passion sa science. La sociologie de la santé est un cours pertinent qui nous apprend la base fondamentale de la situation actuelle dans le domaine de la santé. Elle nous révèle l’ampleur des difficultés que le Québec connaît dans le domaine de la santé.  Grâce à ce cours, nous avons une vision plus globale des facteurs socioculturels qui influencent la santé des Québécois et de certains autres pays.  

M. Tremblay est très exigeant, il nous impose l’utilisation de l’ordinateur. On peut ainsi dire qu’il varie son matériel didactique. L’utilisation de l’ordinateur ne fait pas l’unanimité, mais il ne faut pas oublier que l’on apprend beaucoup. On apprend à faire des statistiques mais aussi à travailler avec un ordinateur. Il faudrait au moins 5 Jean-Marie pour réponde à nos questions lorsque nous sommes en laboratoire. Sa disponibilité est boiteuse lorsque nous sommes en laboratoire et nous lui en faisons part.

C’est un professeur patient et très compréhensif. Il maîtrise bien sa matière et l’exprime de façon adéquate. 

