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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay

Et de son cours de sociologie : Sociologie de la santé
À la session d’automne 2001.

Par les élèves du groupe 3777

Évaluation

Cours de sociologie de la santé

Prof. : Jean-Marie Tremblay

Excellent cours en général. Personnellement, j’ai trouvé le cours très intéressant et très instructif. De plus, les moyens pédagogiques et/ou didactiques utilisés furent très adéquats. À vrai dire, ils dépassèrent de beaucoup mes attentes.

Pour ce qui est des travaux maintenant, en général ils furent assez intéressants.

Le professeur est toujours disponible pour ses élèves et possède une compréhension vraiment incroyable de sa matière. Ce qui fait de Jean-Marie un excellent professeur.

De plus, il possède un bon sens de l’humour.

Par contre, les travaux demandés, même si très pertinents, furent un peu trop longs à réaliser. Cela est surtout dû au fait que nous sommes en Soins infirmiers, un programme qui est quand même assez exigeant. Sans compter que nous sommes en stage trois jours par semaine.

Donc, mon cher Jean-Marie, t’es un prof. Super. J’ai adoré travailler avec toi et tu donnes un excellent cours, même si tu parles plus vite que ton ombre.

Juste un petit conseil, si je puis me permettre… Essaie de relaxer un peu. Ta santé s’en sentira mieux. Bonne chance à toi dans ta vie en général, ainsi que pour le reste de ta carrière!!!

Étudiant, Soins infirmiers, 3e année.

Commentaire

Je trouve que tu es un bon professeur. Tu expliques bien ta matière et tu la maîtrise bien. Tu fais de bons divertissements dans tes cours. Cela permet d’être beaucoup plus intéressant (exposé oral, conférence…).

Tu donnais le maximum pour tes élèves et je trouve ça super. Tu es compréhensif envers nous et cela a été bien apprécié. Il serait important que tu essaies de relaxer et d’être un peu moins rapide.

En gros, tu es un bon prof. Continue ton beau travail. Tu es dans la bonne branche.

Une étudiante en soins infirmiers, 3e année.

Évaluation du professeur de sociologie

Jean-Marie Tremblay

M. Jean-Marie Tremblay est à mes yeux, un excellent professeur,.. Démontrant beaucoup d'intérêt pour ses cours, il nous montre la principale qualité d'un enseignant: Y aime enseigner et se dévoue pour ses élèves... Toujours de bonne humeur ou presque .... Il met de la vie dans ses cours... Il bouge sans arrêt ; court d'un côté comme de l'autre... Bref, il veut nous faire comprendre du mieux qu'il peut sa passion : La sociologie.... Je pense également qu'il est un professeur assez souple et à l'écoute de ces élèves, dans le sens ou il ne s'attarde pas à la date de remise des travaux mais bien à la remise du travail lui-même... Pour lui, il vaut mieux avoir fait quelque chose que n'avoir rien fait !!! De plus, il utilise des méthodes nouvelles d'enseignement: Réf: notes sur Internet, dossiers à lire sur son site etc.. Je trouve cela très bien car, en l'an 2001, il est impossible de passer à côté de l'informatique et de l'information disponible sur les différents sites. Je ne vois qu'un seul point à améliorer: adapter son rythme lorsqu'il donne de l'information aux élèves... On ne peut réussir à suivre tous à la même vitesse... En général, un prof compétent qui connaît sa matière et qui désir que ses élèves réussissent bien
Bravo !!!

Agréable de faire un cours avec des tableaux, mais le début du cours, à quoi a-t-il servi ?

J’aurais peut-être aimé mieux des examens plutôt que des travaux longs, bien longs. Les résumés (de lecture), c’était l’enfer!

Belle ambiance avec le groupe malgré quelques bavures (nouille, travailleuse du sexe : inquiète-toi pas, je t’ai trouvé un bon diable!)

Amusant comme cours. Tu peux être certain qu’on t’oubliera jamais, tu es trop remarquable.

Bonne chance avec ton boss et continue ton travail de sociologue. Ça paraît que tu aimes ça.

Livre obligatoire difficile à comprendre parfois, mais c’est le lot des passionnés.

J’ai trouvé quand même que tu n’étais pas sévère dans ta correction étant donné la complexité des travaux. C’est bien.

Bonne chance dans l’avenir. On a bien rigolé.

P.S. J’haïe les ordis !

Groupe : 3777

Je considère que mon cours de sociologie était un cours très intéressant. La façon d'enseigner de mon professeur était agréable, puisque ce n'était pas juste des cours magistraux où le professeur fait juste parler en avant.

Je trouve aussi que l'enseignant était large dans sa correction et qu'il était très compréhensif, puisque lorsque nous avions un examen dans notre concentration, il évitait de nous donner trop de travail pour nous laisser étudier. Ce cours ne demandait pas trop de travail, à part celui de fin de session !

Bref, je trouve ce cours plutôt intéressant a suivre, surtout avec Jean-Marie !

Évaluation du cours de sociologie

Nous avons trouvé le cours pertinent et intéressant. Il nous a amené à penser autrement, c’est-à-dire dans une autre optique que seulement la santé.  Le cours m’a appris que les problèmes de santé sont reliés à différents facteurs sociaux et qu’il est important d’en tenir compte. Ça nous servira sûrement dans la pratique de notre métier  dans le sens en lequel on voit les choses.

Nous avons trouvé que le prof était très conscient de nos besoins et de nos difficultés dans le temps. Nous avons apprécié la souplesse des remises des travaux et nous avons aussi aimé travailler avec les bases de données. Cela nous a démontré une autre façon de voir et de traiter différentes informations. Nous avons aussi remarqué les différentes connaissances de notre prof qui a bien su nous les partager.

Le cours était justifié et nous a ouvert certains horizons.

J’ai bien aimé suivre ce cours en compagnie de Jean-Marie Tremblay. Certes, j’étais réticente au départ pour manipuler les ordinateurs. Cependant, je me rends compte que j’ai beaucoup appris. Je me sens un peu moins ‘nouille’ quand je suis devant un ordinateur.

Merci beaucoup de m’avoir montré même si la plupart des gens (moi aussi) nous te demandions.

Tu es un bon professeur.

Évaluation du cours de sociologie de la santé

Mon opinion à propos du cours de sociologie est positive. Je trouve qu’on a eu beaucoup de travaux longs, mais cela était bien car on n’avait pas d’examen, ce que j’ai beaucoup aimé.

Pour ce qui est de ton enseignement, c’était parfait : tu es dynamique et très varié.

Seulement une chose que j’ai détestée, c’est le fait que tu as obligé tout le monde à faire un exposé oral. Comme moi je suis une personne timide et que je devais déjà faire des oraux en français 4 malgré moi. J’aurais aimé que tu puisses avoir une solution pour les gens timides, soit qu’ils puissent faire un autre travail pour compléter.

Continue de faire ton travail. Tu le fais bien. Donc bonne fin de session.

… groupe 3777.

ÉVALUATION DE M. JEAN-MARIE TREMBLAY

Bonjour Jean-Marie,

Je dois avouer qu'il est parfois difficile de vous suivre, cependant vos cours sont plaisants. Je dois avouer que vos travaux sont parfois très longs à faire mais ils se font bien et que certains étaient enrichissants et amusants.

Ce n'est pas cela qui me fâche, c'est plutôt que j'ai toujours remis mes travaux à temps et que la plupart le remettaient en retard et qu'ils ne perdaient pas de points et n'étaient pas pénalisés. C'est fâchant pour ceux qui les remettent à temps.

Tu es un bon professeur mais ne te laisse pas piler sur les pieds. Lâche pas ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

sociologie de la santé

Automne 2001

Quoi dire de ce cours de sociologie ... On pourrait le qualifier d'étourdissant, enrichissant, pesant. 

Le prof connaît bien sa matière, même un peu trop parfois. Il la connaît tellement bien qu'il arrive à nous embrouiller.

Toujours de bonne humeur, tu te donnes beaucoup pour tes étudiants. Un jour crois-moi, cela sera apprécié.

Pour ce qui est du cours, il est bien monté quoique quelque peu complexe pour nous. Pour ce qui est des notions vues en classe, le crois qu'elles pourraient être un peu diminuées ou expliquées avec moins détails scientifiques.

Par contre, deux points négatifs à apporter. Le premier est sûrement la tâche de travail trop importante pour le temps que l’on possède. Soins infirmiers est un très gros programme et parfois le temps joue contre nous, mais par chance les dates de remise peuvent être repoussées sans problème. Le prof fait preuve d'une très grande ouverture à ce sujet, ce qui est tout à son avantage. Le deuxième point à signaler, c'est le relevé de note sur Internet. Ce n'est pas accessible à tous les étudiants, certains n'ont pas accès à Internet ou ne savent simplement pas comment tout cela fonctionne. Tout cela peut devenir un problème pour bien des gens, en particulier pour vous, puisque c'est vous qui récoltez toutes les insultes des étudiants.

Finalement, le clou du cours c'est un professeur qui veut tellement que tout soit bien fait pour ses étudiants qu'il se donne corps et âme pour sa matière et pour ses étudiants que ses défauts, dont celui de parler 400 mots par minute lui sont totalement pardonnés.

Merci Jean-Marie et continuer mais fait attention à toi.

Appréciation du cours de sociologie

J'ai bien aimé le cours. Ce fût très intéressant. J'ai bien aimé travailler sur les ordinateurs parce que cela m'a permis d'en apprendre encore plus que dans le cours complémentaire (d’initiation à l’ordinateur). Le fait aussi de ne pas avoir eu de gros tests a aussi permis de moins avoir de stress puisque dans les autres cours nous sommes surchargées.

Pour vous Jean-Marie, je vous ai apprécie, vous êtes très intéressant. Vos cours sont super-plaisants et bien montés.

BRAVO!!!

J'ai réussi ci passer mon cours avec de bonnes notes et cela m'encourage à continuer.

BON TEMPS DES FÊTES !!!

Évaluation

J'ai bien aimée mon cours de sociologie de la santé. Ce cours a répondu à mes attentes. C'était plaisant de ne pas avoir d'examen durant la session. On a tellement de travail en soins infirmiers, enfin un professeur compréhensif. Le cours était quand même exigeant. On avait beaucoup de travaux longs, mais ils se faisaient tous bien.

Le cours m'a beaucoup appris sur la sociologie en général. Au premier cours de socio. (Socio. de la famille, mais ce n’était pas toi qui le donnait) on n'avait pas touché aux statistiques et on ne savait pas trop ou on s'en allait. Là, j'ai quand même compris c'était quoi le but de la sociologie, et j'ai trouvé cela très important et intéressant aussi. 

Tu est un professeur toujours présent quand on a des questions. On peut même te rejoindre chez-vous si jamais on a un problème. Il est très disponible et c’est important chez un professeur. Je ne connais aucun prof. autant disponible.

Continue comme ça c'est un cours super divertissant.

Évaluation du cours de sociologie

Mon cher Jean-Marie,

Il fut plutôt difficile de te suivre au cours de cette session. Je dois dire que me faire traiter de nouille était plutôt déplaisant. De plus, l'ordinateur n'étant pas mon meilleur ami, j'ai une sainte horreur d'avoir à travailler dessus contre mon gré.

Quoi qu'il en soit, tu es sympa et je te souhaite bonne chance dans l’avenir, et en terminant, un petit conseil : RELAXE !

Évaluation du cours de sociologie

J’ai trouvé que le matériel pédagogique était diversifié et correspondait à mes attentes. La pédagogie était, en plus, appropriée et adaptée à la situation actuelle en ce qui a trait au domaine de la santé.

J’ai apprécié le fait que nous n’avions pas de test en tant que tel, mais des travaux pour nous initier à la sociologie (en général).

Par contre, j’ai trouvé que quelque fois (est-ce mes perceptions sont altérées) que nous avions aucun droit de contester une affirmation. Cette forme a établi une relation négative entre les affirmations car elles étaient d’une certaine manière imposées.

Évaluation du cours de socio

Le professeur est correct : il nous explique bien le travail à faire. Le seul problème, c’est qu’il y a beaucoup d’étudiants, donc c’est long avant de pouvoir se faire aider. Je commence à mieux comprendre les ordinateurs, malgré que je n’aime pas toujours cela.  Le prof est juste envers nous. Les travaux demandés sont très bien et je trouve que c’est une bonne idée de ne pas faire de test à la fin de la session, de faire un travail long à la place, cela diminue notre stress de beaucoup !

Les cours étaient aussi très intéressants. Je me sens à l’aise avec toi, ce qui est bénéfique et améliore l’ambiance dans le cours.

La matière nous a été très bien expliquée. Nous sommes satisfaites du cours malgré qu’il y avait beaucoup trop de travail.

Pour ce qui en est de la disponibilité du professeur, nous sommes satisfaites aussi.

Bonnes vacances des fêtes

Deux étudiantes

Évaluation du cours Sociologie de la santé

Ce que j'ai apprécié c'est que vous nous avez donne les notions de bases en sociologie pour se repérer dès le début et les devoirs que vous nous donniez étaient quelques difficiles mais on avait la chance de se reprendre si on avait pas bien compris. Heureusement que quelques fois vous ignorez le délais pour les devoirs à remettre car, souvent on avait toujours le temps.

J'ai beaucoup apprécié la rencontre avec les personnes de la régie régionale. J'ai trouvé cela très pertinent et captivent et que la santé d'une population dépend de la société dans laquelle elle évolue. Cependant que deux heures n'étaient pas suffisantes pour tout le bagage qu'ils avaient.

Pour un cours de sociologie, au moins on n’a pas passé le temps à parler des phénomènes sociaux comme la pauvreté, le suicide... mais vous vous intéressiez à notre profession et dans la situation où elle se retrouve présentement.

Dans le cas des oraux, j'ai trouvé qu'on avait pas eu le temps qui était prévu. On a tous fait ça un peu à l'improviste, tous prit un peu au dépourvu.

Mais je garderai un bon souvenir du cours et du prof qui redoublait d'explications pour se faire comprendre. Mais une chose qui m'a fait rire c'est que vous êtes plus vite encore qu'un road runner...

Merci pour cette session

