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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay

Et de son cours de sociologie : Défis sociaux
À la session d’automne 2001.

Par les élèves du groupe 3871

Dans le cadre du cours de défis sociaux, j’ai appris beaucoup de nouveaux éléments très enrichissants. Je trouve que ce cours est très utile car il nous prépare pour l’Université où nous ferons beaucoup de recherche. Personnellement, j’ai vraiment aimé ce cours car j’ai travaillé par moi-même tout au long de la session et j’ai du faire preuve de discipline afin d’arriver à de bons résultats.

De plus, j’ai aimé la méthode d’enseignement car nous sommes considérés comme étant responsable et nous avons beaucoup de liberté. Aussi, j’ai choisi un sujet qui me tient vraiment à cœur donc j’ai adoré en apprendre plus sur le sujet.

En résumé, je trouve que tu es un professeur très compétent et tu accordes une grande confiance à tes étudiants ce qui est très rare de la part des professeurs au cégep. Alors, continue ton beau travail car je crois que cela motive plusieurs étudiants.

Évaluation du cours de socio 2

Je crois que le cours est très intéressant. En ce qui concerne la recherche, elle est complète et permet d’en apprendre beaucoup.

Ensuite, je dois te remercier Jean-Marie de ta disponibilité en dehors des heures de cours. Sans cela, j’aurais eu beaucoup plus de difficultés.

Par contre, je suis extrêmement déçu des outils dont nous disposons.  Par exemple : un aide professeur dans les laboratoires d’informatique serait essentiel selon moi car nous avons beaucoup trop de questions tous ensemble pour un seul prof.

Évaluation du professeur

Jean-Marie est un excellent enseignant puisqu’il connaît sa matière et il se donne à fond pour ses élèves et pour qu’ils puissent réussir.  Il est toujours disponible à l’école ou chez-lui pour des fins d’explication et il a une grande patience pour divulguer ses connaissances aux autres.

J’ai beaucoup aimé son deuxième cours, défis sociaux et transformation des sociétés, parce que je trouvais qu’il était très bien structuré et qu’il y avait beaucoup d’éléments pertinents à apprendre des leçons que nous avons fait en début de session. 

Le cours est très bien dans son ensemble. Le matériel nécessaire est présent ainsi que la disponibilité de l’enseignant. Comme en « individu et société » l’enseignant est très compréhensif et compose avec les diverses problématiques de tous et chacun. 

Les côtés négatifs, comme en « individu et société », est le manque de temps pour offrir des cours théoriques plus approfondis. En laboratoire, l’enseignant devrait avoir l’aide de plus d’un technicien afin de répondre aux questions des élèves.

Évaluation du cours : défis sociaux.

Très intéressant, beaucoup de travail, mais lorsqu’on se donne à 100% les notes suivent et nous pouvons ainsi être fiers de notre travail. La société est importante et pour qu’elle évolue et qu’elle change ses mauvaises habitudes, il faut la connaître et les deux cours de sociologie le résument bien.

J’ai aussi trouvé que le cours Défis sociaux est un complément du premier et ce qui est pour moi le plus bénéfique, c’est que j’ai appris à travailler avec du sérieux. Un cours qui est à la hauteur. 

Évaluation du professeur

J’ai beaucoup apprécié votre façon d’enseigner, je vous perçois comme un modèle que devraient suivre les autres professeurs. Votre gentillesse et vos connaissances m’ont permis de faire du bon travail, de le comprendre, tout en ayant du plaisir à le faire autant en classe que sur ordinateur. Grâce à vous, j’ai pu apprivoiser davantage le monde de l’informatique, ce qui fait que mes nouvelles connaissances se sont répercutées dans tous mes travaux, ce qui a été grandement bénéfique. 

Évaluation du cours de sociologie

Premièrement, le cours de sociologie (Défis sociaux et transformations des sociétés) ressemble étrangement au premier (individu et société).  Dans le cadre du cours, c’est-à-dire la première partie, où l’on fait des leçons ;  celles-ci sont beaucoup trop rapprochées et nous ne pouvons comprendre entièrement le but et les conséquences de chaque leçon, car nous faisons que nous dépêcher pour faire l’autre leçon qui va suivre immédiatement après.  C’est bien dommage, car la matière est intéressante et différente des autres cours.  Toutefois, les concept de chaque leçon sont difficiles et parfois un peu trop longs.  On se tanne et on devient vite moins intéressé à la suite des questions et assimilons beaucoup moins la matière donnée. 

Deuxièmement, ce qui engendre tout suite après, le travail long !  Il est bien compliqué et long à faire.  Cela demande beaucoup de préparation et de temps pour arriver à nos fin.  Mais je crois pertinemment que le travail est un très bon exercice et point de vue à l’égard de l’université.  Toutefois, plus de préparation et d’explication en classe serait de vigueur.

Finalement, le cours en tant que tel est intéressant et la manière de le donner aussi.  On distingue plusieurs phases d’une société et les classes qui différent dans la population.  La compréhension du professeur est également  bien appréciée par tout le monde.  Le placotage autre que le cours et l’intéressement pour les élèves sont reconnus. 

Bref, en gros, le cours est bon et nous fait découvrir la porte de l’université.  Bravo et bonne chance dans tes projets futurs.

26 novembre 2001








Nous trouvons que vous êtes un professeur exigeant.  Les leçons sont très longues à faire, mais étant donné que c’est en début de session, nous avons plus de temps à consacrer à cela.

Notre recherche nous a apporté beaucoup de nouvelles connaissances à propos de la toxicomanie.  Le temps alloué à la recherche nous a paru raisonnable.  Malgré que vous soyez occupé à aider tous les étudiants, nous avons eu assez d’aide de votre part.  

Nous trouvons que la rencontre avec le spécialiste nous cause quelques problèmes.  Étant donné que nous sommes en fin de session, nous avons d’autres recherches et des examens donc notre horaire est un peu trop chargé.  Mais en général, nous sommes satisfaites du cours.

Durant le cours de sociologie, j’ai beaucoup appris. Les cours son intéressant et j’ai bien aimé travailler a l’ordinateur sur les statistiques car cela permet au gens de bien se familiarisé avec les ordinateur, (Excel et Word). Je trouve que c’est un atout pour les années à venir de connaître ses logiciels.

De plus j’ai bien aimé être en compagnie de Jean-Marie. C’est un des profs qui porte beaucoup d’attention à ses élèves de part égale et est toujours là pour nous aider et nous expliquer.  

Cours de sociologie II

Pour avoir fait les deux cours de sociologie, je crois que j’ai plus apprécié le deuxième cours. Il me semble que la matière est plus complexe et la recherche, qui occupe la majeure partie du cours, est très intéressante à concevoir.  Les sujets proposés sont actuels et facile à traiter. 

Le matériel est très disponible et adéquat.  Travailler avec les ordinateurs est très pratique, parce qu’on peut notamment s’avancer chez-soi.

Jean-Marie tu es vraiment dans ta matière, tu en manges et ça paraît ! !

Continue

Cours de sociologie

Je trouve que le cours de sociologie Défis et société est très plaisant car il m’a fait découvrir les problèmes que nous avons en société et m’a permis d’apprendre à faire une recherche et il y avait moins d’exercices à faire  ce qui était plus plaisant car nous avons beaucoup plus abordé des sujets qui m’intéressaient.

Le cours de Défis sociaux est très intéressant.  Le fait de diviser le cours en deux parties crée un peu de nouveau parmi tous les cours monotones (très théoriques) qui sont offerts au Cégep.  La méthode d’enseignement est dynamique et très vivante, comme le prof quoi !

La session a passé vite avec Jean-Marie, ce fut très agréable.  Continue d’enseigner comme tu le fais, c’est très motivant d’avoir un prof qui se donne un peu pour sa job !

Évaluation du cours de sociologie

Nous trouvons que le cours de sociologie demande trop, la charge de travail est trop importante, nous n'avons pas que ce cours!

Par contre, le travail est intéressant mais nous n'avons pas eu assez d'explication. Malgré tout ça, on aime bien venir à ton cours.

Jean-Marie, tu es aussi énervé qu'avant mais c'est comme ça qu'on t'aime!

Évaluation du cours de sociologie.

En général, le cours de sociologie s'est très bien déroulé.  Même si les travaux sont très nombreux et très longs, la matière vue était intéressante. Nous avons eu la chance d'apprendre beaucoup de choses concernant la société. La pondération et la correction des travaux est juste et bien faite.

Tout compte fait, nous ne regrettons pas d'avoir suivi ce cours animé par un merveilleux professeur. Ce fût notre dernier cours de sociologie, (donc la dernière chance de vous avoir comme professeur ) ce qui nous rend bien peinées.

Au plaisir de vous revoir !

xxxxx



Évaluation du cours de Défis sociaux:

Je trouve que le cours de défis sociaux a été un cours très intéressant. La recherche que nous avons fait nous a permis d'apprendre beaucoup de choses sur les problèmes sociaux de notre société. Par contre, la longueur de la recherche était un peu trop longue surtout lorsque le travail était fait individuellement.

En ce qui concerne le professeur, je trouve que Jean-Marie était génial: il était toujours là pour nous aider dans notre recherche et il était toujours aussi dynamique, ce qui fait que sont cours est beaucoup plus intéressant.

Félicitation !

Évaluation du professeur
Je  trouve  que,  pour cette deuxième session passée avec toi, tu as une façon d’enseigner qui est très différente des  autres professeurs,  mais qui est très intéressante.

Le cours de socio 2 était un peu plus exigeant que  le premier, mais je crois que je vais être capable de m’en sortir car tu es un bon professeur qui nous aide quand on a de la difficulté.

Évaluation du cours de sociologie

J’ai trouvé mon projet de recherche très intéressant à exécuter et j’ai appris beaucoup de choses sur mon sujet. Cependant, je pense que nous étions très serrés dans le temps pour réaliser une recherche d’une telle ampleur. Trop de travail pour si peu de temps.

Le cours est intéressant et les connaissances acquises sont des connaissances nous permettant de mieux comprendre notre société.

En résumé, je suis satisfaite de mon cours et je crois qu’il me sera utile.

Évaluation de mon cours de sociologie

J’ai adoré ce cours puisqu’il m’a permis de retravailler avec Excel. La matière était très intéressante et Jean-Marie était juste assez exigeant. C’est un très bon cours qui permet de mieux connaître certaines réalités de notre société.

Bon travail Jean-Marie, ton cours était super. 

Évaluation du cours de sociologie

Voilà maintenant la deuxième fois que je faisais un cours avec Jean-Marie.  La seule chose que je trouve un peu monotone une fois le premier cours de sociologie terminé, c’est que le deuxième ressemble beaucoup au premier.  Il y a toujours les « leçons » à faire, et le travail long à la fin.

Un bon point cependant est que ce travail long justement nous apprend à nous servir d’Excel.  C’est un bon outil de recherche et on s’en sert dans plusieurs cours.

Je trouve le cours de sociologie simplement bien fait et bien structuré les travaux que l’on doit remettre sont toujours dans le but de mieux nous faire comprendre la matière.

Mon problème, c’est que j’ai eu plus de facilité avec la première partie du cours car elle faisait appel à notre esprit logique et notre sens du raisonnement. J’ai eu beaucoup de misère avec la deuxième partie du cours car j’ai développé au cours des années une très forte antipathie envers les ordinateurs. Je ne croit pas être le seul atteint de ce mal mais qu’est ce qu’on peut y faire ?

De ton coté Jean-Marie, je te trouve toujours aussi énergique et plein d’entrain et ne lâche pas ton bon travail 

Lettre à Jean-Marie :

Alors, dans l'ensemble, je suis satisfait de ton cours. En réalité, j'ai appris beaucoup de choses mais le travail était de mise pour un gage de succès. Quoique des fois, le rythme était rapide, cela m'a permis de m'adapter à un nouveau style de rythme de travail et cela est très bien, dans l'optique où cela me servira toute ma vie.

La matière, en plus d'être intéressante, était cohérente, dans le sens où tout se rejoignait et on pouvait s'en servir partout. La recherche, quant à elle, m'a permis d'étudier un phénomène qui m'intéresses énormément et de rencontrer un homme dont j'admire beaucoup son travail. 

Le seul point négatif que j'aurais à dire est celui-ci : quand on veut avoir des explications des fois en classe, c'est plus dur, quoique l'on puisse t'appeler à la maison, ce qui compense énormément.

Ah oui, j'oubliais, un peu plus de théorie ne serait pas un luxe, dans le sens où les leçons données ont parfois été ardues en raison de cela. Cependant, le téléphone compensait encore une fois.

Alors, merci pour tout et JOYEUSES FÊTES !!!

Un élève qui admire énormément ton travail (site internet, prof, etc.),

ÉVALUATION DU COURS DE SOCIOLOGIE

Nous trouvons le cours très intéressants. Le fait de travailler en équipe nous plaît beaucoup, nous pouvons échanger et discuter sur les sujets qui nous touchent et nous trouvons que le travail est beaucoup plus complet de cette manière car nous avons souvent deux opinions différentes et nous devons arriver à des conclusions qui nous correspondent à tous les deux.

De plus, nous trouvons que le rapport professeur/étudiant est très bon. Le climat ainsi que l'ambiance qui règne dans la classe sont très satisfaisant. Nous ne sentons pas de pression face au travail que nous devons faire.

Également, nous avons remarqué que la banque de données qui nous a été fournie détenait vraiment beaucoup d'informations et qu'elle était très bien construite.

En résumé, nous pouvons dire que « sociologie » est un cours dont nous sommes très satisfaits et le contenu de celui-ci nous plaît beaucoup.

3 décembre 2001

Évaluation du professeur de sociologie

Jean-Marie Tremblay

Je trouve que Jean-Marie Tremblay est un bon prof. Il a une technique d’enseigner qui est originale. Il s’implique beaucoup, même à l’extérieur des heures de cours et aide énormément les élèves qui ont des difficultés avec Excel ou autres programmes.

La seule chose que je peux reprocher, mais pas à Jean-Marie, c’est le manque d’une technicienne en laboratoire pour aider Jean-Marie. Il serait beaucoup moins énervé !!!

3 décembre 2001.

Je n’ai pas de commentaire à faire à propos du cours en général. Le professeur est disponible en tout temps et il est toujours content de nous répondre. Il se donne beaucoup pour ses étudiants. Nous avons jamais manqué de matériel nécessaire durant les cours.

En réalité je suis satisfaite du cours.

3 décembre 2001.

ÉVALUATION SOMMATIVE

Encore une fois, j’ai grandement apprécié le cours de sociologie puisqu’il m’a permis de développer mon sens critique ainsi que d’analyse. Les leçons ainsi que le travail de recherche m’ont poussé à m’interroger sur de nombreux faits sociaux qui me concerneront tout au long de ma vie. De plus, les connaissances du professeur m’ont facilité le travail, car ses explications sont compréhensibles et détaillées. (Sa disponibilité et son matériel de travail sont fort appréciés.)

Merci beaucoup !

3 décembre 2001

Je suis amplement satisfait du cours, mes efforts n’étaient pas réguliers mais ils y étaient tout de même. J’aurais peut-être dû travailler plus souvent en classe pour profiter de l’aide offerte par Jean Marie mais bon, je préfère travailler dans le confort du foyer familial.

Jean Marie a fait un excellent travail et donne le goût aux études.  Ses explications ont toujours été à la hauteur de mes attentes.

Le matériel était correct et je vais sûrement me rappeler longtemps de ce professeur.

3 décembre 2001

Évaluation 

Le cours a été très formatif puisque c’était un suivi du premier cours. Le travail long qu’on a eu à vous remettre est très bien, puisque vous nous avez laissé la chance de pouvoir changer les questions pour que l’on puisse parler de ce que l’on avait découvert. J’ai bien appréciée faire ce travail puisqu’il m’a permis de découvrir plusieurs choses que je ne connaissais pas sur le suicide.

3 décembre 2001

Je suis satisfaite du cours, le travail était long, mais intéressant, le professeur attentionné.

3 décembre 2001

Je suis assez satisfaite de moi cette session-ci dans le cours de sociologie. J’ai fait toutes mes leçons au complet sans éprouver trop de difficulté. Pour ce qui est du travail long, on a eu un peu de retard mais nous nous sommes quand même bien débrouillés. 

Pour ce qui est de notre professeur, je suis très satisfaite de son travail. Il prend son métier très à cœur, ce qui rend le cours plus intéressant. Il est motivé et connaît sa matière. Jean-Marie est toujours là si on a besoin d’aide même si parfois c’est long avant qu’il vienne te voir. C’était mon dernier cours de sociologie et je suis amplement contente de son déroulement. 

Pour ce qui est du matériel qui nous est fourni pendant ce cours, je suis très satisfaite. Nous avions toujours les locaux d’ordinateurs à notre disposition. Nous avions également un accès facile à Internet, que ce soit dans les locaux réguliers ou bien dans les classes d’anglais, où nous pouvons utiliser les ordinateurs quand nous le désirons.

3 décembre 2001

