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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay

Et de son cours de sociologie : Individu et société

À la session d’hiver 2001.
Par les élèves du groupe 3871

D’après moi, la qualité d’un cours collégial dépend grandement de l’attitude du professeur, sa motivation et sa méthode de travail. Je commencerai donc par évaluer le sociologue JMT.

Premièrement, l’attitude que Jean-Marie a adoptée tout au long de la session était, selon moi, très propice à l’enseignement. En effet, ton intérêt pour la matière, ta passion pour la sociologie aidait grandement à rendre intéressant, captivant le cours. Par contre, si ton te prend au sérieux, on devient un peu stressé et enseigner sous tension n’est pas  une bonne chose. Il ne faut pas avoir de pression sur les épaules pour bien assimiler ce que l’on apprend. De plus, il faudrait ralentir l’exécution des opérations lors des démonstrations et des exemple sur informatique. Ta disponibilité était par contre exemplaire, ainsi que ta bonne humeur.

Pour ce qui est de la méthode de travail, je l’ais trouvée excellente. Tout dans le cours est clair, planifié, structuré et simplifié. La documentation est plus que suffisante. Par contre, je n’ai pas aimé la dépendance à l’informatique (l’électricité est une source d’énergie de moins en moins fiable. Il faut la considérer comme instable, vulnérable au forces naturelles et contre l’équilibre naturel autrefois établi). Aussi, un cours d’utilisation d’Excel personnalisé à chacun serait approprié.

En conclusion, ce cours est assez bien construit. On voit bien que les années l’on perfectionné. Mais, je ferais une copie écrite, destinée à être archivée, sorte de réserve ou de copie de sécurité non informatisée, de tout, tout, tout, les documents, manuels, données, nécessaire à l’enseignement de ce cours. 

Nous avons bien apprécié le cours de sociologie de M. Jean-Marie Tremblay car, malgré les difficultés rencontrées pendant nos travaux, nous avons appris ce qu'est le métier de sociologue. 

Notre professeur a toujours été disponible pour nous lors de nos travaux que nous avions plus ou moins compris. Il ne refusait pas de recommencer l'explication d'un travail non compris. Le cours de sociologie n'était pas un problème pour nous car le professeur est toujours plein d'entrain et de bonne humeur. L'informatique est devenu un peu plus facile à manipuler car pendant les laboratoires nous avons appris à bien manipuler un ordinateur et ses fonctions

 En bref, nous avons grandement apprécié ce cours de sociologie donné par Jean-Marie Tremblay. 

Je n’ai rien de négatif à dire au sujet de ce cours sauf peut-être le fait que le professeur ne peut répondre à toutes les questions posées par les élèves.  Un prof. Ne peut se séparer en deux et je le comprends, mais c’est assez frustrant de lever la main pendant près de cinq minutes sans réponse immédiate car une personne en retard sur le travail le reste puisque l’aide tarde à venir.

Il y a quelquefois aussi le fait que les explications sont dites un peut trop rapidement pour être retenues en mémoire aussi rapidement.  J’espère ne pas froisser la personne visée car comme prof., si j’emploie un langage de jeune, il est cool ! : )

Le cours : 

Le cours de sociologie est un cours intéressant… Je trouve que nous avons appris des choses intéressantes sur les individus et leur société. Les travaux que nous devions faire étaient un peu longs mais leur contenu était enrichissant. La pondération(3-0-3) ne correspond pas aux heures de travail à la maison, car il n’était pas rare qu’un travail prenait plus que trois heures à faire… Même qu’il m’est arrivé de passer 8-9 heures dans la même semaine sur le même travail.

Les recherches sur ordinateur ont été une belle expérience et elles faisaient le lien entre la matière vue en classe et notre réalité. Les laboratoires ont été ce que j’ai préféré le plus dans le cours de sociologie.

Le professeur :


Le professeur connaît sa matière et la transmet très bien aux étudiants. Il met de la vie dans son cours car il parle tout le temps et tient les étudiants éveillés.

Il n’hésite pas à nous aider et à nous donner des conseils… Il serait apprécié de redonner les travaux que nous avons fait, au moins pour voir nos erreurs, car je trouve qu’un « feed-back » est important pour ne pas refaire les mêmes erreurs. Après avoir passé plus de 8 heures sur un travail, j’aimerais voir le résultat final corrigé. La façon de remettre les notes ne me fascine pas tellement. Je préfère les anciennes méthodes.

Pour terminer, je peux dire que le cours de sociologie est un cours où il est plaisant d’être. Animé et animant, le professeur fait de son cours, un cours où tu veux toujours assister.

Bonnes Vacances

Nous avons été très satisfaites toutes les deux du cours et de son contenu. Malgré la rapidité de la remise de nos travaux, nous croyons que le cours est quand même pas si difficile qu’il nous paraît au début de la session. 

Nous trouvons que tu as été ou semblé juste avec tout le monde du groupe. Pour parler de celui-ci, nous pouvons dire qu’il était « chaleureux ». Nous n’avons pas eu de conflit avec personne, seulement de l’entraide.

Pour terminer, le cours est très intéressant et a passé très rapidement. Le seul point négatif à souligné est comme nous disions, la rapidité de remise de nos travaux. Nous vous remercions de la compréhension que vous nous avez porter lors des difficultés que nous avons éprouvé tout au long de la session.

Merci ! Bonne vacance ! 

J’ai beaucoup appris dans ce cours. Le matériel requis était toujours à notre disposition (ordinateurs). Le professeur donnait toujours l’information nécessaire pour faire les leçons. Le professeur donne également des explications individuelles complètes. Le fait qu’il n’y ait pas d’examen est bien pensé parce que ça favorise la compréhension plutôt que d’apprendre tout par cœur à la veille de l’examen.
Nous avons tout au cours de la session reçu une formation adéquate face aux phénomènes sociaux.  Nous avons le matériel (ordinateurs, site de monsieur JMT, documentations pertinentes) pour nous permettre un meilleur apprentissage.  Après avoir suivi ce cours, nous sommes en moyen de connaître en quelque sorte le fonctionnement des sociétés et les structures dont celles-ci sont composées.  Nous sommes d’autant plus objectifs qu’à la base et ce, en raison que monsieur Tremblay a su nous faire voir plusieurs courants de pensée pour évaluer le fonctionnement des sociétés.  De plus, monsieur Tremblay est d’une courtoisie et d’une gentillesse qui fait de lui un professeur hors pair.  Monsieur Tremblay démontre un intérêt et encore plus, un enthousiasme sans limite pour son travail et les étudiants/es de ses cours.  Il sait garder un contact positif avec les élèves et entreprend de grandes choses par amour pour son métier et aussi pour donner le matériel précis à ses étudiants.

Nous sommes très satisfaits du cours de sociologie donné par Jean-Marie car c’est un professeur très dynamique. Tout au long de la session, il a su nous motiver dans nos travaux. Son aide pendant les laboratoires  a été d’une grande appréciation. Nous avons fait suffisamment d’efforts pour réussir le cours.

Vive la sociologie et les apprenti-sociologues.

Nous avons trouvé le cours très intéressant et instructif quoiqu’il était tout de même difficile. Mais, par chance, vous étiez toujours présent et prêt à nous aider pour que nous puissions réussir du mieux possible.

Même si vous êtes un peu stressé, vous aviez la capacité de nous simplifier les travaux. Les travaux étaient longs, mais vous nous donniez beaucoup de temps en classe, ce qui rendait la tâche plus facile. Nous n’avons pas de points négatifs à vous reprocher car ce cours était vraiment excellent.

Nous avons trouvé le cours (individus et société) très intéressant, même si nous avons trouvé les laboratoires un peu longs. Le professeur est gentil et très compétent, il a su nous fournir tout le matériel nécessaire pour réussir le cours. 

Je crois que nous avons su rendre les efforts demandés par le professeur.

Ton cours était génial ! Je suis vraiment rendu bon sur l’ordi. Alix t’adore ! J’aimais ça quand tu l’touchait. Je possède maintenant une meilleure compréhension des phénomènes sociaux.

Yo !


En ce qui concerne le cours,  c’est très intéressant et il nous apprend plusieurs aspects dans la société. Ce cours nous familiarise avec tous les agents qui peuvent influencer les gens dans une société. Les apprentissages sur les individus et la société sont des éléments qui sont importants de savoir et de connaître dans notre société pour comprendre les différents phénomènes. Les travaux que nous devions effectuer étaient assez instructifs, cependant j’ai trouvé qu’ils étaient longs.

Lorsqu’on pense que nous avions 25 heures de cours, donc 8 cours, il est beaucoup de passer plusieurs heures dans un devoir juste pour un cours. La pondération est de 3-0-3, cependant elle n’est pas vraiment respectée, donc je ne pouvais point prendre ce temps pour un autre qui cours, car il n’est pas rare durant ce cours que les devoirs duraient plus de 3 heures… Il est arrivé souvent, pour faire une très bonne leçon, de passer 8-9 heures.


Les travaux en laboratoire sont aussi longs, nous avons du temps en laboratoire, cependant cela ne suffit pas, il faut en faire plus de 3 heures à la maison par semaine…par exemple un 6 heures de surplus a été nécessaire à la leçon 9, pour avoir un travail convenable. Cependant, les laboratoires étaient parfaite​ment en lien avec la matière vu en classe et nous a aidé a faire des liens de même que bien comprendre notre réalité à travers nos recherches.


Le Professeur, lui, connaît très bien sa matière et il donne amplement d’explications, afin de bien comprendre. M. Jean-Marie était toujours disponible à répondre à nos questions et à nous aider, même si ce n’est pas facile dans les laboratoires. Il garde ses élèves éveillés et il parle toujours, afin d’être intéressant, pour ainsi donner un cours intéressant.

Chaque cours, il nous donne un résumé du cours précédent, pour nous remettre dans la matière. La remise des travaux après  avoir été corrigés serait très appréciée, car j’aime avoir le produit de mes apprentissages et conserver mes documents. Je crois qu’il serait tout à fait normal de recevoir nos travaux après avoir passé beaucoup de temps sur la réalisation, même qu’il est plaisant de se documenter lorsque nous en avons besoin et nos travaux sont une bonne base.

Pour terminer, je suis totalement satisfaite de mon rendement dans le cours, car j’ai bien travaillé et appliqué la matière (mes apprentissages) dans les travaux. Lorsque j’avais des questions, je n’hésitais pas à demander à M. Jean-Marie, puisqu’il avait une facilité de communication. Le cours a été très intéressant à mon point de vue et sûrement à celui de plusieurs élèves.

Merci beaucoup et bonnes vacances ! ! !

Tout d'abord, le cours de sociologie est très éducatif mais par contre il demande beaucoup de travail parfois trop…

Monsieur Jean-Marie était souvent présent pour nous aider à cheminer correctement vers la voie de la réussite et nous avons beaucoup apprécié. Par contre vu le caractère de ce dernier, les explications étaient peut-être trop rapides et les exigences demandées étaient peut-être un peu trop élevées.

Le matériel utilisé en classe était correct et nous permettait de bien faire le travail demandé. L'utilisation de l'ordinateur était, par contre, quelques fois un peu trop abusive et nous devenions parfois « écœurées »  de faire sans cesse les mêmes choses.

Comparativement à d'autres cours que nous avons pu avoir en Sciences Humaines, le cours de sociologie se situait à l'avant dernière place devant le cours de science politique.

Nous avons particulièrement aimé le fait que les remises de leçon pouvaient êtres remises un peu plus tard que la date demandée ce qui nous laissait le temps nécessaire à une bonne exécution des travaux demandés.

Finalement, il faudrait peut-être songer à rendre le cours plus intéressant et à couper dans le travail à effectuer.

Premièrement, nous avons trouvé que tu étais un professeur très enthousiaste et que tu connaissais très bien ta matière.  

Nous avons aimé la façon dont l’année s’est passée, nous trouvons que les leçons étaient constructives. Nous trouvons que c’est une bonne idée de compiler les notes à mesure et de ne pas faire de TEST. 

 Aussi, nous aimons beaucoup la manière dont tu nous incites à continuer dans ce domaine. Aussi il est plaisant de suivre un cours quand nous savons que le prof tient à ce que ces élèves passent.

Finalement, nous trouvons que l’utilisation de l’ordinateur est une excellente idée et que ça rend le cours encore plus intéressant. De plus, nous trouvons que le manuel coûte un peu cher, malgré cela, nous avons bien aimé ton cours. 

Adios Amigos


