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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay

Et de son cours de sociologie : Individu et société

À la session d’hiver 2001.
Par les élèves du groupe 3872

Appréciation du cours de sociologie : individu et société

Le cours de sociologie est un programme très intéressant. Je me suis beaucoup plus à faire ce cours. J’ai appris de nouvelles matières qui entourent notre société, comme : les différentes couches de société, les néo-marxistes et les structuro-fonctionnalistes etc. Les leçons étaient quand même assez faisables et elles étaient longues à faire. Mais cela m’empêche pas d’avoir apprécié ce cours. 

Vous êtes un très bon professeur et vous connaissez très bien votre matière. Avec ce cours, j’ai appris comment me servir d’un ordinateur. Avant je ne connaissais rien aux ordinateurs et les travaux qu’on a effectués m’ont beaucoup aidé à en connaître davantage sur les fichiers Excel et Word.

Vous êtes un professeur qui est ouvert et qui est toujours là quand on a besoin de vous. Vous avez une belle approche avec les élèves. Continuez comme ça, car c’est le genre de professeur que j’admire.  Passez de belles vacances et à la prochaine.

Matcaci (Salut en Attikamekw)

Nin (moi)

Tout d'abord, je n'ai que de bons commentaires à faire sur le cours de sociologie. 

Premièrement, j'ai eu la chance d'avoir ce cours donné par un professeur qui connaissait parfaitement sa matière, qui avait un bon sens de l'humour et qui était plein d'énergie. Ce professeur a réellement su nous communiquer sa passion et son intérêt pour la sociologie. Bref, j'ai beaucoup apprécié ce cours.

Également, j'ai trouvé les exercices et les lectures très intéressantes à faire. D'ailleurs, je trouve notre livre très bien monté et très intéressant.

Finalement, les laboratoires me seront d'une très grande utilité, car ils m'ont permis de me familiariser davantage et d'acquérir une plus grande habilité avec Microsoft Excel, un  outil très pratique.

Étant donné que je suis en Sciences Humaines, cette session Hiver 2001,j’ai eu la chance de suivre le cours  de Sociologie : « Individu et Société » avec Jean-Marie Tremblay, que j’ai bien apprécié.

    Dans ce cours, j’ai appris les diverses facettes d’une société soient : la stratification de la société, la lutte des classes, l’influence de la société sur l’individu, les phénomènes sociaux et les différents modèles sociaux et idéologies.  Je ne pensais pas, au départ, que le « fait de société » était si complexe, si riche, si porteur de connaissances.  Tout ceci m’a beaucoup intéressé et m’a appris  que j’étais un facteur important dans la société, par mes agissements, mes propos, mes idées et mon rôle social à jouer comme individu ou partenaire ou comme citoyen à part entière dans la société, tout cela m’a ouvert les yeux sur nos comportements sociaux.

    J’ai appris aussi que l’ordinateur était un outil indispensable  à la codification de la société, les statistiques et les tableaux croisés dynamiques à construire .  Tout cela m’a servi dans d’autres cours comme par exemple en « Méthodes Quantitatives ».

   Enfin, j’ai trouvé intéressant de pouvoir suivre sur Internet le cumul des mes travaux et de télécharger les documents nécessaires à ce cours.  

   Bravo, tous les professeurs devraient procéder de cette façon.

     Donc, très bon cours dynamique et très intéressant avec un prof « Sensas ».

Jean-Marie, tu es un très bon enseignant, tu es attentif aux besoins des étudiants, tu as beaucoup d’énergie (motivation) et tu nous la transmets.  Nous avons aimé la formule du cours et la manière dont tu nous l’as donné.  Les leçons sont ardues et très longues, mais l’évaluation continue permet un plus grand degré d’apprentissage.

Tu expliques rapidement mais aussi clairement ce qui fait que ton cours se suit à merveille.

J’ai trouvé pendant toute la session que le prof connaissait très bien sa matière et nous l’expliquait très clairement. 

  Son attitude était toujours chaleureuse envers ses étudiants et c’était bien correct.

  J’ai eu une grande satisfaction à apprendre tout ce qu’il y avaient dans ce cours et qui m’a appris tellement de choses.

  Le matériel pédagogique est tout simplement merveilleux. C’est quelque chose qui ne doit absolument pas changer.

  Sa capacité d’explication est très bonne. Seulement, des fois, il passe trop vite d’un sujet à un autre et certains élèves peuvent avoir du mal à suivre.

   Finalement, le prof est tout simplement correct et il faudrait juste qu’il se calme un peu. Il est juste un peu trop pressé ce qui peut stressé quelques élèves.

  Pour ma part, je dois avouer avoir négligé quelque peu mes cours sans jamais remettre un devoir trop en retard. De plus, ce ne fut qu’au début et le reste de la session, j’ai travaillé vraiment le plus fort que je pouvais.

Le cours de sociologie (individu et société) a été une belle expérience qui m’a permis d’explorer de nouveaux horizons et aussi je pense que l’étude des phénomènes sociaux est une belle approche dans le domaine des sciences humaines. Aussi l’approche que le professeur a donné au cours a permis de donner une saveur plus approfondie de la matière.

En deuxième lieu, les sujets qui ont été touchés lors de cette année ont démontré que la sociologie est indispensable à la société. De même quand ils ont été abordés ils ont été expliqués avec un grand sérieux, c’est pourquoi je suis très heureux d’avoir participé en tant qu’élève à l’effort de la réussite de ce cours, ensuite j’aimerais souligner le travail de très grande qualité effectuée par le professeur.

Troisièmement le contenu du cours m’a permis de comprendre des choses qui avant m’étaient totalement inconnues, et que dire de la structure du programme qui est sans reproche et qui a été détaillé de façon très ordonnée de façon à ne pas laisser de doute sur le sérieux mis à cette matière. 

Le seul point que je trouve négatif sont que les devoirs sont nombreux et très long parfois, ce qui pour certains peut s’avérer très difficile et très long. Pour conclure j’ai beaucoup aimé travaillé avec un groupe aussi divertissant.

Matière : J’ai appris beaucoup de chose au cours de la session hiver 2001 en sociologie. Je me rappelle surtout des deux sortes d’approche qui sont le néo-marxiste et la structuro-fonctionnaliste. Je n’avais jamais eu de cours de sociologie auparavant, je suis contente d’avoir eu ce cours dans mon horaire car cela me permet de voir d’une façon plus rationnelle la société dans laquelle on vit. 

Cours : Je trouve qu’il manque de variété dans le cours. On ne fait que des leçon, à la longue on se tanne et perd un peu de motivation. Cependant, j’ai adoré les deux leçons sur les ordinateurs, c’était une sorte de variété. Je n’ai pas aimé de changer régulièrement de local, au moins, vous devriez nous avertir des locaux choisis d’avance. Je n’ai pas Internet à la maison, alors ce n’est vraiment pas pratique pour moi de venir voir le local en bas à la bibliothèque à chaque fois que nous avions un cours sur les ordinateurs. De plus, j’ai trouvé que l’analyse des données étaient un peu répétitive dans la dernière leçon. Malgré tous ces désavantages, cette partie du cours ma quand même plu.

Travail : Le point le plus positif de votre manière de fonctionner est le travail d’équipe. Je trouve le travail en groupe beaucoup plus motivant que seul et les résultats sont meilleurs dans ce temps là. J’avais une très grande complicité avec ma compagne de classe, ce qui a rendu le travail beaucoup plus léger et surtout amusant. Vous devriez permettre le travail en équipe pour chaque leçon. 

Professeur : Tant qu’à vous, je vous est trouvé dévoué pour vos élèves et pour votre cours. J’ai remarqué que vous n’aimiez pas perdre votre temps car vous n’êtes jamais calme. Quelques fois j’avais de la difficulté à suivre vos idées car cous parliez avec enthousiasme et un peu trop vite. Bref, vous êtes un bon professeur qui est tout de même un peu exigeant envers ses élèves mais avec une bonne volonté.

Matériel : Je trouve dommage qu’on ne puisse pas faire photocopier les leçons de votre manuel de recherche. Je comprend que pour vous le profit est meilleur et que c’est comme ca que vous pouvez continuer vos recherches, mais dites-vous que nous ne sommes que des étudiants et que nos fonds ne correspondent pas aux mêmes que vous, alors ce serait plus pratique qu’on puisse s’inter changer les manuels d’une année à l’autre. (Suggestion pour les années ultérieures)

Commentaire : C’était un cours extrêmement plate (c’est une farce Jean-Marie)

Voici nos vrai commentaire :

Ce cours m’a permis de pouvoir comprendre que la société à travers diverses strates sociales dont je n’avais point conscience. Ce cours nous a donné bien du plaisir en voyant que le professeur était hyper actif et qu’il savait de quoi il parlait tout en gardant un bons sens de l’humour. Ce que nous aimions le plus c’est les cours à l’ordinateur parce que la nous avons vu ce que le professeur nous avait enseigné, car les cours en classe (pour nous) n’étaient pas les plus intéressant parce que c’était peut-être pas la matière qui nous tenait à cœur. Mais le professeur a su s’arranger pour que nous écoutions afin de bien réussir dans ce cours. Et dans les cours de laboratoire tu nous aidais quand nous étions en difficulté. 

J’ai bien aimé ce cours ainsi que votre enthousiasme à le donner. La charge de travail était grosse mais quand même assez intéressante. Je trouve que ça a valu la peine de se forcer pour avoir des bonnes notes car on a appris beaucoup de choses que j’ignorais. il a été intéressant de se familiariser avec le phénomène des classes sociales et de l’étude de la société. Gardez votre bon moral, c’est bien motivant pour nous et ça nous donne un coup de pouce pour passer à travers la matière. Ne changez surtout pas, bonnes vacances!

En général, le cours était assez plaisant, mais il y avait beaucoup trop de travail. Et les laboratoires d’ordinateurs étaient très longs.

Pour ce qui est du prof, c’était super le fun de travailler avec toi, car tu es très énergique, ce qui fait qu’il est impossible de s’endormir dans ton cours.

Et nous avons aimé ne pas avoir d’examen.

Pour ce qui est de la méthode de travail, nous avons aimé travailler avec les fichiers Excel puisque cela nous a aidé à nous familiariser avec un nouvel outil mais nous avons eu des problèmes souvent avec notre ordi, ce qui nous a déplu un peu.

Bon et bien ne change pas ta façon d’enseigner, mais donne un peu moins de travail ! ! !

J’ai bien apprécié le cours de sociologie. J’ai cependant été déçu de la charge de travail imposée car pour moi ce n’était qu’un cours complémentaire. En effet, puisque je suis quelqu’un qui n’est pas habitué d’écrire de longs textes sur des sujets qui m’intéressent plus ou moins, les différentes leçons étaient alors très difficiles à compléter.

De plus, pour un cours complémentaire, je considère que j’ai consacré un peu trop de temps pour l’exécution des leçons et des laboratoires. Toutefois, j’ai été heureux d’étudier les différentes classes sociales qui composent notre société ainsi que les relations qui existent entre ces groupes.

Merci!

Commentaires sur le cours de sociologie: individu et société:

Le cours est très instructif, nous travaillons beaucoup et cela nous pousse à nous dépasser. Il y a beaucoup de leçon, mais vu qu'il n'y a pas d'examens, le tout devient équilibré. Personnellement, j'ai beaucoup appris surtout en informatique. J'ai aussi aimé les définitions de la sociologie par rapport aux autres domaines (leçon 6). L'enseignement a été super et en voyant la façon rapide dont vous enseigné, nous pousse à ne pas perdre de temps sur les travaux et même dans la vie en général.  Par contre, ce que j'ai moins apprécié c'est la longueur des travaux à l'ordinateur, car je n'aime pas beaucoup les ordinateurs, même si maintenant c'est mois pire. Bref, les explications sont claires et tout est en ordre et bien associés. C'est tout ce que j'ai à dire. 

Super, merci!

· Professeur très compétent, connais très bien ça matière, donne de très bonnes explications

· Professeur très énergétique, un peu trop peut-être.

· Beaucoup trop de documents à télécharger sur le site, livre à acheter très gros, mais très pertinent.

· Trop de leçons et de travail, 3 heures par leçon, c’est beaucoup surtout qu’on a d’autres cours.

· Prend beaucoup de temps à répondre à nous autres, passe la classe avant nous quand on a une question, alors on perd beaucoup de temps de travail ! ! !

· J’ai beaucoup travaillé dans les premiers mois, mais je suis plus mou depuis quelques temps…

J’ai apprécié le cours car cela m’a permis de me familiariser avec l’informatique, un domaine dans lequel j étais plus nul qu’un pied. Au début, j’avais beaucoup de misère, ce qui me poussait à lâcher souvent des mots grossiers, mais à la longue, j’ai appris à me contenir pour mieux régler mes problèmes. 

Malgré votre caractère hyperactif impossible à contrôler et vos bouclettes frisées, vous êtes un excellent professeur rempli de vie tel un petit cochon qui couche dans la paille neuve ! ! ! Vous êtes très entraînant et motivant. Pour ma part, c’est mon 2e cours de socio et je l’ai plus aimé que le premier.

En général cours était intéressant. J’ai trouvé qu’il y avait trop de leçons longues. Tu expliques bien mais un peu trop vite. J’ai appris beaucoup dans ce cours. Aussi, j’ai appris à utiliser Microsoft Excel, qui est très pratique. Je n’avais jamais utilisé ce programme auparavant.

Pour ce qui est de l’évaluation, j’ai bien aimé que tu notes à partir de 110%, c’est beaucoup plus motivant. De plus, tu es un professeur motivé (même un peu trop énergétique) qui connaît bien sa matière. Ton site est très pratique. Ton cours est en général cohérent. Le seul problème, c’est ce que j’ai dit auparavant. C’est les leçons.

Merci et bon été !

En passant j’espère que tu vas en profiter pour te relaxer

Je trouve que le cours était intéressant et assez plaisant . On voyait bien que le professeur comprenait bien sa matière et cela tout en étant à notre écoute . Le professeur était très aimable. Like Whoa ! Vous alliez peut-être un petit peu trop rapidement quelques fois mais on réussissait tout de même à s’en sortir . Les travaux étaient souvent difficiles . Like Whoa !

1. J’ai trouvé que pendant la session que le professeur était à son affaire et connaissait sa matière ;

2. La matière apprise a perfectionné mon apprentissage sur Excel malgré la base que je connaissais déjà ;

3. Cela parait très bien le que le professeur connaît très bien la matière qu’il enseigne, donc le fait comprendre très bien à l’ensemble de la classe ;

4. Le professeur est un peu trop énergique, il devrait peut-être prendre le temps de respirer ;

5. Il y avait peut-être un peu trop de leçons à voir en si peu de temps. Il est dur de retenir tout au fur et à mesure ;

6. Peut-être devrais-tu penser à plus expliquer une chose en général et moins faire de leçons ; 

7. En général, c’est un cours qui sert à nous perfectionner sur Excel.

Notre cours de sociologie “Individu et société” a été très animant car notre professeur (un petit néo-marxiste drôlement sympathique) Jean-Marie Tremblay a toujours été, malgré la vitesse incroyable de son train de vie, là pour répondre à nos questions sur la sexualité des ours polaires en milieu tropical. Sur ceci, nous devons dire que le gorgonzola est un bon fromage ! Voilà ce que j'appelle de la poésie.

Sérieusement, M. Christie fait de bons biscuits. Félicitations pour ta bibliothèque virtuelle, c'est vraiment intéressant. Un seul problème par exemple, il faut un ordinateur pour y accéder.

En général, j’ai bien aimé le cours de sociologie. C’est une matière intéressante que je ne connaissais pas très bien. J’ai amélioré de beaucoup mes connaissances à ce sujet.

J’ai aussi appris à me servir du logiciel Microsoft Excel que je ne connaissais pas très bien auparavant. J’ai beaucoup aimé les laboratoires en informatique.

Ce n’est pas la matière la plus difficile mais je trouve ça bien parce que je trouve que les cours du cégep sont, en général, moins faciles que ceux du secondaire.

Ce que j’ai trouvé intéressant aussi c’est les laboratoires, tous les tableaux que nous avons eu à faire. J’ai eu beaucoup d’informations qui venaient de ces derniers par exemple, les différentes catégories de travailleurs dans la société.

J’apprécie très fortement le fait de ne pas avoir de gros examens de fin de session. De toute façon, il y aurait beaucoup de matière à retenir pour ce dernier examen.

Pour ce qui est du professeur je l’ai trouvé très compétent dans sa matière. Il explique rapidement mais bien et ses explications sont détaillées. C’est un bon enseignant qui est proche des étudiants et je trouve que c’est une qualité primordiale dans ce métier. Surtout au CÉGEP parce que nous sommes beaucoup moins entourés qu’au secondaire et moi, personnellement, ça me manque. Donc, j’ai trouvé le cours intéressant et enrichissant.

