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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay

Et de son cours de sociologie : Individu et société

À la session d’hiver 2001.
Par les élèves du groupe 3873

Nous avons une bonne appréciation de ton cours. C’est très intéressant lorsqu’on s’attarde au contenu des leçons. La recherche nous permet d’approfondir un thème qui nous intéresse tout en se familiarisant avec l’informatique. Cependant, nous aurions aimé avoir plus d’informations dès le départ sur comment faire le traitement statistique. Cela nous aurait permis de sauver du temps. 

Merci pour ta souplesse et ta compréhension c’est très apprécié. Par contre, nous sommes déçues car nous avons travaillé très fort et nous n’aurons pas le temps de faire notre recherche comme nous l’aurions aimé car nous avons perdu deux fois notre travail.

Merci beaucoup

Le cours de sociologie est bien dans l’ensemble. La charge de travail pourrait tout de même être réduite ainsi que les heures de laboratoire, la charge du laboratoire est peut-être trop difficile à assumer pour un seul homme. Vous manquez de disponibilité durant ces périodes. L’interview avec une personne qui travaille dans le domaine de notre recherche devrai être abolie car cela doit être insérer dans notre horaire de fin de session déjà fort rempli. 

Notre évaluation de ce cours est que l’enseignant Jean-Marie Tremblay est un professeur exemplaire.  Il a démontré au cours de la session hiver 2001 qu’il possédait les connaissances et surtout, les compétences pour être un professeur hors pair.  De plus, monsieur Tremblay a fait preuve de persévérance dans son domaine et il a tout au long de l’année démontré une énergie inépuisable, qui même nous épuisaient (joke).  Pour ce qui est du matériel fourni par Jean-Marie, nous croyons qu’il est amplement élaboré pour permettre aux étudiants/es de faire un bon cheminement dans ce cours.  Voyant l’énergie qu’il dégage, il n’est pas étonnant qu’il se donne à fond pour son travail et pour le meilleur enseignement possible à ses étudiants.  Dans le cadre de son cours, nous avons travaillé très fort pour permettre à ce dernier de recevoir les travaux en temps voulu.

Nous aimerions féliciter Jean-Marie pour tout le temps qu’il nous accorde et pour les efforts pour faire une banque de données qui est maintenant réclamé partout dans le monde…

Félicitations JMT.

Tout d’abord, il faut dire que le deuxième cours de sociologie est beaucoup plus élaboré que le deuxième en ce qui concerne la matière elle-même.  Nous pouvons alors voir la sociologie et les éléments qui la composent d’un autre œil.  Il est évident que les outils qu’elle nous donne pour analyser un problème ou un fait social nous serviront pour le reste de notre cheminement au cégep ou à l’université.

En ce qui à trait au matériel de cours, il a été d’une grande importance et d’une grande utilité tout au long de la session.  Ce matériel a été plus souvent qu’autrement un matériel informatique.  Grâce à ce complément, il m’a été possible d’apprivoiser le traitement de texte, ainsi que certains logiciels comme Excel et Word.  La connaissance de ces nouveaux outils me permettent de demeurer dans l’actualité informatique.  Le professeur, quant à lui, connaît très bien la matière qu’il nous inculque et sait la vulgariser pour une meilleure compréhension.  Son dévouement auprès des élèves a été, je crois, très apprécié.

Le cours de sociologie « Défis sociaux » est un cours qui nous a beaucoup intéressé puisque le cours est très bien structuré et que le professeur connaît très bien sa matière ce qui rend le cours plus intéressant. Nous tenons à te félicité Jean-Marie pour ta très grande disponibilité malgré l’absence d’aide technique, tu fais un très bon boulot. Continue sur cette voie et un jour tu vas récolter le fruit de ton succès. Il est vrai que le cours est un peu chargé mais tu réussis très bien à véhiculer l’essentiel de la matière d’une façon très diplomate. Super Jean-marie, continue ton excellent travail. 


Le cours de Défis sociaux m’a donné la possibilité de m’informer sur un sujet que j’ai trouvé très passionnant.  Si nous n’avions pas eu ce cours nous n’aurions certainement pas fait toutes ces démarches pour trouver ces informations.

Nous voulons dire que nous avons apprécié ce cours car il nous a permis de travailler sur le terrain d’une certaine manière (rencontrer une personne ressource à propos de mon sujet de recherche).  

Pour ce qui est de ta disponibilité à répondre à nos questions, nous aimerions t’en remercier, tu as toujours été présent.

Finalement, tu as su nous intéresser à ton cours.

Bonne été


Ce cours a été très intéressant et complet. Il nous a permis d’apprendre beaucoup d’informations sur un problème de société lié à la santé qui était pour nous la consommation d’alcool.


Les documents fournis par Jean-Marie étaient très complet et ont rendus la tâche plus facile et plus agréable à réaliser.


Par contre, les leçons nous ont enlevé du temps qui aurait été utile à la réalisation de la recherche. Il y en avait aussi quelques-unes qui étaient très longues a faire, même trop longues.


Les nombreux outils que tu as mis à notre disposition nous ont beaucoup aidé lors de notre recherche qui a été très enrichissante.


Pour ce qui est de toi, Jean-Marie, nous avons trouvé que tu était très énergique et que tu connais bien ta matière et cela nous a beaucoup aidé à la compréhension. Lâche pas car tu es un très très bon prof et tu nous transmets ta passion à travers tes cours et tes travaux.

Professeur :

1. Rend le cours intéressant

2. S’exprime bien devant le groupe

3. Proche des élèves (ne pas perdre cette qualité) tout en encourageant l’autonomie et le sens des responsabilité des élèves

4. Sens de l’humour

5. Explique bien la matière mais manque d’exemples de la vie de tous les jours dans les différentes conceptions étudié.

6. Bien informé autant sur sa matière que sur les différentes informations pertinentes au cours.

7. Très disponible

8. Déborde un peu des explications demandées ce qui peut être positif et négatif.

Bonjour, 

Je veux te dire que je suis une de tes admiratrices. Tu es sans doute le meilleur athlète du collège, de courir de 8 am à 4 pm c’est fort. Mais tout de même fais attention à toi et continue à donner de ton temps dans ta passion, la sociologie. J’ai beaucoup aimé le cours et j’ai appris plein de chose.

Une apprenti-sociologue Merci!!!!!!!!!


Ce cours mais permis de m’améliorer. Je crois que le travail final est très pertinent et j’apprécie le fait que tu ais enlevé la communication orale car ça nous aurait enlevé énormément de temps.  Mais tu es dynamique malgré ton hyperactivité. Mais on t’aime comme ça. J’ai bien apprécié ces deux ans.

Première partie du cours :  cours théoriques

Matériels mis à disposition :
Plan de cours


Notes de cours

Méthodologie :
Exercices directement liés au cours

Critique(s) :
Bonne disponibilité du professeur

    
Exercices clairs

Seconde partie du cours : Travail de recherche sur la détresse psychologique

Matériels mis à disposition :
Notes de cours


Laboratoire informatique

Méthodologie :
Travail en laboratoire informatique


Travail individuel ou en équipe de deux

Critique(s) : Documents fournis 

                    Explications claires du professeur 

                    Disponibilité difficile

                    Travail long pour un seul étudiant

Bilan : Positif

Tout d'abord, nous tenons à te remercier, car tu es disponible très souvent pour tes élèves, ce que ne font pas la plupart des professeurs de sciences humaines. De plus, tu prends le temps de nous expliquer lorsque nous rencontrons des problèmes et de nous aider à trouver les réponses aux leçons que l'on doit faire dans ton cours.

Toutefois, il y aurait certaines petites améliorations au niveau théoriques. Comme les leçons sont longues et les réponses prises telles quelles dans le livre, il est difficile de retenir les notions qui pourraient être importantes. On devrait faire des leçons qui sont plus courtes et pouvoir donner des réponses moins élaborées. Ensuite, concernant le travail de recherche imposé dans ce cours, nous pensons qu'il est difficile de savoir où l'on s'en va. Nous n'avons pas eu d'explications assez précises. Ceux qui ont travaillé avec le traitement statistique semblent avoir été plus encadrés que ceux ayant travaillé sans traitement statistique. De plus, l'échéancier concernant le travail (et surtout la revue littéraire) devrait être plus réaliste : on manque de temps!

Enfin , pour ce qui est du matériel que tu nous fourni, il est adéquat. Le livre est bien construit et les textes sélectionnés pour la recherche sont pertinents. 

Merci et continue ton bon travail !

Sincèrement, j’ai préféré ce cours au premier sauf que je trouve  que tu donnes beaucoup de travail.  Cette session j’avais seulement cinq cours et une chance pour moi car je suis en fin de DEC et j’avais quatre recherches à faire en même temps.  Il y a eu un temps ou je ne voyais pas la fin. Tu m’as enseigné les deux cours de sociologie que j’ai eu au cégep et quelque fois j’aurais préféré que tu me donnes moins de travaux car cela m’aurait permis de mieux les comprendre, de plus les analyser en profondeur. J’avoue que j’ai dû quelques fois faire des travaux seulement pour avoir la note et c’est pas de ma nature. J’aime approfondir mes connaissance, mais quand le temps nous manque des fois nous sommes pris au dépourvu.  

Enfin, j’ai beaucoup aimé le travail de recherche car nous avions une autonomie complète ou presque et surtout cela faisait changement du reste du cours.

Pour ta manière d’être, je n’ai rien à dire même que je te félicite ! Garde ta bonne humeur et cette souplesse d’esprit qui font de toi un professeur bien à part des autres.  Tu dégages beaucoup d’énergie et démontres une volonté exceptionnelle, cela m’a permis d’avoir une vision plus large de la nécessité d’apprendre.  Merci pour tout ! ! !

Jean-Marie, tu es un très bon professeur et tu nous offres beaucoup de documents qui nous permettent de réaliser les travaux plus facilement avec un laps de temps moins grand. Les activités que tu nous fais faire sont peut-être longues mais ça va nous aider plus tard dans la vie parce qu’on n’a pas fini de travailler dans la vie.

Tu travailles très fort et ça se voit et c’est ce qui te distingue des autres professeurs.  Ce qu’on aime le plus c’est que tu nous laisses le temps qu’ON veut pour faire les leçons.  Merci J-M.

Continue à faire la même chose les années à venir tes étudiants t’apprécieront comme nous.

Durant cette session, nous avons trouvé que le cours de sociologie était très chargé car à chaque cours il y avait tout le temps des leçons à remettre et il y a une grosse recherche à faire.  Le professeur devrait passer moins de temps avec chaque équipe pour mieux répondre à chacune des équipes car durant un cours de deux heures  il peut passer tout le cours à répondre à environ 3-4 équipes.  Peut-être faudrait-il qu’il réponde simplement à la question de l’équipe au lieu de passer une demi-heure avec la même équipe. Nous avons beaucoup appris sur notre sujet.

Je trouve ton cours très intéressant mais la matière est nombreuses et le temps manque un peu. Un point que j’aime beaucoup c’est qu’il n’y a pas d’examen. Les travaux-synthèse sont un peu trop longs et par la suite on manque de temps pour la recherche. Un autre point que je trouve positif, c’est que Jean-Marie est un enseignant compréhensif et avec un sens de l’humour que j’aime bien. Il est à l’écoute de ses élèves et aime ce qu’il fait.

Sincèrement, je ne crois pas que ce cours me servira un jour, mais peut-être que ma recherche m’aura appris quelque chose.  Je trouve cependant que le deuxième cours est beaucoup plus exigeant que le premier.  La recherche est trop dure et trop longue et mal expliquée.  Nous avons manqué d’informations et je trouve cela ennuyant.  Finalement, la dynamique du cours est amusante, on ne manque pas de vie et de rythme et ça aide à vouloir aller au cours.

Dans le cours « défis sociaux », je peux dire que ça été un cours assez correct. J’ai aimé travailler sur un sujet spécifique. Je trouve qu’on a eu suffisamment de temps pour réaliser le travail. Le professeur était assez disponible. Je me suis rendu compte que le premier cours de individu et société m’avait été utile car je n’ai pas eu de difficulté à faire les tableaux croisés dynamique.

Je crois que tu es un excellent professeur, très motivé. Par contre, tu nous donnes trop de travaux, certains profs oublient que souvent on a 7 autres cours que le leur. De plus de nous faire acheter un livre à 42$ quand on est étudiant et qu’on se sert juste 1 mois c’est pas drôle.

Ce cours m’a appris quelques notions nouvelles dans la partie théorique du cours. Par contre, la partie recherche était du déjà vu, étant donné que nous avons en sciences humaines un cours qui se nomme méthodologie des sciences humaines. Je trouve aussi que l’on manquait de temps pour faire cette longue recherche (nous n’avions que trois heures de cours par semaine). J’aurais aimé connaître plus de faits nouveaux sur des faits sociaux.

Le professeur de sociologie M. Jean-Marie Tremblay est un professeur dynamique et enthousiaste, ce qui améliore l’ambiance du cours. Il est très intéressé par sa matière et sait bien nous expliquer. 

Pour ce qui est du cours en tant que tel, je le trouve plus ou moins intéressant et je crois qu’il n’est pas vraiment pertinent pour ma carrière future. Sûrement que ça m’aura appris quelque chose comme dans ma recherche par exemple, mais je pense que certains points du cours m’auront rien servi. À part ça je suis assez satisfaite du cours. Par contre la recherche est un peu trop exigeante et compliquée.

Je crois que ce cours peut être très intéressant mais je trouve que l’on ne s’attarde pas assez sur les objectifs du cours. Malgré tout j’ai fortement apprécié la deuxième partie du cours dans le cadre du travail de recherche. Mais je pense que ce travail aurait pu être un peu plus encadré. Mon appréciation générale reste positive dans l’ensemble des points. 

Je suis plus ou moins satisfait du cours, je trouve qu’on n’a pas fait grand-chose et je ne trouve pas le travail extrêmement intéressant…  Cependant, j’aime bien le professeur, que je trouve dynamique et sympathique.  Je trouve par contre qu’on avait trop de leçons à faire en peu de temps, leçons qui ne servaient pas à grand-chose selon moi.  Je ne suis pas des plus motivés pour le travail, que je me demande toujours si je vais finir à temps.  Enfin !

J'ai trouvé que le cours défis sociaux n'était pas très pertinent. Je n'ai pas appris beaucoup de choses nouvelles et le travail de laboratoire était beaucoup trop long et compliqué à faire. Cependant, le professeur explique bien les notions difficiles et est très compréhensif en ce qui concerne l'évaluation et la remise des travaux. La pondération du cours me semble équitable. La disponibilité du professeur est adéquate et les heures de cours consacrées au laboratoire sont très adéquates. Ce qui est à améliorer, c'est la manière d'enseigner (varier le matériel utilisé pour donner la matière (ex: vidéos, acétates, etc.).

Ce cours est un peu inutile car tout ce que j’ai fait de constructif c’est une recherche. Cette recherche qui d’ailleurs était beaucoup trop longue pour un laps de temps beaucoup trop court. Il faut prendre en considération que je n’ai pas juste ce cours. Personnellement il est difficile de bien faire une recherche aussi longue. Peut-être diminuer le nombre de page serait à considérer. Le contenu du cours nous a pas vraiment permis d’en apprendre sur les défis sociaux dans notre société. En plus, travailler avec l’ordinateur est pour moi une énorme perte de temps.

