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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay

Et de son cours de sociologie : Individu et société

À la session d’hiver 2001.
Par les élèves du groupe 3874

Je trouve votre cours complet. Vous êtes toujours disponible et présent aux cours. La matière est intéressante et bien expliquée. La matière est abondante mais c’est en travaillant que l’on apprend. Vous êtes très compréhensif et vous ne traitez pas vos élèves comme s’ils étaient des 2 de pique. Vous êtes un professeur  généreux, qui se donne à ses élèves, à son travail. Merci pour le temps que vous avez consacrez pour nous. Faites attention à vous et bonne chance pour votre bibliothèque virtuelle.    

J’ai trouvé le cours défis sociaux tout de même exigeant car c’est un cours de fin de session et nous avons déjà beaucoup d’autres travaux à faire. Je trouve que vous êtes une personne très dévouée et ça paraît que vous êtes un homme passionné. J’ai appris des choses dans la partie théorique ainsi que dans la partie du travail. Le temps que nous avions pour réaliser le travail était bien réparti. Je suis satisfaite de votre style d’enseignement et vos explications sont claires. Par contre, vous devriez accorder plus d’attention aux détails comme par exemple savoir la couleur des yeux de votre blonde (rires) !!!!! :))))))))

Je suis bien satisfaite d’avoir choisi le cours de sociologie pour ma dernière session au Cégep de Chicoutimi. J’ai choisi ce cours parce que j’aime le contenu de la matière enseignée dans ce cours. Cependant, j’ai eu à fournir de gros efforts pour remettre à temps les travaux demandés. Il m’a fallu bien gérer mon temps pour y arriver et j’en suis très satisfaite.


Le cours de sociologie que nous avons fait cette session-ci était très agréable et nous avons pu nous sensibiliser à plusieurs problèmes d’ordre sociologique qui m’étaient quelque peu nouveaux. Au début, nous avions beaucoup de leçons à effectuer, mais par la suite le travail long a été très le fun à faire. Tes explications étaient toujours très justes et nous aidaient beaucoup. 

La sociologie n`est pas mon cours favori mais je trouve que le professeur rend la matière intéressante et vivante. Par contre, je trouve que la charge de travail demandée par le cours de sociologie est très lourde surtout dans la deuxième partie du cours. Le professeur a bien suivi son plan de cours et nous avons rentrer dans les délais. La matière a été bien communiquée et le travail demandé était clair. Un petit conseil Jean-Marie : Prend les choses relax ! !

J’ai trouvé le cours de défis sociaux très intéressant parce qu’il m’a permis d’en apprendre un peu plus sur les différences de mœurs selon le milieux social dans lequel on évolue. De plus, la recherche m’a été très utile car elle m’a permis d’en savoir plus sur la violence conjugale et de pratiquer le traitement de texte sur Word. En gros j’ai bien aimé le cours même si parfois la recherche peut paraître longue. 

J’ai bien aimé travailler dans ce cours. Je trouve que J-M T est très dynamique et fait preuve de dynamisme. Je trouve également qu’il est un peu trop exigeant et demande beaucoup de travail. Par contre, il met des notes en conséquence de l'ouvrage qu’on a fourni. J’ai bien aimé le travail de recherche qu’on doit exécuter, mais je trouve qu’il est très exigeant et demande beaucoup d’heures de travail.

En bref, j’aime la méthode d’enseignement de JMT, mais il pourrait être moins exigeant.  

Je trouve que l’ensemble du cours est appréciable et agréable. Je trouve que le temps que tu nous à alloué pour la recherche est formidable car on a beaucoup de temps pour produire cette recherche. Ton implication est toujours très présente. alors pour finir , tu donnes un très bon cours.

Si j’avais à te coter je te donnerais 9/10. Merci et à la prochaine. 

Le cours « Défis sociaux » a été très intéressant. Les leçons au début de l’année ont été parfois difficiles mais je suis fière d’avoir accompli tout ce travail dans le temps alloué.

La deuxième partie a été plus relaxe et c’était trippant de faire le focus sur un problème de notre choix et de le traiter plus en profondeur et ainsi de mieux le comprendre. Le fait de choisir nous-mêmes notre partenaire et le sujet a prouvé que le prof nous fait confiance.

L’entrevue à la fin du projet, a été très appréciée et mon collègue et moi avons trouvé que c’était une très bonne idée.

Pour le prof je n’ai que des commentaires positifs à dire. Sa méthode d’enseignement est dynamique. Il est très humain et on se sent compris et respecté. Dans ce cours on sent que le prof se donne du mal pour nous rendre son cours passionnant.

Bref, j’ai aimé apprendre ce qu’est la sociologie dans mes 2 cours avec Jean-Marie. 


Je me suis fait beaucoup de plaisir à participer au cours de sociologie surtout à cause de la liberté que tu nous donnes pour effectuer les tâches à accomplir. De plus, tu es super cool pour les retard, cela démontre une grande compréhension, qui est très appréciée. L’exigence des travaux était très raisonnable. Enfin, je pourrai écrire deux pages de long sur les nombreuses qualités de ce cours, alors en résumé il n’y a que de bonne chose à dire. 

J’ai trouvé ce cours très intéressant. Les leçons que nous avons faites m’ont permis de lire des textes écrits par des  sociologues sur des sujets qui nous touchent en tant qu’individu et j’ai bien apprécié.

Ce cours est bien organisé sauf peut-être la recherche de la deuxième partie de la session, qui est un peu longue à réaliser et qui demande beaucoup de disponibilité de la part des deux coéquipiers. À part ça, je trouve que vous êtes un bon professeur qui sait toucher les étudiants parce que vous êtes passionné et je tiens à souligner que vous êtes très dynamique.

Les étudiants du Cégep sont souvent démotivés mais les profs ne savent pas toujours comment nous rendre la matière intéressante. Je sais que vous êtes apprécié pour en avoir parlé avec mes amis qui vous ont déjà eu, ou bien qui sont présentement dans d’autres groupes que le mien. Pour ma part, j’aimais déjà la sociologie avant de commencer ce cours puisque mon premier cours de sociologie, je l’ai suivi au Collège Ahuntsic l’an dernier et j’ai eu un prof super motivé qui m’a donné le goût de la sociologie même peut-être de faire un BAC dans cette branche. Vous avez tout de même réussi à garder mon attention et mon intérêt pour la sociologie. Bravo !

J’ai  trouvé le professeur très dynamique et très très disponible.  Le matériel didactique était intéressant mais nous avons utilisé environ la moitié du volume et nous sommes tombé dans la recherche donc le restant de l’ouvrage, est resté inutilisé.  J’ai trouvé les évaluations des exercices un peu injuste.  Je me forçais pour ne pas recopier textuellement comme certains ont fait, pour montrer comment j’avais compris, mais j’ai tout de même eu des notes qui étaient inférieures à ceux qui avaient recopié les notes du professeurs.

Pour ce qui est du matériel relié à la recherche, il était tout à fait à point, complet et pertinent.

Ce cours à été très intéressant. Jean-Marie est un excellent prof qui sait nous donner des explications concrètes sur la sociologie. Les données quantitatives sur Internet nous ont été très utiles pour notre travail de recherche et sont très bien conçues. La matière a été très bien enseignée. Pour le cours en général, j’ai apprécié et Jean-Marie est un chic type qui aime ce qu’il fait. Merci pour les connaissances et bonne été.

Personnellement, la sociologie n’est pas mon cours préféré au Cégep, je dirais même que je n’aimais pas cette matière.  Tu es un professeur qui anime un cours, tu tiens les élèves en haleine. Tu as su m’apprendre à aimer la sociologie à l’aide du cours de sociologie 2.  En nous faisant lire des textes pour parvenir à réaliser les leçons, tu as très bien su faire aimer ce cours et tu as bien intégré la matière pour la recherche, qui en passant, se fait sur un choix de sujets vraiment intéressants.

Tu es un peu à la course, même si tu dis que tu n’as pas de temps à perde. Pour finir, ne lâche pas tu es un professeur génial et tu sais comment faire aimer ta matière, tu es plein d’énergie et tu es passionné pour ton cours.

Il s’agit maintenant de la deuxième évaluation que je fais à ton sujet. Une fois de plus, je très satisfait de ta performance en tant que professeur de sociologie. J’ai particulièrement apprécié le fait que tu t’assures que nous comprenions toujours la dimension sociologique de divers phénomènes afin que nous puissions être en mesure d’analyser des événements sociaux par nous-mêmes dans le futur. Comment l’an dernier, je remarque que tu donnes ton 110% pour tes élèves et cela est bien sûr très apprécié. Merci, bonnes vacances.

Salut Jean-Marie, ça va bien. Moi super. Le cours de sociologie ne me fait pas tripper vraiment. Vous, je vous aime bien, vous êtes motivant, sympathique, drôle, vous aimez la matière et vous êtes capable de nous la faire aimer. Continuez, vous êtes un excellant prof.


Le professeur était juste envers les étudiants. Il était présent à chacun des cours et nous aidait lorsque nous avions des problèmes. C’est un professeur attentif à nos besoins.

Ce qui m’a déplu c’est que nous étions à la course pour faire nos leçons, nous manquions de temps pour faire notre travail et personnellement je n’ai pas pu m’appliquer dans ce que je faisais.  Le livre que nous avons acheté n’était pas la majeure partie du programme, il n’était pas très utile pour faire la recherche qui s’est avéré être ce que j’ai retenu du cours.  Par contre le matériel fourni pour la recherche était très pertinent et très pratique, ce qui nous a permis de gagner du temps.  Finalement, le cours comporte beaucoup de travail mais est relativement facile.


Jean Marie, j’ai bien appréciée ton cours, cependant, je ne sais pas a quoi ça sert de faire des aussi gros travaux qui nous apprennent rien.  Par contre, tu es toujours ponctuel et tu nous laisses travailler à notre rythme.  

              Bonne vacance!!


