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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay et de son cours de sociologie : Défis sociaux et transformation des sociétés (387-961) À la session d’automne 2002.

Par les élèves du groupe 3872

Appréciation du professeur : 

Jean-Marie Tremblay est une personne extrêmement dynamique et j’apprécie énormément son travail. Cela paraît dans ça façon de travailler et dans ça façon de nous expliquer les choses. Il est toujours là pour nous aider malgré quelques heures d’attente avant d’avoir une réponse. Il est un peu stressé mais cela fait partie de sa personnalité. 

Nous l’avons très bien apprécié avec son charisme et sa joie de vivre. Le seul aspect à changer du cours est bien sur l’attente avant une réponse ou l’engagement d’un technicien.

Ne change pas tes aspects du cours car moi les ordinateurs, tu m’a appris à les apprivoiser et malgré tout, à les aimer.

Mélanie Lapointe

Évaluation de Jean-Marie Tremblay

Salut Jean-Marie, c’est Julie Vallée!


Je trouve que tu est très professionnel et très dévoué pour ton travail. C’est très plaisant de sentir que tu aimes ce que tu fais. Les sujets que nous avons abordés sont intéressants, par contre j’ai eu l’impressions que les sujets étaient un peu répétitifs. De plus, j’ai trouvé que les leçons étaient parfois un peu trop longues. Heureusement, que tu nous donnes beaucoup de temps pour remettre les travaux et que nous n’avons pas d’examen. Je trouve que tu as de très bonnes méthodes de travail. Même si nous n’avons pas d’examen, nous pouvons apprendre et travailler. En plus de tout cela, je te trouve vraiment sympa! Tu es un des profs les plus correct du cégep (sans vouloir être téteuse!)

Bye! Joyeuses fêtes !

Julie Vallée 

Évaluation du cours de sociologie 

Enseignant : Jean-Marie Tremblay

Satisfaction du professeur : Satisfait du professeur. Énergique, toujours de bonne humeur. Si tous les autres profs étaient comme cela, ce serait moins ennuyant d’aller au cours…

Commentaires sur le cours : Moyennement satisfaite. Il serait davantage intéressant de s’attarder en classe sur des faits sociaux, avoir des discussions de groupes, des débats. La recherche, c’est intéressant, mais cela prend trop de temps.

Étudiante : Stéphanie Simard

Bonjour Jean-Marie, 

J’ai beaucoup aimé ma session en sociologie avec toi. C’était assez différent du cours de sociologie 1 que je n’avais pas du tout aimée ( je l’avais suivie au cégep  de Jonquière). Je dois dire que je croyais, avant de commencer le cours au début de la session, que ce serait la même chose qu’en sociologie 1. L’approche était différente et c’est ce que j’ai aimée. Je trouve que la recherche est un travail assez compliqué et assez long par contre. Tu es un très bon professeur (un peu stressé par exemple). J’espère bien réussir ce cours car je l’ai trouvé intéressant.

Merci beaucoup

Audrey Gagnon

Évaluation de l’enseignant

Cours de sociologie (Défis sociaux) : Monsieur Jean-Marie Tremblay

De façon générale, les cours s’avéraient très bien préparés et très interactifs, probablement dû à la motivation accrue de l’enseignant, ce qui devrait nécessairement avoir une influence sur la motivation de ses élèves.  J’ai certes appris diverses choses reliées au domaine de la sociologie qui me seront utiles dans ma future carrière encore indéterminée.  Une chose est certaine par contre, la sociologie implique beaucoup les gens qui nous entourent, la société et je crois que c’est cela qui m’attirait le plus.  Quant à l’enseignant, qui n’a jamais hésité à accorder des délais, je lui souhaite d’aller encore plus loin dans ses multiples entreprises. . . un jour tout lui sera redevable. . .

Je suis satisfait de ton cours. Malgré qu’il y ait beaucoup d’ouvrage, ton cours en tant tel est quand même plaisant.  Comme professeur tu es super correct, tu es quelqu’un de très l’fun.

Évaluation du cours de sociologie

J’ai bien aimé mon cours de sociologie avec toi Jean-Marie, qui est si compréhensif. Tu es à l’écoute de tes élèves quoique parfois tu parles un peu vite !! Pour ce qui est des travaux, c’était raisonnable et bien expliqué. Quant à la recherche, peut-être un petit manque d’explications parfois, mais dès que l’on a des questions, tu viens nous aider ce qui compense……

Merci Jean-Marie pour cette belle session, je vais m’ennuyer de tes farces !

Évaluation du professeur en sociologie

Au début de la session j’ai été surpris d’avoir à suivre ce cours de sociologie de deuxième session avant même d’avoir fait le premier. J’ai eu un peu peur car je n’avais jamais fait de sociologie, même j’en avais pas souvent entendu parler. 

Le premier jour de classe quand Monsieur Tremblay est venu me rencontrer et me serrer la main j’ai trouvé ça super. Il est rare qu’on prof se déplace et va voir les nouveaux visages pour les mettre plus à l’aise. De cette manière, même si d’autres semblaiten bien connaître le professeur je me suis senti dans la gang.

La première partie du cours, les exercices et les notes de cours peut paraître très difficile. Une des raisons est que ça bouge vite, il faut être a jour et pas traîner de la patte. Ca semble dur mais ce ne l’est pas si vous suivez les instructions, prenez des notes et faites les devoirs régulièrement.

La deuxième partie, le travail long est très exigeant. Nous sommes pas tous des cracks informatiques donc il arrive parfois que nous restons bloqués sur certains aspects. Le prof fait tout en son possible pour venir à notre secours et quand il nous aide ça va très bien après. Les manipulations informatiques ne sont pas très compliquée une fois comprises. 

Jean-Marie connaît très bien son affaire et ils nous aide toujours à comprendre.

Somme toute, je peux qualifier mon premier cours de sociologie un succès. J’ai beaucoup appris sur les aspects sociologiques de notre société aujourd’hui et c’étais très intéressant. La bonne humeur et la joie de nous faire apprendre venant du professeur m’a certainement aidée dans la démarche à apprendre.  

Évaluation du cours et du professeur :

J’ai bien aimé ce cours car â m’a permis d’en connaître plus et d’apprendre d’une façon intéressante. Cependant, ça va très vite pour ce qui est du contenu, mais j’ai réussi à suivre tout de même. Et c’est plaisant de faire un travail pour mieux comprendre l’un de ses sujets. 

Évaluation du cours et du professeur

Dans ce deuxième cours de sociologie, j’avoue avoir trouvé la charge de travail plutôt élevée. Malgré tout, n’est-ce pas un excellent moyen de se préparer aux travaux très prenants que je ferai l’an prochain à l’université? Il est certain que j’ai appris beaucoup de choses sur le sujet de mon travail, mais je ne crois pas avoir abordé assez de concepts de base de sociologie. Peut-être est-ce en relation avec le fait que le premier cours était énormément axé sur la théorie et non sur la pratique.

Je suis très satisfait du cours de sociologie! Ce cours m’a permis de comprendre mieux comment la société réagit dans certaine situation. Il m’a aussi permit de perfectionner ma technique de recherche. Même si certaines leçons ont été longues à réaliser, ells étaient toutefois très intéressantes. J’ai été également très satisfait du professeur et de ses compétences. Cependant, durant les heures de laboratoire, il lui aurait fallu quelqu’un pour l’assister car il n’avait pas toujours le temps de venir nous voir toute suite!

Un élève satisfait!!!!

Cédrik Pinard  

J’ai adoré le deuxième cours de sociologie parce que j’ai appris quelque chose par rapport au premier. L’idée d’un recherche avec données statistiques est très intéressante et je suis bien contente d’avoir réalisé ce projet. Le professeur sait très bien sa matière c’est selon moi ce qui rend les cours intéressant parce qu’un prof qui lit ses notes est très endormant. Alors j’en conclue que j’ai bien aimée ce cours et qu’il ma bien appris. 

Julie emond

Évaluation de Jean-Marie Tremblay

Le cours

Durant le cours de Défis socio, j’ai bien aimé le contenu du cours. Les sujets sont bien appropriés et sont là pour nous intéresser. Cependant, moi je pense qu’on pourrait lui apporter quelques améliorations. Par exemple, il serait intéressant de pouvoir écouter un film sur l’un des sujets abordés en classe.  Moi, personnellement la matière me rentre plus dans la tête quand il y a beaucoup de visuel. 

Un autre point à considérer est le travail de recherche final. Premièrement, nous n’avons pas assez de temps pour le faire, c’est un travail très complet et chargé. Il ne faudrait pas non plus copier le cours de méthodologie, c’est une recherche semblable mais en moins d’étapes à faire. Le cours de méthodologie est un cours de 60 heures et c’est juste bien calculé pour arriver dans le temps. Alors il faudrait avoir plus de temps pour faire celui de sociologie, nous ne pouvons faire un travail parfait à notre goût dans un cours de 45 heures et en plus nous le commençons seulement après la mi-session. 

IDÉE : Il est difficile de faire ce genre de travail, surtout que le cours de sociologie tombe en même temps que le cours de méthodologie. Il faut nous comprendre, nous sommes tannées de répéter les mêmes choses, alors il y a un des deux cours que nous nous appliquons moins. Il serait intéressant de ne pas les mettre en même temps. Comme cela, nous ferons le travail deux fois, mais pas en même temps et l’attention serait là pour tout le travail. 

Les devoirs

Pour ce qui est des devoirs, moi j’ai trouvé que les devoirs étaient intéressants à faire, cependant trop longs. Il faut penser que nous n'avons pas seulement le cours de sociologie à notre horaire.  Mais un point positif, c’est que vous nous laisser du temps pour bien remplir les devoirs demandés, et vous acceptez les retards.  Il ne fait pas perdre celui-ci, car il est difficile d’arriver quelques fois. Le travail de fin de session est très intéressant à faire et je suis très contente d’approfondir le sujet, mais nous manquons de temps pour bien le finaliser. 

Jean-Marie Tremblay

Comme professeur, je n’ai aucun mot a dire, toujours à l’heure et de bonne humeur il est difficile de critiquer une personne de ce genre.  Ce qui est intéressent, et que vous devez garder, C’est que vous réussissez à capter l’attention des élèves. Une joke par-ci et une joke par-là, toujours le mot pour nous faire rire.  Tu es dévoué pour tes élèves et tu es toujours prêt à nous aider. Ce qui est plaisant, c’est que nous pouvons te rejoindre par e-mail ou bien par téléphone.

À améliorer

Pour moi la seul chose a améliorer  bien que ce n’est pas grand chose, c’est ta disponibilité à l’école, Il est difficile de te voir à l’école car vous courrez partout, cela serait ben si vous aurez des heures fixe à votre bureau et que vous y serez pendant ce temps.  

Surtout il ne faut pas oublier de respirer !!!!!!!!

Évaluation du cours

Nous avons beaucoup appréciées le cours de sociologie cette année, même s’il a nécessité de nombreuses heures de travail! Le travail sur Excel était très, très long mais nous l’avons trouvé quand même super intéressant . Merci pour ton aide et ta patience Jean-Marie, tu nous à beaucoup appris, ton cours est passionnant et ta joie de vivre contagieuse!  Lâche pas , tu nous manquera

Marie-Eve Boivin et Sophie Couture 

ÉVALUATION DU COURS : DÉFIS SOCIAUX

J’ai bien aimé ce cours, même si j’ai fait la même chose en méthodologie des sciences humaines.  Je trouve que c’est pratique de savoir comment faire une recherche, car à l’université ce sera un plus.

J’ai trouvé le professeur intéressé à son cours, il aime ses étudiants et ça paraît.

Caroline Lavoie

Tout au long de la session j’ai adoré ce cours et toute était à notre disposition.  Tu étais super et drôle et j’espère que tu seras mon professeur à l’autre session.

Merci et bonnes vacances.

Durant le cours le sociologie donné par Jean-Marie j’ai appris beaucoup avec l’aide de ces exercices et de son travail de fin de session sur un sujet qui nous touche nous les jeunes. Il était toujours là pour répondre à nos questions et à nos problèmes si nous avions un problème pas rapport à la date de remise d’un travail il a toujours été très compréhensif. Les informations données pour réaliser ses travaux étaient assez claires pour les réaliser. Dans le fond, Jean-Marie est un très bon professeur et j’ai beaucoup apprécié ma session de sociologie avec toi. Merci Jean-Marie et continue à faire ton beau travail.

Lors de mon cours intitulé défis sociaux, j’ai pu apprendre des foules de choses importantes et tout aussi intéressantes sur les grands défis de notre société. Comme à l’habitude, je n’ai pas particulièrement aimé faire le travail de session mais tout s’est quand même bien déroulé grâce à l’aide de Jean-Marie qui était tout de même disponible pour nous aider. Par contre, la conférence que nous avons eue sur la désintégration des régions aurait pu être très plaisante car c’est un sujet assez intéressant mais, même s’il était présenté par des experts, le contenu n’était pas vraiment présenté de manière à rendre cela intéressant. Cette conférence aurait pu être extrêmement intéressante et j’ai été assez déçu de constater qu’elle ne l’était pas.

Finalement, j’ai tout de même bien aimé mon cours et je veux remercier Jean-Marie pour toute l’aide qu’il a bien voulu m’apporter.

Évaluation du cours de sociologie :

Le cours de socio avec Jean-Marie est bien différent d’avec Claude. Cependant ce n’est pas un défaut car j’ai appris deux méthodes de travail bien utiles qui me permettront de mieux m’adapter avec d’autres profs. Les travaux sont appropriés à la matière et demande beaucoup de temps. C’est bien que nous avons un énorme délai pour remettre les travaux mais j’aurais aimé avoir les leçon que j’ai faites. J’ai appris plusieurs choses et j’ai complété des concepts mal acquis lors de mon premier cours de socio. Le prof est un peu « étourdissant » mais pas du mauvais côté car cela donne de la vie et rends plus intéressant les différentes parties du cours. En fait ce cours est très bien structuré et j’ai bien aimé cet aspect de Jean-Marie.  

Catherine Dionne

Lors du cours de sociologie j’ai appris énormément sur les problèmes qui nous touchent plus particulièrement en tant que région ressource. Le cours m’a conscientisé sur les difficultés qu’éprouve notre région et ce qui l’entoure. J’ai bien aimé la conférence sur cette dernière. Personnellement, je me rends compte que j’étais bien ignorante à ce sujet et ça m’a permis de m’actualiser un peu et d’arrêter de vivre dans mon petit monde sans problème. Je me suis bien rendue compte que ce n’est pas toujours rose. Je parle beaucoup de ceci car ça m’a vraiment frappé et ça m’a réellement ouvert les yeux sur plein de choses et de plus, ça m’a donné envie de suivre les nouvelles à propos du sommet des régions etc.

Le cours en tant que tel est bien monté, bien structuré. La recherche finale m’a permis de comparer des statistiques de mtl à celles d’ici même. J’ai bien aimé malgré que j’ai trouvé un peu long. Le professeur est très dévoué. Il aime son travail et le fait paraître avec tant de joie et de passion et ceci est extrêmement important pour qu’un cours soit intéressant. 

Finalement, j’apprécie beaucoup les connaissances que tu as bien voulu m’enseigner. Merci

Salut jm!

Je crois que nous familiariser avec les recherches plus approfondies . J’ai aimé le fait qu’il n’y ait pas d’examen. Je trouve que tes consignes ne sont pas claires et pas assez définies, comme pour le travail long, on ne sait pas où on s’en va. On ne comprend pas toujours très bien ce que tu nous demande. Il serait intéressant que tu nous remettes les leçons que tu corriges pour voir ce qu’on a pas de correct afin d’améliorer nos notes. En terminant je veux te dire que ta passion et ton engouement sont contagieux!!

Commentaires sur Jean-Marie Tremblay

Jean-Marie tu as été super cool durant la session. Nous avons passé de bons moments dans ton cours, qui sont trop courts! Hé hé hé. Tu as fais du bon travail, de beaux travaux présentés aux élèves, du matériel complet sur différents projets. Finalement, lâche pas ton bon travail et continue à être énergique durant tes cours. Passe de joyeuses fêtes avec ta famille et une bonne et heureuse année 2003.

Véronica Chénier

Pierre-Luc Jobin

