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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay et de son cours de sociologie : Défis sociaux et transformation des sociétés (387-135-CH) À la session d’automne 2002.

Par les élèves du groupe 3877

Évaluation du cours

Appréciation du cours de perspective sociologique (individu et société)

dispensé par Monsieur Jean-Marie Tremblay,

Par Anne-Marie Proulx & Christie, Cindy St-Gelais

Nous croyons que vous êtes un bon professeur, vous êtes un homme très gentil et très sage, vous êtes un professeur patient et compréhensif. Votre matière est matière et à réflexion et à étude approfondie. Nous croyons que toute cette matière, bien que très intéressante, n'a pas assez de temps pour être vue. Ce qui fait que nous ne faisons qu'un survole de toute les notions de sociologie qui selon nous devrait être vues en Profondeur. La sociologie n'est telle pas un peu de toutes les sciences humaines en même temps? Il serait important de trouver les points important pour pouvoir « focuser » dessus. Ils serait donc plus facile pour nous de ne pas nous y perdre et plus aisé pour vous d'enseigner et de corriger naturellement. Nous croyons que c'est un cours qui nous a permis de comprendre un nombre important de chose sur la façon de penser, d'agir et de sentir de la société et nous avons aussi mieux compris qu'est-ce que les sciences humaines et quel est leur but. Nous vous remercions pour la belle session que nous avons passé en votre compagnie et pour la patience dont vous avez fait preuve envers nous. Merci de nous avoir laisser faire les choses comme nous le voulions (pour la leçon 6 particulièrement) ça nous a aider à mieux nous intégrer et mieux accepter les choses.

Bonne fin de session et bonne vacances, Reposez-vous bien !

P.S. Merci de ne pas refuser les retardataires c'est quelque chose que l'on apprécie beaucoup!

Évaluation de Jean-Marie Tremblay

Par Ann-Sophie Munger Dubé

Je trouve que ton cours est très intéressant. Tu sais de quoi tu parles et tu sais très bien l’expliquer. 

L’idée des exposés oral était très intéressante. Je te remercie d’avoir pu prendre mon sujet pour mon oral,  ça m’a fait découvrir de nouvelles choses et m’intéresser encore plus à mon futur emploi. 

Tu es un professeur génial qu’on aimerait avoir à la tonne. Tu es le genre de prof énergique et dynamique.  Tu n’es jamais de mauvaise humeur, tu ne fais jamais de discipline et ça les élèves aime ca.  Tu es  lousse sur les dates de remise des travaux et ça c’est génial car on a pas toujours le temps de tout finir nos travaux pour les dates escompter.

Je te souhaite encore plein de belles années de travail avec des élèves aussi géniales que nous.

Merci pour ce que tu m’as apporté.

Je comprends plus ce qu’est la sociologie grâce à toi

10/10,

Dans le cadre de l’évaluation du Professeur M.Jean-Marie Tremblay, j’en conclue ceci :

M. Tremblay est très compétent en ce qui concerne l’enseignement de sa matière c’est-à-dire La sociologie. Il nous l’enseigne à merveille. Par contre il parle un peu trop vite et j’ai eu quelques fois un peu de difficulté à capter ce qu’il disait mais bon, c’est un léger détail!

J’ai bien aimé le dynamisme de M. Tremblay. Il est toujours de bonne humeur. Il est, je crois, compréhensif !

Je crois fort bien que j’ai appris des choses dans son enseignement, que se soit sur la culture, la société en générale, etc.

Merci pour cet enseignement et en espérant que je passe ma session!

Hi Hi Hi!                                 JOYEUX NOËL et BONNE ANNÉE !!!

Appréciation du cours

Par Véronique Turcotte Sabrina Tremblay

Le cours de perspective sociologique nous a permia d’apprendre de nouvelles choses sur la société autour de nous. Le cours a demandé beaucoup de travail et d’écoute mais nous avons quand même réussi à bien le réussir, car justement nous étions attentives et nous avons toujours fait le travail demandé. Le professeur n’était pas difficile à comprendre et les travaux étaient toujours bien expliqués. Nous avons bien aimé le fonctionnement du cours.   Bye  Véronique et Sabrina

Cher Jean-Marie,

J’ai trouvé ton cours exceptionnel. C’était vraiment divertissant. Je trouve que tu es un professeur exceptionnel : tu as vraiment de l’énergie à revendre,  tu t’exprime très bien et tu es vraiment drôle.  J’espère que tu enseigneras longtemps  puisque tu es un bon professeur. J’ai beaucoup aimé la matière. Il y a PAR CONTRE BEAUCOUP DE CHOSES  DIFFICILES À COMPRENDRE. J’espère te ravoir dans mes prochaines sessions à venir. Le travail il y en a beaucoup, mes ces pas trop demander mes  parfois je trouve que tu  explique rapidement mes ce n’est pas grave. Bon j’ai vraiment tout dit ce que j’avais à te dire  et surtout  le plus important  c’est que tu  es intéressant.

MARIE-ANDRÉE

Évaluation du cours de sociologie

Dans le cadre du cours de sociologie, j’ai bien aimé la matière à laquelle nous avons touchée. De plus, le matériel requis pour l’apprentissage de cette matière était très adéquat. Les explications requises étaient bien transmises et très pertinente. L’enseignant expliquait parfois un peu vite, mais il reste que c’était très satisfaisant. J’ai bien aimé ce cours et l’enseignant est une personne qui restera gravée dans ma mémoire. 

Félicitations pour ce cours

Cynthia St-Hilaire

Ce cours m’a vraiment été pratique, car il m’a permis de comprendre de nouvelles choses sur notre société et de mieux la comprendre. J’ai bien aimé le dynamisme du professeur malgré que cela a parfois été un peu dérangeant lors des explications. Le matériel requis était très adéquat et très pertinent. Pour conclure j’ai adoré ce cours de sociologie qui a stimulé mon intelligence.

Bravo!! Jean-Marie!!!

Audrey Laroche 

Évaluation du cours de perspective sociologique

Nous avons bien aimé ton cours, car au départ tu es très intéressant. Ensuite, le contenu lui-même est très développé. Tu nous a appris, entre autres choses, que nous n’avions pas besoin de substances pour rigoler et se bidonner HaHaHa!! Tu es vraiment un prof très super! T’es hilarant! Bref, tu es un prof dont on aime la compagnie. Tu sais nous comprendre quand on a des problèmes (d’ordinateur!)…

Tu fais ton possible pour nous aider et nous faire rire ainsi que nous donner une p’tite tape sur l’épaule!’’ Tu nous donnes le goût de faire de la recherche, tu nous en a appris plus sur la société et sur la méthode que l’on emploie pour faire un bon travail de recherche. Merci d’avoir développé un peu plus nos connaissances de cette culture qui est la nôtre. 

Joyeuses fêtes et bonne fin de session!

Julie et Amélie xxx

P.S : On t’aime bien gros 

P.S.2  Marche moins vite tu vas finir par te tuer pis on veut pas te perdre!

Évaluation du cours de sociologie 

Premièrement, j’ai bien apprécié mon cours de sociologie. Les cours étaient bien intéressants et l’ambiance dans la classe était le fun. Ce que j’ai aimé de toi, Jean-Marie, c’est ta grande disponibilité pour les étudiants. Tu étais toujours prêt à te trouver du temps afin d’aider  les élèves. D’ailleurs, c’est peut-être à cause de cela que tu courais tout le temps quand on te croisait dans l’école. De plus, tu es très compréhensif envers les étudiants que ce soit lors des échéanciers ou des absences au cours. Je sais que j’ai été un cas peut-être spécial étant donné que je manquais beaucoup de cours à cause du hockey mais comme j’ai dit auparavant, tu as été disponible et compréhensif. Une autre chose en terminant, tu mettais beaucoup d’enthousiasme dans le cours et il y avait de la vie dans ton cours puis pour ce qui est des laboratoires, c’était plaisant de travailler à l’ordinateur et ça faisait changement que de travailler dans nos notes. Là-dessus merci et lâche pas!!!

Joyeux Noël!!!     Pierre-Luc Brière    Gr 3877

Évaluation du cours de sociologie de Jean-Marie Tremblay.

Jean-Marie est un prof génial, et le cours qu’il enseigne est très bien réussi. Jean-Marie est quelques fois énervé, mais cette attitude nous remet sur pied et nous donne le courage de terminer les cours qu’il donne, même si la plupart de nous est fatigué. Ce fut un plaisir de travailler avec Jean-Marie et je suis certain que du côté de l’enseignant c’est la même chose. Il nous aura fait rire ce Jean-Marie durant la session.

Nicolas Lavoie et Dominick Morin.

Mon appréciation du cours de sociologie

J’ai bien aimé mon cours de sociologie durant cette session. Jean-marie nous a toujours apporté l’aide dont nous avions besoin et c’est, selon moi , un très bon professeur dédié à ses élèves. J’ai appris beaucoup de choses que je ne connaissais durant ce cours et j’aimerais bien avoir Jean-Marie comme prof dans le futur. Les laboratoires étaient instructifs et les travaux simples et précis. Il m’a aider quand j’avais des échéances dures à atteindre et quand j’avais besoin de lui il était là pour m’aider. Je suis dans un programme de sport étude et j’ai du m’absenter très souvent mais Jean-Marie a trouvé le moyen de nous faire réussir quand même. Bref, j’ai bien aimé mon cours de sociologie. Lâche pas Jean-Marie et bonne chance!!!

Yvan Busque

Nous avons trouvé que le cours était parfait, il était intéressant.  Parfois tu étais trop stressé, dans le sens que tu parlais trop rapidement pour nos oreilles. Sinon, tu nous as beaucoup instruit sur la sociologie et le rôle des sociologues dans notre société actuelle. Il y a quelques travaux que nous avons trouvé longs et compliqués mais nous nous en sommes sortis quand même avec des notes pas si pires et ton aide nous a été très utile.

Sincèrement votre

Isabelle et Francy

