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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay et de son cours de sociologie : Défis sociaux et transformation des sociétés (387-135-CH) À la session d’automne 2002.

Par les élèves du groupe 3875

Commentaire sur le cours de sociologie

Le cours avançait à un rythme incroyablement rapide, on te voyait passer comme un éclair avec le tonnerre qui suit en arrière! Nous avons tout de même appris quelque chose mais pas en t'écoutant étant donné que c'était chose impossible. Une chance que l'on avait des devoirs à faire car eux nous ont appris sur la sociologie. Nous aimions bien vous voir passer en courant dans les corridors. Le contenu du cours était quand même intéressant malgré tout.

Commentaire sur ma session en sociologie.

Jean-Marie, j’ai apprécié ma première expérience avec la sociologie qui a été un peu corsée au début des premiers cours. J’avais du mal à faire des liens avec les choses dites durant le cours et les travaux (assez imposant !) que tu nous as donnés. Le cours m’a permis de développer une nouvelle façon de voir et comprendre les réactions humaines et autres phénomènes de la société. J’ai grandement apprécié ton « support aux élèves » qui nous permettait même de te téléphoner à la maison, ce qui nous a démontré une grande attention et implication de ta part. Je dois cependant avouer que la sociologie n’est pas un de mes centres d’intérêts mais la session s’est bien passée quand même. 

Évaluation de Perspective sociologique :

Premièrement j’ai trouvé que ce cours est vraiment très bien rempli, que les exercices sont très bien montés. De plus le fait d’avoir les pages d’exercices intégrées avec le cahier du cours est une très bonne idée. 

Deuxièmement, le contenu est très intéressant. J’en ai appris plus sur la sociologie, le fonctionnement de celle-ci ainsi que des aspects provenant de d’autres disciplines.

Troisièmement, le professeur est probablement le prof le plus passionné que j’ai vu dans tout le collège. C’est très plaisant et en plus il est plus facile d’entrer dans la matière. Lorsqu’un prof se donne dans son travail ça paraît… et dans ce cours, ça paraît.

Quatrièmement, la période de laboratoire est très intéressante, car ce n’est pas tous les jours qu’on peut apprendre à utiliser exel….

Bref j’ai bien aimé ce cours, je n’ai que des commentaires positifs à donner je ne regrette pas de m’y être inscrit.

William Croft.

Personnellement, nous avons trouvé que le cours était beaucoup trop axé sur le travail que sur la matière. Nous n’avons pas vraiment approfondi nos connaissances puisque nous n’avons pratiquement pas fait de cours théoriques. Pour ce qui est du professeur nous vous avons trouvé très dynamique et amusant. Pour finir nous vous conseillerions d’abolir le dernier travail sur excel car il ne nous sert absolument à rien et en plus ce n’est même pas intéressant. Mais dans l’ensemble nous avons tout de même apprécié notre cours de sociologie et aussi notre professeur.

Nous avons trouvé que le cours était très intéressant et enrichissant. Nous avons appris beaucoup de notions qui nous étaient inconnues. Les exercices étaient juste assez difficiles. Le professeur expliquait très bien sa matière et nous avions pas de problème à comprendre.

Par contre , nous trouvons que vous parlez très vite et parfois on ne comprend pas bien ce que vous dites. Donc , cela serait à corriger.

J’ai trouvé le cours très intéressant. Les cours en laboratoire font changement ça rend les cours plus diversifiés, moins ennuyants que les cours où le professeur parle pendant des heures. Donc, il n’y a pas grand choses à redire. Grâce à ce cours j’ai pu apprendre sur d’autres cultures grâce à l’exposé.

J’ai beaucoup apprécié le cours de sociologie. Il y a beaucoup de travail, ce qui exige une bonne organisation de son temps, mais tout ce fait très bien quand on s’y met. C’est un cours où j’aimais bien me rendre puisque l’on avait toujours bien du plaisir. Continue comme ça Jean-Marie ton cours est très intéressant et on en apprend énormément.  

Évaluation du cours de sociologie

On peut dire que j’ai aimé le cours surtout parce que vous étiez intéressant et que nous n’avons pas d’examen.  Le fait que vous acceptiez facilement les retards de travaux m’a permis de prendre le cours plus relaxe et c’est bien car le programme était assez chargé.  Jean-marie t’es un ben bon prof!

Thomas tremblay

Le cours étaient très intéressant, il y a un peu trop de matière mais ça se fait bien  beaucoup de travail à faire à la maison,  c’est correct puisqu’on n’a pas de test final.

Tu rends le cours très intéressant et très énergique. C’est sur que ce cours n’est pas le plus intéressant mais on a appris beaucoup de choses. Le prof est un peu énervé mais ça donne du piquant au cours et on s’habitue. 

Le cours était plaisant et le prof aussi. Je suis contente de l’avoir suivie et j’ai hâte au deuxième cours. Tu es un prof vraiment super et vraiment drôle. 

J’ai bien aimée ce cours mais j’ai trouvé que nous passions la majorité des cours à expliquer à essayer de comprendre les devoirs et travaux à faire. Malgré tout, j’ai tout de même appris des trucs intéressants mais je ne crois pas continuer un jour à étudier la sociologie. J’ai trouver cela compliqué.

L’évaluation du professeur 

Et du cours

J’ai beaucoup aimé le cours, mais j’ai eu quelques difficultés avec les leçons.  Elles étaient assez difficiles.  Vous êtes un professeur qui donne beaucoup de vie et qui a beaucoup de vie, mais vous parlez beaucoup trop vite pour moi, j’ai quelques difficultés d’audition et il y a des moments que je n’étais plus capable de vous suivre.  Les leçons étaient difficiles à faire, les questions étaient parfois assez difficiles à comprendre.  J’ai aimé en général.  Bonne continuation!!!

Le cours de sociologie a été pour moi une nouvelle expérience. Ce cours m’a permis de comprendre les comportement qui régissent les gens dans la société dans laquelle nous vivons. J’ai bien aimé le travail de fin de session car il était pas très difficile. Malgré les bons points que j’attribue au cours, j’ai tout de même trouvé que la matière était parfois vue trop rapidement. De meilleurs approfondissements auraient pu avoir lieu. En général, c’était un bon cours.

Lors du cours de sociologie, j’ai eu beaucoup de plaisir à apprendre car vous m’avez paru sympathique… mais quelquefois le contenu de vos cours était très condensé. Mais, vous vous êtes repris  en  ne mettant pas trop de pression sur la date de remise des leçons et pour cela je vous suis reconnaissant!

Au plaisir  d’avoir été votre élève au cours de la première session!

Daniel Lavoie  

Groupe 3878

Pour ce qui a trait au cours de sociologie, j’ai trouvé bien intéressant ce que l’on a appris mais je n’ai pas fourni d’effort et cela est dû a un manque de constance au travail de ma part. Les quelques recherches que nous avons faites ont été bien intéressantes, telle celle sur les coutumes, et surtout la dernière , le laboratoire 9. Ce que je n’ai pas vraiment aimé, c’est que les laboratoire sont longs ce qui est très démoralisant . Mais dans l’ensemble je suis satisfait des choses que j’ai appris en classe. Pour ce qui est du professeur bien que vous paraissiez par moments un peut mêlé, je n’ai eu aucun problème à vous comprendre car je suis moi aussi un peu comme vous.
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Le cours de sociologie a été pour moi intéressant et a été une nouvelle méthode de comprendre la vie et la société.

Bonjour,

Dans l’ensemble nous sommes très satisfaits du cours de sociologie. Je trouve les travaux longs mais ce qui est plaisant c’est que jean-marie  corrige sans être trop sévère et que même si le travail est remis en retard il n’enlève pas de point. A part ça, le cours dans l’ensemble est bien et nous trouvons que tu mets de la vie en courant dans tous les sens. C’est pas mal tout lâche pas.

Un étudiants 

Michel leclerc

Nicolas Carrier Bouchard 

