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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay et de son cours de sociologie : Défis sociaux et transformation des sociétés (387-961) À la session d’hiver 2002.

Par les élèves du groupe 3871

Évaluation du cours

Le cours : En général, le cours de défis sociaux m’a bien intéressé. Le travail de session a été très captivant et m’a donné le goût d’en connaître plus sur le sujet (le tour de taille des personnes J) que nous avions choisi. Il n’y a seulement que les leçons au début de la session qui sont un peu ennuyantes et très longues à faire. Chose très positive : aucun examen. 

Le prof : Notre professeur connaît très bien sa matière. Il n’hésite pas à nous aider quand nous sommes capables de l’attraper au passage!!!! J’ai bien aimé rigoler de temps en temps avec Jean-Marie, il a un bon sens de l’humour.

Les efforts (élèves – prof) : Je crois que presque tous les élèves ont fait de gros efforts tout au long de la session. Pour ma part, j’ai toujours donné mon 110% pour ce cours… J’ai fait tous mes travaux, même si certains me demandaient plus de 6 heures d’ouvrage à la maison.  Pour ce qui est des efforts du professeur, je trouve que Jean-Marie donne son 220% à tous les cours!!!! Il n’est jamais de mauvaise humeur, toujours près à nous aider et à répondre à nos questions et surtout, il est très énergique!!! Jean-Marie se donne à fond pour son cours de sociologie et pour propager ses connaissances. Il nous donne le goût de toujours en connaître plus!!!

Merci Jean-Marie!!!!!

Évaluation du cours.

Tout d’abord, je trouve que le cours était très intéressant parce que nous avions tout notre session pour effectuer notre travail et je crois que nous nous sommes quand même bien débrouillés avec le temps. Le cours est beaucoup mieux expliqué et compréhensible que la plupart des cours au cégep. Le sens du cours a vraiment rapport avec le sujet du cours ce qui est très rare de retrouver en sciences humaines dans les cours qui nous étaient inconnus. Le travail était toujours bien inscrit sur le site à Jean-Marie et nous avions toujours le droit et l’opportunité de le rejoindre si nous avions pas compris le nécessaire du cours. 

Jean-Marie


Le professeur était quand même assez présent dans notre démarche mais je pense qu il faudrait seulement plus de professeur ou encore moins d’élèves dans un groupe de sociologie puisque nous avions eu le même problème avec la sociologie 1. Je crois que ce n’est pas la faute du professeur s’il n’est pas capable de répondre à toutes nos questions dans un cours puisque nous sommes nombreux dans la classe. Mais je pense vraiment que si nous avions eu un nombre d’élèves moins nombreux dans le cours, nous aurions pu faire mieux.


En bref, j’ai bien aimé mon cours de sociologie 2 et je pense vraiment que le professeur est très dévoué à son cours et qu’il ne pourrait pas faire mieux. Dynamique, motivant et motivé, il nous donne le goût de venir à ses cours.

Sérieusement, continue à faire ton cours parce que de nos jours il ne reste pas assez de professeurs autant dévoués pour son travail et ses élèves.

25 avril 2002

C’est certain qu’il n’y a jamais rien de négatif à dire à propos de Jean-Marie, sa patience est sans limite. Il peut expliquer mille fois la même chose et toujours de bonne foi. Il travaille vraiment pour ses étudiants. Ses cours représentent beaucoup de travail, mais c’est très intégrateur, surtout au niveau des recherches où nous avons à créer des tableaux d’analyse pour mettre en lien différentes variables à propos d’un sujet de notre choix. Cependant, il se pourrait que les questions à remplir avec les chapitres au tout début du cours soient un peu répétitives en rapport avec le premier cours de sociologie. Cela est peut-être dû au fait que le genre de travail que Jean-Marie nous fait faire permet de réellement comprendre et assimiler la matière, ce qui fait en sorte que lorsqu’il y a révision, tout est du déjà vu plutôt qu’être du nouveau comme il en est ainsi dans nos autres cours.

Il est évident que le travail avec lequel nous travaillons est adapté à une méthode beaucoup plus moderne qu’à l’habitude, c’est-à-dire que nous travaillons principalement à partir de l’ordinateur, et non pour le traitement de texte exclusivement. Jean-Marie a des connaissances approfondies de tout ce qui peut être en rapport avec les ordinateurs.

Vu que ce que nous faisons avec Jean-Marie est très différent de ce que nous sommes habitués de faire, les étudiants ont toujours beaucoup besoin de lui. Il faudrait environ 3 Jean-Marie dans la classe pour répondre à tous nos besoins. Je crois que pour être davantage efficace, Jean-Marie devrait essayer de faire des interventions plus courtes auprès des étudiants lorsque nous sommes en classe. Cependant, Jean-Marie se rend toujours très disponible en dehors de ses cours si nous avons des questions.

Définitivement, j’ai beaucoup aimé étudier avec Jean-Marie, le travail qu’il nous fait faire est loin d’être inutile et lorsque nous travaillons fort, nous sommes toujours assurés d’avoir un bon résultat, ce qui est loin d’être garanti avec les autres enseignants habituellement.

Way to go Jean-Marie !

Évaluation du cours de sociologie

Le cours : Tout d’abord, le cours de défis sociaux est en général assez intéressant.  Il est bien organisé, demande beaucoup de méthodes et d’attention.  De plus, nous avions le choix du sujet pour le travail de session et cela nous a permis de prendre un sujet qui touchait plus nos intérêts. Ainsi, nous pouvons chercher à en savoir davantage.  Cependant, le cours ne respecte pas vraiment la pondération au début de la session en raison des leçons très longues et lorsque tu as d’autres cours cela ne permet pas de mettre autant de temps que tu le voudrais.  Le matériel qui est à notre disposition est complet, soit le livre, le site internet et la documentation.

Le prof : Le professeur est très compétent et connaît très bien sa matière. Il est souriant et il n’hésite pas à nous répondre lorsque nous avons des interrogations. Son travail nous permet de faire tout ce que nous avons à faire. Il est toujours plaisant de rigoler avec Jean-Marie, étant donné que son sens de l’humeur est très développé. 

Les efforts : Pendant ce cours, j’ai appris de nombreuses choses et c’est plaisant de pouvoir approfondir ses connaissances.  Nous pouvons en apprendre davantage dans le cours puisque nous avons la possibilité de faire un travail d’équipe. Je suis très satisfaite du travail que j’ai accompli dans ce cours et je m’y suis impliquée depuis le début et cette vérité sera jusqu’à la fin.  Le professeur est toujours dynamique lors des cours et en dehors des cours pour répondre à tous les questions.  Il s’intéresse beaucoup à son cours et il met beaucoup de temps afin que tout ce que nous avons besoin soit bien à la disposition des gens.

Appréciation du cours de défis sociaux par Jean-Marie Tremblay

C’est la première session que je fais ici au Cégep de Chicoutimi et en général, je trouve que les professeurs sont bons, particulièrement Jean-Marie. Je trouve que c’est un très bon professeur qui dirige bien son cours de défis sociaux. Personnellement, je crois que Jean-Marie est trop bon envers ses élèves, il en fait trop pour ses cours qu’il donne. Je trouve que le cours de défis sociaux est parfait parce qu’on a beaucoup de temps dans les cours pour faire notre recherche de session. Je trouve bien aussi qu’on soit évalué seulement sur nos travaux et qu’on ne fasse pas d’examens, comme ça c’est plus facile de mieux travailler et d’avoir de meilleures notes. Je dis à Jean-Marie de continuer comme ça et de ne pas lâcher parce qu’il apporte un plus à la société.    

Évaluation du cours de Sociologie

Déjà la fin de mon deuxième cours de Sociologie! J’ai trouvé ce deuxième cours de Sociologie très intéressant et j’ai appris beaucoup de choses. J’ai d’ailleurs plus aimé ce deuxième cours que le premier, car nous avons travaillé sur un sujet choisi, qui nous intéressait. Bref, ce cours de Sociologie m’a vraiment donné le goût de m’intéresser davantage à l’étude des phénomènes sociaux. Je me suis aperçue que la Sociologie faisait partie intégrante de nos vies de tous les jours. J’ai également beaucoup apprécié l’attitude du professeur. Jean- Marie Tremblay est un professeur très travaillant, très compréhensible, avec un bon sens de l’humour et je pense qu’il a réussi à tous nous transmettre sa passion de la Sociologie. Nous avons été très bien encadrés et je pense que la plupart des élèves du groupes étaient motivés à réussir et ont fait beaucoup d’efforts.

Évaluation du cours de sociologie

Pour ce qui du cours de socio, j’ai bien aimé faire les leçons dans la première partie du cours pour pouvoir par la suite faire le gros travail de session. Pour ce qui est du encore une fois j’étais bien contente de t’avoir une deuxième fois. Aussi, il est intéressant de ne pas avoir d’examen dans ce cours et aussi tu as toujours été à notre disposition pour répondre à toutes nos questions. Les outils de travail mis à notre disposition pour travailler comme le livre et les documents fournis pour la recherche étaient très bien et il a été facile de travailler avec ces outils. Il est certain que nous travaillons beaucoup dans ce cours, mais au moins nous avons de très bonnes notes et nous sommes toujours récompensés pour tout nos efforts, même si parfois nous n’avons toutes les bonnes réponses. 

Appréciation du cour de défis sociaux par Jean-Marie Tremblay

Je trouve ce cours assez bien, bref c’est beaucoup de travail mais c’est un travail qui est intéressant puisque l’on peut prendre un sujet qui nous captive. En ce qui concerne le professeur, je n’ai aucun problème avec Jean-Marie mais peut être qu’il devrait y avoir quelqu’un d’autre car c’est long avant de pouvoir être répondu aux questions mais en ce qui concerne le prof en général il est très bon et super intéressant.  Pour ce qui est du matériel, ben j’ai perdu tout mon travail sur disquette donc mettons que les ordinateurs je les déteste. Pour finir, ce cours est très bien et ne lâche pas Jean-Marie!!!   Merci!

APPRÉCIATION DU COURS

Bonjour Jean-Marie

J’ai trouvé ton cours très plaisant à assister parce que nous allions souvent à l’ordinateur et cela va nous aider pour plus tard. 

J’ai aussi trouvé que toi tu étais très dynamique et ça c’est plaisant pour tes élèves. 

Salut 

Appréciation du cours

J’ai trouvé le cours bien amusant. J’en ai appris beaucoup sur les ordinateurs et en plus ce n’était pas ennuyant. Les cours passaient vite et c’était bien plus intéressant que d’écouter un professeur parler pendant des heures. J’ai appris bien d’autres choses sur mon sujet, mais j’ai surtout pu acquérir plusieurs nouvelles connaissances sur les ordinateurs. Le programme est très bien fait. Quant à vous Jean-Marie, vous êtes un très bon enseignant et vous êtes très motivant. Vous faites du très bon travail. Continuez ainsi mais « ne vous tuez pas à l’ouvrage ! »

Salut Jean-Marie, je te confirme que ton cours est intéressant, j’adore travailler avec des tableaux qui mettent en relation différente variables. Ton cours a une bonne structure, la seule chose que je peux peut-être te reprocher c’est que des fois tu vas trop vite. Je sais que ça doit être difficile pour toi de freiner, mais on t’aime comme tu es. 

Continue ton beau travail, tu as beaucoup de mérite!

Gr :3871

J’ai apprécié le cours par rapport à ce qu’on y a appris. Cependant j’ai trouvé que c’était beaucoup de travail à la maison lors de la première partie du cours. Pour ce qui est de la recherche j’ai trouvé ça très intéressant par rapport à ce que la recherche nous à appris. Par rapport au professeur, il nous a donné ce qui était nécessaire pour bien réussir le cours.  A part cela je crois bien réussir malgré le fait que mon travail a été perdu. 

Évaluation du cours de défis sociaux

Salut Jean-Marie, j’ai bien aimé ma session. Je trouve le cours pertinent et nous apprenons un bon nombre de choses. Je trouve que la méthode d’enseignement est intéressante puisque nous apprenons par nous-mêmes et c’est la meilleure façon car on peut aller à son rythme. De plus, le fait qu’il n’y ait pas d’examens rend le cours beaucoup moins stressant et plus motivant. Nous apprenons également une nouvelle manière de travailler avec les ordinateurs et nous perfectionnons notre travail en équipe. Vos conseils sont toujours intéressants et vous êtes toujours là pour nous répondre, ce qui facilite la compréhension des exercices. 

Merci

Bonnes vacances

Évaluation du cour de sociologie

J’ai bien aimé en général le cours défis sociaux. La formule du cours était très intéressante, soit, aucun examen!!! Le matériel mis à notre disposition, que ce soit la page web, le livre ou même les conseils du professeur, nous ont grandement facilité la tâche. De plus, le fait de travailler avec des ordinateurs m’a permis d’améliorer mes techniques de sauvegarde de fichier, ma façon de naviguer sur internet ou encore l’amélioration de ma vitesse de frappe. J’ai bien aimé la façon énergique de JMT de diriger ses cours…

Merci

Au cours de cette session j’ai pu travailler sur la sociologie une matière que peu à peu avec l’aide de M. Jean-Marie Tremblay pour une deuxième fois je commence à comprendre. J’ai appris un peu plus ce qu’est la sociologie. M. Tremblay vous êtes un être formidable un prof très compréhensif et un sociologue hors pair. Malgré la tâche assez chargée que nous devons accomplir pour ce cours de sociologie, nous n’avons vraiment pas chômé et nous avons travaillé fort pour réussir. 

M. Tremblay, avec vôtre dynamique vôtre écoute et vôtre goût pour la sociologie, vous nous faites partager une belle expérience. Votre goût du travail vite n’est peut-être pas partagé au même niveau pour moi mais vous savez comme je suis. Rester ainsi M. Jean-Marie Tremblay merci encore pour tout.

Je me souviendrai toujours de mon cours de sociologie et de vous M. Tremblay.

Je reprendrai ici 2 de mes propres dires lors de mon premier cours de sociologie :

Longue vie à Jean-Marie Tremblay !!!

Vive le speeder !!!

Évaluation du cours de sociologie

J’ai trouvé le cours de sociologie en partie intéressant. En effet, j’ai trouvé la première partie peu intéressante. Les leçons qu’on avait à faire n’étaient pas toujours évidentes.  Par contre, faire le travail de recherche a été intéressant.  Lors de la recherche, nous avons appris différentes choses par rapport au sujet que l’on avait choisi.  Toutefois, la recherche sans données statistiques était un peu longue à faire. J’ai également trouvé que lorsqu’on fait cette recherche, il y a différentes choses qu'on répète pendant le travail.  J’ai trouvé que tu n’étais pas souvent disponible lorsqu’on a des questions.

Finalement, faire la recherche pendant les heures de cours est un avantage, car ça nous permet de ne pas prendre de retard et on est pas souvent obligé de faire du travail à la maison.

Salut Jean-Marie

J’ai bien aimé le cours de défis sociaux malgré que j’ai trouvé qu’une partie de la matière ressemblait au premier cours de socio. Tu es un super bon prof et tu enseignes bien. Tu es toujours disponible quand on a des questions à te poser. 

Le cours m’en a appris beaucoup plus sur la sociologie et sur comment utiliser le programme Excel.

Change surtout pas! C’est comme ça qu’on t’apprécie.

Bonne Vacances!

J’ai trouvé mon cours de défis sociaux très intéressant. Car on travaille énormément . Mais pour ma part, je trouve que le matériel préparé est suffisant et on peut l’utiliser dans plusieurs de nos cours.

Bon été et continue ton bon travail.

OK, on va mettre les points sur les «I».

Bon premièrement, ton cours. On apprend beaucoup malgré que la grande partie de la matière on la maîtrise en un mois et que par la suite son utilité est mise de côté. Ta page we est excellente pour l’usage quotidien et elle est parfaitement adéquate pour le genre de cours que tu donnes. Tu es très disponible à nous ce qui est un très grand atout.  Mais tu es cool Jean-Marie.

Salut Jean-Marie,

Ton cours était très bien fait et nous avons amplement de matériel sauf que nous n’avons pas assez de temps et conséquemment on ne peut pas aller en profondeur dans les sujets traités. De plus, le livre vendu en début de session devrait être 2 fois moins épais en fonction de l’utilité qu’on en fait. Dans les prochaines années, je te conseille de donner moins de matière et afin que les étudiants puissent aller davantage en profondeur.

Pour l’approche du cours, c’est excellent de nous laisser toute la liberté pendant pratiquement toute la session.

Bravo pour ton site.

Les premiers constats que nous pouvons tirer de ce cours sont que premièrement, il y a une grande liberté d’expression et de mouvement et cela il faut l’admettre que s’est intéressant de constater que la liberté qui nous est offert est de plus réjouissante car le travail se fait à un rythme qui s’apparente le plus à notre personne.

Pour ce qui est du professeur il est juste de dire que sa matière est assez vaste voire même très vaste ce qui revient à dire que le travail à faire demeure une chose qui ne reste pas aisé. Mais dans l’ensemble je suis heureux de pouvoir constater que tout est bien été cette année et que la matière en question est été bien contrôlé.

Finalement, j’ai bien aimé le cours en général et le structure même si elle est assez complexe elle se révèle assez simple.   

Bonjour Jean-Marie,

Comme tu nous l’as si bien demandé je réponds à ta question en te donnant des commentaires sur le cours.

Personnellement je suis très satisfaite de ce cours, mais je trouve que tu ne donnes pas le travail long assez tôt. Tu devrais donner plus de temps car c’est assez long à faire, surtout les résumés.

Généralement je n’ai rien à dire. Cependant j’ai un conseil à te donner, ralentis un peu, c’est toff sur le cœur à la vitesse que tu vas.

Passe un bel été et prends le temps de te reposer.

Appréciation du cours de Jean-Marie Tremblay

Pour cette session, je dois dire que j’ai beaucoup apprécié ce cours. La pression n’était pas trop élevée et on pouvait avancer à son rythme. De plus, le matériel était aussi très bien, très pertinent et il m’a beaucoup aidé. Pour finir, ton attitude a très bien aidé et ta disponibilité. Merci beaucoup.

Cher Jean-Marie,

Après avoir suivi tes 2 cours de sociologie, nous t’évaluons comme un professeur motivant et attentionné. Par contre, il est vrai que la matière est peut être quelques fois surchargée. Nous n’avons pas assez le temps de bien comprendre la matière lorsque nous faisons les leçons. Mais en général, c’est un cours très intéressant. Nous avons pu bien comprendre les idéologies et les valeurs de notre société grâce à toi.

Finalement, tu es un très bon professeur et nous avons aimé ton cours.

Salut JM,

C’est juste pour dire que ton cours est bien plaisant, mais que si tu veux passer il faut que tu travailles. Nous aimons le fait qu’on peut arriver 10 minutes en retard sans se faire chialer. Ton cours est vraiment le fun.

Pour ce qui est de toi Jm, t’es bien smatt pis tu travailles fort pour nous donner les meilleures chances possibles de passer le cours en plus d’en savoir plus sur la sociologie. 

Merci Jean-Marie  et  lâche pas

Évaluation du cours de défis sociaux


En ce qui a trait à mon cours de sociologie, je trouve que le cours a été bien divisé. En effet j’ai apprécié que la théorie soit avant la mi-session et le travail de session tout au long de la deuxième partie de la session.  De plus, le fait de ne pas avoir d’examen pendant la session nous a permis de mieux se concentrer sur la matière vue et d’avoir plus de temps pour travailler sur nos leçons et notre projet final. Il y a beaucoup de matériel à notre disposition (site Web, cahier avec les leçons,…)

Une chose, par contre, m’a un peu déplue, comme l’a sûrement déplus à plusieurs, c’est que dans la première partie du cours nous n’avions pas toujours le temps de faire toutes les leçon dans le bon laps de temps. Il y en avait toujours d’accumulées et il était difficile d’avoir tout le temps nécessaire afin de pouvoir bien les réaliser. Donc, je suis satisfaite d’avoir choisi ce cours et d’y avoir participer.  

Gr : 3871

Appréciation du cours de sociologie : défis sociologiques

Il faut dire que je ne m'étais pas inscrit à ce cours. On m'a forcé à faire ce cours en raison d'un conflit d'horaire et d'un cours à option que je devais compléter pour obtenir mon D.E.C. Cependant, j'ai été agréablement surpris. J'ai de grands intérêts pour la politique, l'histoire et la philosophie et la sociologie s'est avérée être un bon lien dans ces deux domaines. J'ai découvert que j'avais de la facilité à comprendre et à expliquer des phénomènes sociologiques. J'ai pu intégrer mes connaissances politiques, historiques et philosophiques à ma recherche sans traitement statistique sur l'intégrisme et le fondamentalisme religieux. J'ai également découvert que j'étais en mesure de dire en une page ce que les autres disaient en cinq pages.

Jean-Marie, tu dois sûrement vouloir une appréciation de ton travail. J'ai apprécié ton certain laisser-faire, l'autonomie que tu nous accordais. Ce laxisme n'était pourtant pas aveugle. Les charges de travail étaient considérables, mais intéressantes et très utiles pour ma carrière future. Bref, j'ai appris de nombreuses informations et j'ai relativement passé une belle session.

