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Évaluation du professeur Jean-Marie Tremblay et de son cours de sociologie : Individu et société (387-960) À la session d’hiver 2002.

Par les élèves du groupe 3873

Évaluation du professeur,

3873

D’après nous, pour pouvoir réussir avec succès le cours de sociologie, l'attitude du professeur, sa motivation et sa méthode de travail sont des points très importants. Pour ce qui est de l'attitude du professeur, nous l'avons trouvée quelque peu bizarre au début (nous faisons ici référence à ses petites courses un peu partout dans la classe ainsi que ses paroles qui s'enchaînent à une rythme effréné), mais plus le cours avançait et plus nous nous habituions à sa façon de faire. L'amour qu'il a pour son travail a fait en sorte que nous nous sommes intéressés nous aussi à cette science qu'est la sociologie. Par rapport à sa motivation, nous n'avons jamais vu Jean-Marie entrer au cours sans son éternelle bonne humeur. Pour ce qui est de la méthode de travail, nous l'avons trouvée excellente. Tout dans le cours est clair, planifié, structuré et simplifié.  Nous avons aussi apprécié toutes les informations qui sont mises à notre disposition par le biais d'internet. Si tous les autres professeurs pouvaient utiliser cette méthode, nous en serions grandement aidés.  Pour ce qui est de ses disponibilités, il est toujours à notre disposition. Si nous avions besoin de quelque chose durant la session, il nous aidait toujours avec un grand bonheur. Surtout que nous ne pouvions pas toujours être là. Donc en résumé, Jean-Marie Tremblay (alias JMT) est un professeur comme nous aimerions en avoir dans les autres cours.  Merci pour cette session merveilleuse.

Appréciation : J’ai trouvé le cours très intéressent . Vous donnez assez de temps pour faire nos leçons et c’est très bien. Les cours en laboratoire sont très intéressants, ça  fait changement des autre cours. Vous êtes un professeur très correct vous êtes toujours disponible ce qui est très important.

Appréciation

Le cours de sociologie individu et société est bien structuré. Le professeur est très motivé et ce à tous les cours. Il est toujours près pour son travail et détaillé dans ses explications. Nous voyons qu’il passe beaucoup de temps à son travail et que cela est très important pour lui. Parfois, il s’emballe un peu et je perd le fil de son idée parce qu’il en dit un peu trop. J’aime le mode d’évaluation qu’il utilise vu que nous avons beaucoup d’examen de fin de session, c’est bien qu’il est moins de stress pour ce cours-là . 

J’ai apprécié le cours de sociologie malgré qu’il avait beaucoup de travail à chaque leçon mais il comprend que chaque leçon est longue et que nous n’avons pas juste cette matière donc il nous laisse assez de temps pour chaque leçon. Il corrige très bien et surtout très vite. Son site m’a aussi beaucoup aidé pour savoir ce que j’avais à faire et j’ai beaucoup aimé la grande disponibilité du professeur. J’espère avoir le même professeur dans une autre session pour la suite du cours. 

Appréciation:

Le cours propose une théorie peu attrayante. Les activités en laboratoires devraient être plus axées vers la sociologie pratique et non la théorie. Le professeur, pourtant était très dynamique et avait une bonne relation avec les élèves. Il parlait d’un ton égal avec nous, qu’avec n’importe quel autre personne. Cependant l’école devrait fournir au professeur un autre technicien pour l’aider à conseiller les élèves pendant les laboratoires. C’est un manque flagrant et cela nous ralentit dans notre apprentissage.

Appréciation du cours

Je crois que je n’ai pas vraiment apprécié ce cours à cause de plusieurs raisons. Premièrement nous n’avons pas assez fait de théorie dite « classique », avec un professeur et un tableau. Deuxièmement, lors des laboratoires, j’ai eu l’impression de perdre mon temps à attendre des explications , à essayer de comprendre comment Excel fonctionnait, bref je me serais sentie plus à l’aise dans une salle de classe. J’ai surtout détesté être en retard sur les autres étudiants, n’ayant pas le même bagage informatique qu’eux. Attendre pendant une demi-heure pour des explications de 5 secondes, voilà quelque chose de choquant. Je peux comprendre qu’il manque une technicienne que l’école ne veux pas vous fournir; cependant si vous n’êtes pas capable d’assumer la tâche seul et bien ne le faites pas du tout.

Appréciation du cours


J ‘ai trouvé le cours de sociologie assez intéressant. Ça m’a permis d’apprendre des choses que je ne connaissais pas et de m’ouvrir les yeux sur certains phénomènes. Pour ce qui est du professeur, je peux dire sans aucun doute qu’il est très divertissant, pour ne pas dire essoufflant! Par contre, j’ai toujours bien compris la matière enseignée, surtout grâce aux exemples donnés, etc. La seule chose que j’ai un peu moins apprécié c’est les laboratoires puisque je n’aime pas tellement travailler sur Excel. Également, les travaux à faire étaient légèrement longs. Mais, en résumé, je peux dire que je retient surtout des choses positives de ce cours. Merci!
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Appréciation

J ai trouver le cours de sociologie assez intéressant.

Il y avait beaucoup de travaux à chaque leçon, ça c’est sûr!

Mais ça c’est quand même avéré un cours intéressant.

Le professeur explique bien il nous laisse le temps nécessaire à l’accomplissement de notre travail. Ce qui n’est pas toujours permis dans les autres cours

Il est très ouvert.

Finalement j ai bien apprécié ce cours. C’est pas mal ce que je pense du cours de sociologie.


Je trouve que vous avez une très grande compréhension, pour la remise des travaux (la date de remise). Nous pouvons remettre nos travaux un peu plus tard et cela, bien souvent nous aides. Les explications en classe sont excellentes, mais il devrait y en avoir un peu plus durant les laboratoires. Cela vous permettrait de ne pas avoir besoin de répondre à mille et une questions. 


Votre cours en gros est très intéressant, et lorsqu’on s’y donne le moindrement, nous pouvons avoir une très bonne note. Cela nous encourage donc à travailler plus. 


Félicitation !!!


Durant ma session en Individu et Société j’ai apprécié les cours traditionnels. Les cours traditionnels étaient intrigants et me faisaient penser. J’aurais aimé plus de cours traditionnels car je semblais mieux comprendre avec ce style d’apprentissage. Les cours que nous passions aux laboratoires me donnaient souvent de la difficulté, parce que j’ai de la misère avec les ordinateurs. J’aurais bien aimé plus d’explications pour le programme Excel car je me sentais pas assez apte pour bien faire mes travaux de laboratoire. Enfin, je comprend qu’une session de CEGEP n’est pas très long, mais j’ai trouvé que ce cour, plus que les autres, était trop pressé.

Évaluation du cours de sociologie et de Jean-Marie Tremblay :

J'ai bien aimé ce cours. Il est intéressant et il nous apprend tout plein de choses par rapport à nous-mêmes en société. C'est un cours très pratique qui a sa raison d'être dans le programme des sciences humaines. J'ai surtout apprécié le fait que nos notes s'accumulent tout au long de la session. Je trouve que c'est une très bonne idée, parce que nous sommes ainsi obligés d'une certaine manière, à nous discipliner pour bien réussir. C'est certain qu'il faut se forcer du début à la fin de la session, mais je crois qu'au bout du compte, si on y a mis un minimum d'effort, on ne regrette pas d’y avoir mis un peu de notre temps.

Jean-Marie, tu es très dynamique et c'est ce qui rend le cours intéressant. Je crois que tu es prêt à en faire beaucoup dans le but de venir en aide à tes élèves. On peut dire que tu es une personne très dévouée et une personne qui respecte ses élèves. Tu est un très bon professeur qui sait mettre de la bonne humeur au sein de sa classe. Je te souhaite de gagner ton voyage en Europe. =0)

Évaluation du cours de sociologie ‘’individu et société’’

Cette session, j’ai bien aimé le cours de sociologie car c’était la première fois que j’avais à traiter et à approfondir le sujet. En général, j’ai grandement appréciée le fait d’avoir des leçons qui constituent à la fois les examens. Puisque les examens sont souvent stressants et il y a plus de risques d’erreur dû à cela.

Mais à quelques reprise ce fût long d’avoir l’explication voulue lors des laboratoires, mais je comprends que tu est seul lorsque Jonathan était avec toi nous avions moins à attendre et nous pouvions avancer plus rapidement. Aussi, les explications fournies en classe furent souvent rapides, nous devions alors demeurer très attentifs et nous soumettre à ton rythme car dans le fond, c’est toi qui dirige.

Bref, j’ai aimé cette session avec toi Jean-Marie , tu es un bon professeur.

Évaluation du cours

Tout au long de la session j’ai bien aimé le cours d’individu et société, j’ai appris beaucoup de choses sur l’influence de la société sur tous les individus. Toute les choses dont nous avons parlé étaient bien intéressantes. Par contre, il y a des petits détails que je n’ai pas bien apprécié. Étant donné que cette session j’ai eu beaucoup plus d’heures de cours que la session passée, j’ai eu beaucoup de misère à m’ajuster concernant les travaux à réaliser. Ce cours m’a demandé de faire beaucoup de travail et j’ai eu beaucoup de misère à gérer mon temps car tous mes cours m’ont demandé énormément de travail. Je peux comprendre que le Cégep demande beaucoup de travail mais je n’ai pas de temps juste pour une matière. Alors je n’ai pas apprécié d’avoir beaucoup de travail en sociologie et surtout que les travaux étaient très longs à réaliser, je crois que deux leçons par semaine c’est beaucoup parce que je n’ai pas juste ça à faire par contre j’ai bien apprécié votre grande compréhension pour les travaux en retard. Votre enseignement et très bien, car vous expliquez bien avec beaucoup d’exemples qui nous aide à comprendre mais vous expliquez trop vite et vous répétez beaucoup trop souvent. Si vous preniez le temps d’expliquer plus lentement et de façon plus précise vous n’auriez pas besoin de répéter aussi souvent. Je peux comprendre que vous voulez avoir le temps de tout faire mais moi la tête va m’éclater. Pour terminer, j’ai quand même réussi à passer au travers et je crois qu’il serait grandement apprécié que vous preniez le temps de respirer et de nous laisser respirer également.

Évaluation du cours et du professeur de sociologie

Le cours de sociologie est un cours que j’apprécie considérablement, on y développe beaucoup le travail d’équipe. De plus, on apprend beaucoup à travailler avec le programme EXCEL qui est d’ailleurs un programme très utile. Quant au professeur, on peut dire que Jean-Marie est un enseignant très dévoué à son travail et à ses étudiants et on le voit très bien par sa correction rapide et efficace, par ses bons conseils et son site Internet très bien monté. En somme, le cours Individu et Société est un cours qui est très bien monté et qui me plaît beaucoup.

Interprétation du cour de sociologie :

J’ai bien aimé le cours de sociologie. Votre système de leçon m’a beaucoup plu. Également, le fait de ne pas avoir de test j’aime beaucoup. Vous m’avez donné l’impression d’un prof qui veut que ses élèves réussissent et vous nous donnez tous les instruments pour que nous réussissons bien votre cours. Je n’ai vraiment de commentaire négatif  à part que des fois j’avais de la difficulté à vous suivre dans vos explications car vous parlez vite.

Je vous admire pour tout ce que vous faites pour nous . Félicitation pour votre site il est magnifique et on peut remarquer encore une fois votre grande détermination à toujours pousser vos limite plus loin. 

J’espère que vous aller gagner le prix du plus beau site pour pouvoir aller vous reposer  à Paris . Mais reposer est un grand mot pour Jean-Marie.

Merci beaucoup pour tout!

Appréciation du cours

J’ai trouvé le cours de sociologie bien intéressant. Le professeur essayait de mettre de la vie dans ses cours et cela faisait que c’était plaisant. Avec ce cours, j’ai pu apprendre plus de chose sur la vie en société. Ce que je trouvais bien aussi, c’est le fait que nous avons pas d‘examens alors ce cours nous donne moins de stress. Cependant, il y a juste une chose que je n’aimais pas, c’est qu’il y avait un peu trop de travail à la maison. J’ai souvent remis mes travaux en retard, car j’avais toujours trop de travail à faire dans tous mes cours. Le professeur était aussi bien divertissant et nous n’avions pas le temps de s’endormir avec lui. Malgré quelques petites choses, j’ai bien aimé le cours en général.

Appréciation du cours

Dans ce cours d’individu et société, j’ai bien aimé votre façon d’enseigner, toujours dévoué pour les élèves et ne donnant pas d’examen donc le cours est plus intéressant pour nous. On réussit bien à comprendre mieux la société avec les exercices à faire à la maison et sur le programme excel. 

Malgré votre vitesse de langage et notre facilité à être dans la lune, on réussit quand même à bien suivre vos cours. Les leçons sont intéressantes et bien formulée pour être comprise par des étudiants de sciences humaines au cégep de chicoutimi. Le peu de travaux et de devoirs à faire dans ce cours, nous permet de ne pas le trouver trop encombrant dans notre horaire.

Finalement, je me rends compte que votre cours est très intéressant, que vous êtes un professeur dont les élèves se souviennent pour sa façon spéciale d’enseigner et son humour à tout moment. Ils sont rares les professeurs qui, comme vous, sont aussi tolérants envers les étudiants et qui ne donnent pas d’examen. Félicitation pour votre dévouement et vos nombreux travaux. Et bonne chance pour votre voyage à Paris.

Appréciation du cour de sociologie individu et société


En ce qui concerne le cours de sociologie, nous avons bien aimé apprendre de nouvelles choses sur ce qui concerne l’environnement informatique Excel, cette manière de nous apprendre deux choses à la fois c’est à dire l’informatique et la sociologie est très actuelle et devrait être adoptée par plus d’enseignants. 

Pour ce qui est du professeur il est compréhensif et très énergique ce qui nous motive à aller à nos cours car nous savons que ce ne sera point ennuyant. Il est intéressant de voir qu’un enseignant du cégep peut être motivé à notre apprentissage tout en prenant compte de notre vie personnelle.

L’idée du site Internet très complet nous permet de mieux suivre le cours et la disponibilité du professeur ajoute le soutien dont un étudiant a besoin pour s’intéresser d’avantage à la matière. 

Par contre quelques fois les explications sont un peu trop rapidement dites ce qui fait que nous devons lui redemander des explications, ce qu’il n’hésite pas à faire.

Pour conclure cette appréciation, nous avons appris de nouvelles méthodes de travail  ce qui nous nous sera utile dans nos cours à venir et nous avons pu découvrir des aspects sociaux plus profondément ce qui nous rend plus impliqué dans les sujets lorsqu’on est confrontés à une discutions sur des faits sociaux et nous pouvons maintenant donner un point de vue fondé et non pas juste une opinion.

Merci

Le cours de sociologie de base « Individu et Société » enseigné par le professeur Jean-Marie Tremblay a été une magnifique introduction dans la compréhension des comportements en société. Grâce à ce cours particulièrement intéressant, j’ai pu apprendre moult choses sur cet univers merveilleux que composent les comportements humains en société. Animé par un professeur passionné et intéressant, les étudiants en général n’ont pu faire autrement que se faire emporter par la vague excentrique d’un professeur chevronné. Malgré quelques lacunes, ce cours reste et restera parmi mes cours les plus appréciés.

Appréciation

Le cours de sociologie individu et société est bien structuré. Le professeur fait toujours preuve d’une grande motivation. Il est toujours près pour son travail et détaillé dans ses explications. Parfois, il s’emballe un peu et je perds le fil de son idée parce qu’il en dit un peu trop. J’aime le mode d’évaluation qu’il utilise vu que nous avons beaucoup d’examen de fin de session, c’est bien qu’il est moins de stress pour ce cours-là. Jean-Marie est attentif à ses élèves et répond toujours aux questions. 

J’ai apprécié le cours de sociologie malgré qu’il avait beaucoup de travail à chaque leçon mais il était très ouvert. J’espère avoir le même professeur dans une autre session pour la suite du cours. 

Cégep de Chicoutimi

24 avril 2002
Gr : 3873

Interprétation du cours de sociologie :

J’ai vraiment aimé ce cours, d’abord parce que les travaux qu’on a fait sont très intéressants, et nous donnent une bonne idée sur certain sujet. De plus, les leçons sur les interprétations m’ont donné une meilleure connaissance avec Excel (un programme que je connaissais peu).

J’ai adoré votre site puisqu’il était vraiment bien fait et toujours à date. Donc, je pouvais savoir où me rendre à chaque cours, et ce qu’on allait faire. En plus de tout cela je pouvais savoir ma note rapidement et mes absences. D’ailleurs je suis sûr que vous allez gagner le prix et que vous pourrez aller à Paris cet été.

Entouka, bonne chance!   

Merci 

