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BEAUCHAMP (André), «La transformation des valeurs» in revue L’ACTION NATIONALE, vol. 83, no 9, novembre 1993, pages 1248 à 1265.

 «La saga de la cigarette montre aussi les hauts et les bas de la fluctuation des valeurs. Jusqu'à la fin des années soixante, la cigarette hautement valorisée dans les films (le guerrier mourait en fumant son dernier joint) était interdite ‑ parfois sous peine d'expulsion ‑ dans les collèges. On disait que c'était dangereux pour la santé, inconvenant, grossier, surtout pour une femme, etc. Après 1960, la cigarette est devenue un mode de vie essentiel, une revendication fébrile de liberté et tous les locaux de cours surtout à l'université, se sont convertis en véritables fumoirs, au détriment de bien des santés. Le fumeur avait tous les droits et personne ne pouvait même penser que le non‑fumeur put avoir des droits. Il n'avait qu'à sortir. Puis sont venus les questionnements écologiques et la revendication des droits des non‑fumeurs. À force de démonstrations et d'études, on a convenu de la nocivité de la cigarette sur la santé et sur l'environnement, faisant du fumeur un agresseur, du non‑fumeur une victime. Nous sommes maintenant au bout du pendule et cela nous donne le spectacle de fonctionnaires traqués qui fument en cachette dans les toilettes ou qui sortent dehors en plein hiver pour s'adonner à leur vice. Certains doivent même subir des suspensions pour avoir fauté. Profiteur, l’État taxe à qui mieux, mais les délinquants fraudent et la contrebande se répand. Beaucoup pensent que les économies de taxes des Québécois se transforment en armes du côté des réserves amérindiennes. Dans l'éthique d'aujourd'hui, fumer est un mal (contre soi, contre autrui, contre la nature), ce qui n'empêche pas les adolescents, et me semble‑t‑il surtout les adolescentes, de se mettre à fumer plus que leurs aînés. Le risque de la cigarette ne pèse pas lourd quand l'acte de fumer vous confère un statut de contestataire aux yeux des pairs.

Bélanger (Jean-Pierre) et Desrosiers (Gilles), Nouvelles orientations des politiques sociales pour une SOCIÉTÉ EN MUTATION. Éléments de diagnostic et de solution. Octobre 1996 Chapitre 1, pp. 9 à 27. Québec, Gouvernement du Québec, Ministère de la santé et des services sociaux, octobre 1996, 71 pages. 

 «La société québécoise n'échappe pas aux mouvements de fond qui affectent l'ensemble des sociétés occidentales. Non seulement faut‑il mieux comprendre ces changements pour essayer de mieux s'y ajuster, mais il faut aussi se rendre compte qu'ils échappent en bonne partie à notre contrôle. C'est le cas, par exemple, des bouleversements qu’entraîne la mondialisation des marchés. D'autres problèmes nous semblent davantage endogènes, comme, par exemple, les taux élevés de chômage chez les jeunes adultes, et ce n'est sûrement pas un hasard si la majorité des autres sociétés occidentales sont aussi touchées par les mêmes problèmes. Mais il n'y a pas non plus que des problèmes. Il y a aussi des signes d'espoir, comme l'extraordinaire vitalité dont fait preuve le mouvement communautaire dans plusieurs secteurs et le dynamisme nouveau de l'entrepreneurship chez une partie des jeunes.

 «Mais on ne peut mieux comprendre ces développements positifs qu'en appréhendant le mieux possible la réalité des problèmes sociaux et des dynamiques sociales qui ont favorisé leur émergence, car dans la mesure où il s'agit de nouveaux moyens d'adaptation à une réalité nouvelle, ils n'auraient vraisemblablement pas vu le jour s'il n'y avait pas eu nécessité de s'adapter. Ce qui ouvre aussi la porte à une autre réalité qu'il faut évaluer en fonction de ses conséquences et des personnes qu'elle touche: ceux et celles qui réussissent moins bien cette adaptation et qui risquent d'être exclus à des degrés divers du courant majoritaire de la société.

 «Mais la nécessité semble parfois devenir mère de l'invention et de l'innovation. Par exemple, on retrouve d'un côté la croissance des taux de divorce, l'augmentation des familles monoparentales qui s'ensuit, de même que le risque que celles‑ci se retrouvent à l'aide sociale, un fort taux de décrochage et la fermeture d'écoles de quartier. De l'autre, on assiste à la création de nouveaux réseaux sociaux et économiques (cuisines collectives, maisons de quartier, haltes‑garderies), à la mise sur pied de maisons et de regroupements de jeunes, etc.

 «Ces développements ne doivent pas nous empêcher de faire le bilan de la situation globale. Or, le véritable moyen de tester les politiques publiques et les mouvements communautaires demeure le résultat final: le nombre de chômeurs, de laissés‑pour‑compte, d'exclus, la croissance des inégalités, etc. Et, à ce niveau, le bilan est loin d'être positif.

GUINDON (Hubert), «Chronique de l'évolution sociale et politique du Québec depuis 1945»* in Cahiers de recherche sociologique, no 30, 1998 (pp. 33 à 78). Montréal : département de sociologie, UQAM.

 «Ce texte se veut surtout une narration descriptive de l'évolution du contexte social du Québec durant la seconde moitié du XXe siècle. Or une telle entreprise fait face à deux embûches.

 «La première est liée à la préoccupation de bien paraître: c'est là un trait commun à tous les individus à l'intérieur de leurs groupes d'appartenance respectifs, commun aussi aux groupes d'appartenance eux‑mêmes, qu'il s'agisse de la famille, du village, d'une nation, d'un pays. Ce trait existe probablement dans toutes les cultures, et peut‑être bien depuis l'aube de l'humanité. De la même manière, une telle préoccupation caractérise les membres d'une génération par rapport à l'image que s'en fait la génération qui lui succède. Everett C. Hughes s'est employé à faire comprendre que si le passé imparfait, grammaticalement parlant, coïncidait avec le passé récent, il arrivait assez souvent que cet «imparfait» récent soit également vrai sociologiquement parlant.

 «La seconde embûche est liée à la première et vient de ce qu'il est toujours possible que l'observateur extérieur n'ait pas compris ou ait mal compris la réalité qu'il prétend analyser, précisément parce qu'il n'en fait pas partie, et qu'il prête ainsi le flanc à la critique et que sa volonté de bien paraître en prenne un coup. Il est vrai que l'observateur du dedans est piégé du fait d'appartenir à la réalité qu'il observe, par ses appartenances personnelles: appartenance à une profession, à un groupe d'âge, à un groupe ethnique, appartenance ou opposition religieuse, piégé encore par ses positions idéologiques, son identité sexuelle, sans oublier ses ambitions personnelles, ses solidarités spontanées et celles qui sont professionnellement requises, son orientation sexuelle, sa biographie et combien d'autres choses encore. Et si l'on ajoute à cela le fait que presque tous ces éléments d'identité sont des constructions sociales progressives susceptibles de mutations, il paraît sage de se comporter comme le citoyen dont parle Hannah Arendt, lorsqu'il s'adresse à ses pairs, et d'introduire son discours en disant: De mon point de vue, il me semble à moi. Il s'agit donc évidemment alors d'opinion et non de science. La science d'aujourd'hui, surtout en sciences sociales, semble condamnée à devenir l'opinion d'autrefois.

 «Cela dit, il n'est pas question d'éviter de dire ce qui puisse choquer. Il reste que c'est l'observateur marginal qui est le plus susceptible de dire franchement le fond de sa pensée, car sa marginalité même le protège autant des foudres que des flatteries des puissants ou de son entourage auquel il ne s'est jamais pleinement intégré. Hannah Arendt s'attendait à ce qu'il y ait parmi les intellectuels des «parias conscients», et non seulement des «parvenus», et elle accordait sa confiance plus aux premiers qu'aux seconds. Sur la question juive de la fin du siècle dernier en France, par exemple, elle préférait nettement Le fumier de Job de Bernard Lazarre à L'antisémitisme de Jean‑Paul Sartre.

 «Cet essai est donc une lecture personnelle du passé récent québécois à l'imparfait ‑ par un sociologue seul qui n'a pas, de plus, l'intention de faire une revue de tout ce qui s'est écrit en sociologie sur le Québec. La méthode utilisée sera simple et basée principalement sur la mémoire défaillante d'un vieillard qui se remémore ce dont il a été témoin et qui en fait une narration descriptive, d'où le terme «chronique» dans le titre de cet essai. Ce n'est pas une narration d'événements, mais une narration des enjeux successifs qui ont traversé la société québécoise depuis la Seconde Guerre mondiale.

Langlois (Simon), Tendances de la société québécoise 1999. Version finale de Que99.doc (3 septembre 1998), 24 pages. : http://www.soc.ulaval.ca/profs/langlois/. Toutes les données contenues dans ce texte, de même que les tableaux (en version intégrale) ayant servi à la construction des graphiques, sont accessibles en format PDF ( Portable Document Format / Acrobat Reader), sur Internet à l’adresse suivante :  http://www.soc.ulaval.ca/tendances/
Langlois (Simon), «Culture et rapports sociaux: trente ans de changements», in revue ARGUS, hiver 1992, vol. 21, no 3, pp. 4-10 (Directeur de la recherche, Institut québécois de la recherche sur la culture et professeur titulaire au Département de sociologie de l'Université Laval).

 «La société québécoise a connu depuis plus de trente ans d’importants changements.  Nous passerons rapidement sur certains d’entre eux: • vieillissement, • diversité culturelle, • ouverture au monde par le biais de la circulation des biens, des idées et des personnes.  D’autres changements sont moins bien connus, tels que • les effets de générations  et • la détérioration de la situation relative des jeunes, • la mutation des modes de vie, qui est source de nouvelles différences sociales, et • la diversité accrue des comportements.  De nouveaux traits culturels émergent, l’un des plus marquants étant sans aucun doute • l’importance accordée à la personne.  Ce texte ne prétend pas être exhaustif; tout au plus, essaie-t-il de fixer quelques idées pour baliser la compréhension des changements en cours.

«La Révolution tranquille a été porteuse d'une utopie: celle de construire une société moderne, prospère, ouverte au changement. On a prétendu que cette société avait tourné le dos à la tradition et à son passé - malgré les injonctions qu'appelle la devise officielle, Je me souviens - afin de s'engager dans la voie de transformations qui sont apparues radicales à plus d'un. Avec le recul du temps, il apparaît que ces changements n'ont pas été propres au Québec, loin de là.  D'autres sociétés les ont vécus avec à peu près autant d'intensité, comme l'indiquent les premiers travaux d'une analyse comparée portant sur le Québec, la France, l’Allemagne et les États-Unis.

 «Nous nous limiterons, dans les pages qui suivent, à esquisser quelques changements en cours au Québec, exposé qui servira en quelque sorte d'introduction au présent numéro. Les changements dont nous traiterons ici ne manquent pas ou ne manqueront pas en effet de toucher les bibliothèques et les centres de documentation de même que les bibliothécaires eux-mêmes. Cette analyse sera loin d'être exhaustive. Nous avons plutôt choisi d'aborder cette question vaste du changement socioculturel à partir de quelques coups de sonde portant sur différentes dimensions, depuis des éléments de morphologie sociale, les rapports sociaux, les représentations sociales et les valeurs. On terminera par un bref examen d'une question centrale: la société contemporaine devient-elle plus homogène, ou au contraire. évolue-t-elle vers une plus grande diversité ?

Ouellet (Danielle), «Repères pour une société en mutation», in revue FORCES, no 100, hiver 1992-1993, pages 15 - 20. Une entrevue avec Guy Rocher, sociologue.

 «Homme d’action et de réflexion, Guy Rocher a partagé sa vie entre la sociologie appliquée et le silence des bibliothèques universitaires. Passionné par les liens sociaux depuis son enfance, il a été de tous les grands changements de la société québé​coise depuis quarante ans, que ce soit à titre d'acteur ou d'observateur attentif.

 «Après ses études en sociologie à l'Univer​sité Laval de Québec, Guy Rocher est recruté comme professeur par le père Georges‑ Henri Lévesque, l'âme de la faculté de sociologie de cette uni​versité. Il poursuit ensuite des études supérieures à l'Université Harvard, aux États‑Unis, où il s'inté​resse à la sociologie de la religion et découvre l'univers de la pensée allemande et de la pensée britannique. Il revient à l'Université Laval où son engage​ment social est alors celui d'un uni​ver​si​taire qui s'emploie à créer au Québec une science sociale critique de la société.

 «Avec la Révolution tranquille, les institu​tions sont appelées à changer. Guy Rocher participe, pendant cinq ans, à la Commission Parent sur la réforme de l'enseignement. La réflexion déborde le cadre de l'éducation et les membres examinent en profondeur l'ave​nir du Québec.

 «Sa mission accomplie, il se retire à nou​veau dans la solitude des bibliothèques universitaires, en Californie d'abord, puis à l'Université de Montréal. Il n'en sortira qu'en 1977 pour accepter un poste au gouver​nement à Québec. Il est aujourd'hui professeur-chercheur au Centre de recherche en droit public de la faculté de droit de l'Université de Montréal.

STATISTIQUES RÉCENTES
SUR LES JEUNES QUÉBÉCOISES ET QUÉBÉCOIS

(Retour à la tdm)

Sujet
Adresse URL

Abus 
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/abus.html 

Activité physique
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/activitephy.html 

Affections respiratoires aiguës
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/asthme.html 

Agressions à caractère sexuel
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/agression.html 

Alcool
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/drogue.html 

Alimentation
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/aliment.html 

Allergies cutanées et affections de la peau
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/allergie.html 

Analphabétisme
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/alphabet.html 

Appareil respiratoire
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/asthme.html 

Appartenance culturelle
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/culture.html 

Asthme, rhinitte allergique, rhume des foins
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/asthme.html 

Avortement
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/grossesse.html 

Caries
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/carie.html 

Climat familial
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/climat.html 

Chômage
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/chomage.html 

Coqueluche
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/vaccin.html 

Décrochage scolaire
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/decrochage.html 

Délinquance
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/delinquance.html 

Diplôme d'études secondaires ou de métiers
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/diplome.html 

Drogues
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/drogue.html 

Écoles primaires défavorisées
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/pridefa.html 

Écoles secondaires défavorisées
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/secdefa.html 

Emploi à temps plein ou à temps partiel
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/travail.html 

Études et travail
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/travail.html 

Exposition à la fumée de tabac
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/fumee.html 

Exposition au soleil
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/soleil.html 

Familles biparentales et monoparentales
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/famille.html 

Gangs de rue
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/delinquance.html 

Grossesse à l'adolescence
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/grossesse.html 

Hospitalisations de courte durée
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/hospitalisations.html 

Hygiène dentaire
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/hygiene.html 

Infection au VIH
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/sida.html 

Infections à méningocoques
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/vaccin.html 

Les liens entre amis
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/amis.html 

Maladies évitables par la vaccination
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/vaccin.html 

Maladies transmises sexuellement
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/transmise.html 

Mobilité d'emploi
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/travail.html 

Mortalité
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/mortalite.html 

Négligence
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/abus.html 

Nombre de jeunes
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/nombre.html

Nombre d'élèves
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/eleves.html 

Pauvreté
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/pauvrete.html 

Poids
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/poids.html 

Port du casque à bicyclette
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/casque.html 

Problèmes dentaires sérieux
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/carie.html 

Prostitution
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/agression.html 

Redoublement scolaire
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/double.html 

Répartition des écoles primaires
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/primaire.html 

Répartition des écoles secondaires
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/secondaire.html 

Retard scolaire à l'entrée au secondaire
 http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/retard.html 

Réussite du secondaire
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/reussite.html 

Rougeole
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/vaccin.html 

Sans-abri
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/sansabri.html 

Sécurité des appareils et aires de jeux
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/jeux.html 

Sida et infection au VIH
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/sida.html 

Soins infirmiers d'un jour
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/soinsjour.html 

Suicide
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/suicide.html 

Tabagisme
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/tabacjeunes.html 

Taux de mauvais traitements dévoilés
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/abus.html 

Traumatismes
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/hospitalisations.html 

Travail
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/travail.html 

Troubles de comportement
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/delinquance.html 

Troubles mentaux
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/troubles.html 

Violence envers les jeunes femmes
http://www.santepub-mtl.qc.ca/Priorites/jeunes/abus.html 

Qui êtes-vous ?
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«Une grande enquête Sondagem-Le Devoir sur les priorités et les aspirations des Québécois»

LE DEVOIR, Montréal, du 2 au 9 octobre 1999.

«En cette fin de siècle où de plus en plus d'hommes et de femmes, jeunes et moins jeunes, se retrouvent seuls au fond de leur lit la nuit, seuls à manger leurs rôties au petit-déjeuner, seuls à faire face aux plaisirs et aux vacheries de l'existence, c'est pourtant la réussite de la vie sentimentale qui est perçue par le plus grand nombre de Québécois et de Québécoises comme étant la préoccupation première de la vie.

«Voilà une des conclusions qui ressort du grand sondage Sondagem-Le Devoir conduit récemment auprès de 1014 personnes à travers la province et dont nous vous livrerons les résultats détaillés à l'intérieur de reportages fouillés qui seront publiés dans nos pages tout au long de la semaine qui vient.

«Pas moins d'une quinzaine de journalistes, photographes et infographistes ont participé à la préparation de cette série portant sur sept sujets différents, tous reliés par un même souci, celui de dresser un portrait des préoccupations, des intérêts et des aspirations des gens qui habitent le Québec d'aujourd'hui, qu'ils soient francophones, anglophones ou néo-Québécois.

«Évidemment, il y sera question de travail et de carrière, de vie active et de retraite, de famille et d'enfants, mais aussi de spiritualité, d'amour et d'argent, de perception de l'étranger, d'attentes à l'égard de l'État et de confiance à l'endroit de nos politiciens.
a) «L'amour avant tout»
in LE DEVOIR, Le samedi 2 octobre 1999

a) «L'amour avant tout»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sond021099.html
«Mais revenons à la question du jour que nous vous avons posée: «Qu'est-ce qui est le plus important pour vous dans la vie?» À cette question toute simple pour laquelle nous avons suggéré quatre réponses possibles, 43 % des gens ont placé «la réussite de la vie sentimentale» au premier rang de leurs préoccupations, loin devant la recherche de «temps» disponible pour soi et pour les siens, premier choix de 22 % des gens, devant «l'emploi», identifié par 19 % des répondants, et surtout, très très loin devant «l'argent», choisi en premier lieu par au plus 11 % des gens.

«Ce qui est vrai pour l'ensemble des Québécois l'est aussi pour toutes les catégories d'âge et quels que soient le sexe, le revenu, la langue ou l'occupation.

b) «J'avais peur de mourir seule»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sone021099.html
«Toutes les recherches réalisées depuis  [Famille]  une vingtaine d'années révèlent la même chose: la réussite de la vie affective arrive au premier rang des priorités des Québécois. Quels que soient l'âge, le niveau des revenus ou le sexe, ceux-ci disent accorder le plus d'importance à la qualité de leur relation amoureuse, à la santé de leur vie familiale et à la solidité de leurs liens d'amitié.

« De tout temps, le bonheur a principalement été associé à l'amour ou, plus généralement, à la réussite de la vie affective, affirme la psychologue Francesca Sicuro. «Les humains ont toujours aspiré à l'attachement, à l'amour, au partage.» Ce qui est peut-être nouveau, suggère le sociologue Simon Langlois, de l'Université Laval, c'est le développement accéléré d'une culture dans laquelle l'individu occupe la place centrale. «Autrefois, note-t-il, il arrivait que des parents décident d'oublier leur bonheur personnel pour le bien de leur famille. On se mariait "pour le meilleur et pour le pire". Aujourd'hui, on n'est plus prêt à accepter cela. On ne veut que le meilleur.»

b) «L'éducation, ça donne quoi ?»
in LE DEVOIR, Le lundi 4 octobre 1999

1 «L'éducation, ça donne quoi ?»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sond041099.html
 «À peine 51,5% de la population croit que les jeunes ont plus de chances de trouver un bon emploi s'ils poursuivent des études postsecondaires. Quelle valeur les Québécois accordent-ils vraiment à l'éducation?

Selon vous, qui de l'école privé
 ou de l'école publique, offre aux jeunes
la meilleure formation ?
À votre avis, est-il préférable
qu'à l'école primaire et secondaire
les enfants reçoivent une éducation
religieuse ou morale ?

L'école privée
52,9 %

L'école publique
15,9 %

Les deux
23,5%
Religieuse
29,5%

Morale
33,4%

2 «Formation religieuse ou morale à l'école: les Québécois sont divisés»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sonf041099.html
«Les Québécois sont loin d'être unanimes sur la place que doit occuper la religion à l'école. Notre sondage révèle en effet que 30 % des Québécois estiment que l'éducation religieuse est préférable à l'enseignement de la morale, contre 33 % privilégiant la morale. Fait significatif, près de 29 % des répondants n'ont pas voulu répondre à cette question.

3  «Devoirs et leçons à la maison: la modération a bien meilleur goût»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sone041099.html
«Selon notre sondage, effectué par la maison  Sondagem, plus du tiers des parents ne consacrent aucun temps aux devoirs de leurs enfants, alors que la moitié, plus précisément 49,6 %, s'assoient entre une et neuf heures chaque semaine aux côtés de leurs rejetons. De ce groupe, 27 % disent passer entre cinq et neuf heures chaque semaine avec les enfants. Enfin, pour 16 % des parents, le temps consacré aux devoirs dépasse facilement les 10 heures par semaine. Les éducateurs à qui nous avons parlé estiment qu'on ne peut établir de corrélation universelle entre l'importance que les parents accordent à l'éducation et le temps qu'ils consacrent aux devoirs. Ce n'est qu'un indice parmi d'autres, disent-ils.
c) «Vers la fin du neuf à cinq»

in LE DEVOIR, Le mardi 5 octobre 1999

a)
«Vers la fin du neuf à cinq»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sond051099.html
«Si la tendance se maintient, les salariés à temps plein seront minoritaires au Québec en 2017.

«Le marché du travail a bien changé au fil des ans. Par exemple, deux tiers des familles canadiennes ont déjà des horaires de travail autres que le 9 à 5.  Mais plus significatif encore est le fait que si la tendance se maintient, l'emploi salarié à temps plein au Québec sera minoritaire en 2017 ! Le monde du travail change, mais aussi, peut-être par ricochet, la manière d'élever ses enfants.

Diriez-vous qu'au Québec,
les conditions d'emploi au cours des 20 dernières années se sont améliorées, se sont détériorées ou sont demeurées les mêmes ?
À votre avis, qu'est-ce qui est le plus difficile
à accepter dans un emploi ?

Améliorées
22,2 %

Détériorées
47,1 %

Demeurées les mêmes
27,7 %
Le stress
28,8%

Avoir un salaire inférieur
à ses compétences
23,3%

Un patron incompétent
27,6 %

L'impossibilité d'obtenir une promotion
14,0 %

b)
«À l'ère de la McGrossesse»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sone051099.html
«Les mères au travail ne seraient pas en plus piteux état que celles qui restent à la maison, mais...

«Pour les fins de l'étude L'Emploi après la naissance d'un enfant, Statistique Canada a interrogé 367 000 Canadiennes ayant donné naissance à un bébé en 1993 ou 1994. De façon étonnante, 76 % des femmes chefs d'entreprise interrogées par les sondeurs avaient repris le travail dans le mois suivant leur accouchement! Chez les employées, 21 % avaient repris le chemin du bureau dans les deux mois après la naissance.

c)
«Les X voient la vie en rose»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/song051099.html
«Au lendemain de la récession de 1982, une génération de jeunes fraîchement sortie des écoles tentait avec difficulté de faire son entrée dans la vie adulte. On a parlé de la génération X, de la génération perdue ou sacrifiée.

«Aujourd'hui, ceux qui avaient 20 ans en 1980 arrivent à la quarantaine. Eux aussi ! Ils ont probablement fini de rembourser leurs dettes d'études, du moins faut-il le souhaiter si on se fie à leurs revenus. Selon les données du sondage Sondagem-Le Devoir, 74 % des 35 à 44 ans de notre échantillonnage affirment que leurs revenus annuels de ménage dépassent 30 000 $, et plus de 30 % déclarent même faire plus, sans doute parce que voilà une génération de couples dont les deux conjoints sont plus instruits que leurs parents et occupent chacun un emploi rémunéré.
d) «Demandé : un État responsable»

in LE DEVOIR, Le mercredi 6 octobre 1999

a)
«Demandé : un État responsable»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sond061099.html
«Les Québécois, comme les autres [Traducteur] Canadiens, souhaitent des baisses d'impôts. Mais ils ne veulent pas, en contrepartie, que l'État abandonne ses responsabilités sociales. Par ailleurs, seulement 9,8 % des Québécois estiment que les politiciens défendent d'abord les citoyens. 54 % pensent qu'ils défendent d'abord leurs intérêts personnels et 28 % croient qu'ils défendent d'abord les intérêts des entreprises.

«Les citoyens du Québec veulent un État responsable, responsable dans deux sens du terme: d'une part, qu'il gère les fonds publics avec rigueur et que les services qu'il dispense soient de qualité; d'autre part, qu'il soutienne ceux qui, dans la société, ont besoin d'aide.

«L'enquête Sondagem-Le Devoir réalisée pour cette série de dossiers révèle qu'une majorité de Québécois (54 %) est davantage favorable à une diminution des impôts qu'à un réinvestissement dans les services sociaux (42 %) maintenant que l'objectif du déficit zéro est presque atteint.

Maintenant que l'objectif du déficit zéro est presque atteint,
les gouvernements devraient-ils réinvestir dans les services sociaux ou diminuer les impôts ?

Réinvestir dans les services sociaux
41,9 %

Diminuer les impôts
54,0 %

En général, les politiciens défendent-ils l'intérêt des citoyens,
celui des grandes entreprises ou leurs intérêts personnels ?

Celui des citoyens
9,8 %

Celui des grandes entreprises
28,0 %

Leurs intérêts personnels
54,0 %

Pour réduire la pauvreté, seriez-vous d'accord ou en désaccord à ce qu'on:



ACCORD
DÉSACCORD


Augmente l'aide sociale

35,9 %
58,0 %

Augmente l'assurance-emploi

52,3 %
42,6 %

Réduise l'aide financière aux pauvres pour les obliger
à aller chercher du travail

35,0 %
59,2 %

Augmente l'impôt des riches

69,6 %
28,9 %

Augmente les crédits d'impôt aux familles pauvres

81,1 %
16,2 %

Pour vous aider financièrement en cas d'incapacité prolongée ou de perte d'emploi,
feriez-vous davantage confiance au gouvernement ou à vos ressources personnelles ?

Gouvernement
12,6%

Vos ressources
74,9%

Les deux
10,2 %

b)
«Les politiciens défendent d'abord leurs intérêts personnels»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sone061099.html
«Malgré ses carences, les Québécois continuent peut-être, globalement, d'appuyer l'intervention de l'État dans la société. Cependant, ils ont une piètre opinion des politiciens qui, selon eux, défendent d'abord leurs intérêts personnels ou ceux des entreprises.

«Selon l'enquête Sondagem-Le Devoir, seulement 9,8 % des répondants estiment que les politiciens défendent d'abord les intérêts des citoyens. 54 % pensent qu'ils défendent d'abord leurs intérêts personnels et 28 % qu'ils défendent d'abord les intérêts des entreprises.

«Cette opinion est largement partagée peu importe la catégorie sociodémographique. Les étudiants sont plus nombreux (40 %) à croire que les politiciens servent d'abord les intérêts des grandes entreprises.

c)
«Les Québécois demeurent étatistes»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sonf061099.html
«Les Québécois sont-ils étatistes? Ou au contraire sont-ils, dans le fond, des individualistes qui se rappelleraient leurs ancêtres coureurs des bois? Appellent-ils de tous leurs voeux l'affaiblissement de l'État, opprimés qu'ils sont par le pouvoir étatique, surtout depuis la Révolution tranquille, comme le soutiennent les penseurs néolibéraux? Ou encore, s'inquiètent-ils de la subordination grandissante de l'État national aux forces d'un capitalisme mondial débridé?

«Pour Simon Langlois, ce sociologue de l'Université Laval qui répertorie depuis des années les tendances sociales au Québec, on assiste à l'heure actuelle à une montée de l'individualisme des Québécois. Ce n'est pas tant parce que les Québécois accordent moins d'importance, aujourd'hui, au rôle de l'État mais parce qu'une autre institution sociale, la famille, s'étiole.

«Les Québécois demeurent étatistes, du moins si on les compare aux autres Nord-Américains. Les Albertains ont tendance à ne compter que sur eux-mêmes pour régler les problèmes sociaux et économiques dans leur communauté, cite en exemple M. Langlois. «Laissez-nous nous organiser nous-mêmes», disent-ils. Les Québécois, quant à eux, s'en remettent à l'État plus souvent qu'autrement, comme ces producteurs de porcs qui bloquent les routes pour réclamer du gouvernement qu'il trouve une solution à leur problèmes.

e) «Les Québécois vivent d'espoirs natalistes»

in LE DEVOIR, Le jeudi 7 octobre 1999

1. «Les Québécois vivent d'espoirs natalistes»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sond071099.html
«D'ici une dizaine d'années, si la tendance se maintient, les naissances et les arrivées en sol québécois ne dépasseront plus les décès et les départs. Le Québec verra alors, pour la première fois de son histoire, sa population décliner. Et même l'immigration, si elle demeure au niveau actuel, ne saura pas compenser cette baisse de la natalité. Est-ce souhaitable? Est-ce un drame ?

«Selon les résultats de notre sondage, près de la moitié des Québécois se préoccupent assez ou beaucoup de la baisse de la natalité. Et pour remédier à ce problème, 76,6 % des répondants croient que le gouvernement du Québec devrait investir dans la famille.

«Seulement 7,9 % disent souhaiter plutôt que des investissements soient consentis dans le domaine de l'immigration et 10,1 % souhaitent que l'on favorise à la fois l'immigration et la famille.

Pensez-vous que le gouvernement du Québec devrait aider les familles
à avoir plus d'enfants, ou devrait plutôt encourager l'immigration ?

Aider les familles
76,6 %

Encourager l'immigration
7,9 %

Les deux à la fois
10,1 %

Les immigrants sont-ils un apport à la vie économique au Québec
ou bien viennent-ils enlever des emplois aux chômeurs québécois ?

Apport économique
57,4 %

Enlever des emplois
23,7 %

Les deux
11,0 %

Diriez-vous qu'en général les immigrants s'intègrent très bien,
plutôt bien, plutôt mal ou très mal à la société québécoise ?


Très bien
12,4 %

Plutôt bien
64,1 %

Plutôt mal
15,3 %

Très mal
3,1 %
= 76,5 %

= 18,4 %

2.  «Immigrants : la sécurité avant tout»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sone071099.html
«C'est pour son épanouissement [Famille Ngabo] personnel et professionnel que Léonce Ngabo, originaire du Burundi, a choisi le Québec après avoir fui son pays natal en tant que réfugié politique en 1994.

c)
«Un Bulgare observe l'intégration aisée de ses filles»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sonf071099.html
«Mihaltchev est entré au Québec il y a quelques années comme immigrant indépendant. Il y a trouvé du travail trois mois après son arrivée. Sa femme, ingénieur civil, y a été admise comme conjointe requérante puisque son métier n'était pas sur la liste québécoise des professions en pénurie.

«Père de deux filles, M. Mihaltchev mesure quotidiennement l'adhésion à la société québécoise de ses deux enfants. Sa fille aînée fréquente le collège Marie-de-France, et la plus jeune, qui a trois ans, articule déjà ses premiers mots de français.

f) «Le bon Dieu des Québécois porte mille masques»

in LE DEVOIR, Le vendredi 8 octobre 1999
a)
«Le bon Dieu des Québécois porte mille masques»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sond081099.html
«De plus en plus de Québécois se déclarent «non croyants». Mais les croyances religieuses des Québécois se révèlent surtout multiformes et paradoxales. Dans l'ancienne priest ridden province, «les gens se sentent maintenant autorisés à se construire un répertoire de sens qu'ils ne veulent surtout pas voir contesté par les autorités religieuses».

«Croire ou ne pas croire, telle était la première question. Huit Québécois sur dix (82 %) ont répondu oui et deux sur dix (18 %) non à la question des questions: «Êtes-vous croyant?»

«En fait, la réponse à l'enquête Sondagem effectuée pour Le Devoir varie passablement en fonction de l'âge et de la scolarité de l'interviewé: les jeunes et les personnes plus scolarisées ont davantage tendance à se définir comme non croyants. Plus du tiers des personnes de 18-24 ans, mais à peine 5 % du groupe des 65 ans et plus, affirment ne pas «croire»; les impies (pourquoi pas... ) forment le quart des répondants diplômés universitaires mais à peine 10 % du contingent des diplômés du secondaire.

Etes-vous croyant ?
Assistez-vous à des cérémonies religieuses, régulièrement, à l'occasion ou jamais ?

OUI
81,3 %

NON
18,0 %
Régulièrement
16,4 %

À l'occasion
55,0 %

Jamais
28,4 %



b)
«L'église buissonnière»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sone081099.html
«Le sondage a aussi cherché à comprendre pourquoi certains fréquentent encore les lieux de culte, ne serait-ce qu'à l'occasion. Le quart (24 %) des répondants affirment que c'est pour «pratiquer» leur religion; le tiers (33 %), pour s'y recueillir; le reste (42 %), pour participer à des «cérémonies importantes». Là encore, la coupure semble assez nette entre l'attitude des plus jeunes et celle des plus vieux. Ainsi, près de six répondants sur dix (57 %) de 18-24 ans, mais à peine une personne de 65 ans et plus sur dix (9 %), affirment participer à des «cérémonies importantes».

g) «La famille sens dessus dessous, vraiment ?»

in LE DEVOIR, Le samedi 9 octobre 1999

a)
«Le principal obstacle à avoir des enfants: l'argent»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sond091099.html
«La famille, sens dessus dessous? Cliché que cela. La famille traditionnelle? Imaginaire, lance Pierre-Yves Boily, un travailleur social de Québec. «Des familles traditionnelles, il n'y en a jamais eu, ça change tout le temps! Mes grands-parents travaillaient tous les deux, aux champs. Mes parents ont constitué le premier modèle des familles urbaines, avec les mères à la maison. Nos enfants, eux, n'auront plus de travail à temps plein mais plusieurs emplois à temps partiel et auront sur leur dos les vieux qui n'auront plus de place dans les centres d'accueil... comme dans les années 30. La famille, c'est un mouvement de balancier, rien de plus.»

«Le sociologue Daniel Dagenais, de l'Université d'Ottawa, voit les choses tout autrement. «Pour le meilleur ou pour le pire, nous sommes en train de démolir un modèle mis en place voilà cinq siècles ... et on ne sait pas du tout où ça va nous mener», insiste M. Dagenais.

Lequel des éléments suivants est le plus important
dans la réussite d'une vie à deux ?

Les affinités sexuelles des conjoints
9,4 %

Les affinités psychologiques des conjoints
61,6 %

La réussite professionnelle du couple
7,3 %

L'épanouissement des enfants
14,0 %



D'après vous, quels sont les principaux obstacles
qui empêchent les couples d'avoir les enfants qu'ils désirent ?

Le manque d'argent
53,9 %

Les horaires de travail des conjoints
21,9 %

La carrière de la femme
10,5 %

Le manque de garderies
2,7 %

La non-participation des hommes aux tâches ménagères
2,2 %

Autres
7,4 %

b)
«Pour l'amour des enfants»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sone091099.html
«Trop chers, les enfants? Trop prenants? Denis et Diane Lampron défient les statistiques. Entre la production de roses et l'accueil des touristes dans leur gîte, ils trouvent encore un peu de temps pour eux seuls. Et aussi pour Annie, Marie, Amélie, Kim, Lucie, Lily, Thierry, Laurie, Jean-Louis, Léonie et Noémie, leurs onze enfants.

c)
«Seuls dans la foule»: http://www.ledevoir.com/hori/1999b/sonf091099.html
««Le modèle dominant aujourd'hui, c'est le célibat, la foule de célibataires. Et ça donne vraiment une grosse clientèle aux psys et aux travailleurs sociaux!», lance Pierre-Yves Boily, lui-même travailleur social.

«La solitude prend plusieurs formes, rappelle Hélène David, directrice adjointe au département de psychologie de l'Université de Montréal et psychanalyste clinicienne. «On n'en parle pas souvent, mais il y a d'abord de ces hommes et de ces femmes, officiellement en couple mais qui ne se voient jamais, trop occupés à gérer leur carrière comme une PME. L'un fait du bureau les lundis, mardis et mercredis soirs, l'autre, les jeudis et vendredis, pour que les enfants aient toujours un de leurs deux parents à la maison. Résultat? Ils en viennent à connaître davantage leurs collègues que leurs conjoints!»
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LEBLANC (Gérald). «Une féministe qui rajuste le tir — Marie-André Bertrand», in LA PRESSE. MONTRÉAL, SAMEDI 29 JANVIER 1994, PAGE B-7

« Dans tout cas pathologique, la dramatisation dépasse la réalité. Sauf que, lors de la tuerie de Poly, le symbole était absolument terrible. C’était une caricature d’un phénomène réel, le sentiment chez certains hommes que trop de places sont prises par des femmes.» - Marie-Andrée Bertrand. 

Presse canadienne, «Les adolescentes d'aujourd'hui sont plus audacieuses et ambitieuses» in La Presse, Nouvelles générales   Jeudi 21 février 1991     A15. 

Vandelac, Louise, (professeur à l’UQAM), «A droites toutes! Ou l’impact “des droites” sur le féminisme et les rapports de sexes» in ouvrage sous la direction de Lizette Jalbert et Laurent Lepage, Néo-conservatisme et restructuration de l’État. (pp. 219-232) Collection «Études d’économie politique». Montréal : Les Presses de l’Université du Quéec, 1986, 274 pp. 

Voisard, Anne-Marie, «Journée internationale des femmes. Féministes, oui, militantes, non! 8 mars, Journée internationale des femmes.  Que pensent les jeunes du féminisme ?  Anne-Marie Voisard est allée au pavillon De Koninck, à l’Université Laval, leur poser la question.  Le militantisme n’est pas leur fort.  Benoîte Groulx, l’écrivaine française, ne s’en inquiète pas.  Le marché du travail leur ouvrira les yeux.» in Le Soleil, Québec, samedi 8 mars 1986, page B 3  -Dossier. 

VOISARD (Anne-Marie), «À la recherche de «l'homme nouveau». Et s'il n'existait pas encore ?» in Québec, Le Soleil, samedi 29 mars 1986, page B - 3  DOSSIER. 

Ils ont en moyenne entre 25 et 40 ans et appartiennent à l’élite intellectuelle. À Québec, ils se réunissent à l’heure du brunch pour discuter de condition masculine.  Ces groupes-hommes sont à la recherche de «l’homme nouveau» et du délicat équilibre avec la parole féministe.  Un jeune politicologue, Jean-François Pouliot, a fait de ce phénomène sociologique le point de départ de sa thèse de maîtrise.  Anne-Marie Voisard l’a rencontré. 

• La parole des féministes dérange. 

En plus des lois qui cherchent à calmer leurs revendications d’égalité, voilà qu'on trouve maintenant des hommes qui commencent à se sentir interpellés personnellement. «Et si moi aussi j'avais ma part de responsabilité dans le maintien de ce système patriarcal qu'elles dénoncent?». 

WELZER-LANG (DANIEL), «Les uns et les autres. — Les recherches féministes et masculinistes découvrent que le masculin et le féminin organisent deux ordres symboliques en interaction.» in LE DEVOIR, MONTRÉAL, SAMEDI 10 OCTOBRE 1993, PAGE A 13 IDÉES. 

Enseignant-chercheur, Université Lumière Lyon 2, codirecteur de la collection  «Des hommes en changements» chez  VLB. Extraits d'une conférence dans le cadre d'un colloque du Conseil du statut de la femme
Tremblay, Jean-Marie, Les rapports hommes-femmes au Québec, 1995-1996. À propos des rapports amoureux et d’amitié entre les hommes et les femmes. Un recueil d’articles publiés en 1995 et 1996 dans CD ROM Actualité: Le Devoir, Le Droit, Le Soleil, La Presse, L’Actualité, Voir. Du 27 janvier 1996 au 5 janvier 1995. Chicoutimi 8 avril 1996. Un recueil de 142  pages. 

Tremblay, Jean-Marie, Les rapports hommes-femmes au Québec, 1995-1996. Un recueil d’articles publiés en 1996 dans CD ROM Actualité: Le Devoir, Le Droit, Le Soleil, La Presse, L’Actualité, Voir. Du 28 novembre 1996 au 13 mars 1995. Chicoutimi, 1er avril 1997. Un dossier de presse de 219 pages. 

Tremblay, Jean-Marie, Les rapports hommes-femmes:  1996-1997. État de la situation et facteurs explicatifs. Un recueil d’articles publiés entre 1996 et 1997 dans CD ROM Actualité: Le Devoir, Le Droit, Le Soleil, La Presse, L’Actualité, Voir. Du 25 novembre 1997 au 25 février 1996.Chicoutimi, 10  mars 1998. Un dossier de presse de 315 pages. 
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Facteurs de réussite scolaires chez les gars et les filles au Québec
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Bédard-Hô, Francine, «Les étudiants du collégial», in ouvrage de Madeleine Gauthier, Léon Bernier, Francine Bédard-Hô, Lise Dubois, Jean-Louis Paré, André Roberge, Les 15-19 ans. Quel présent ? Quel avenir ? Chapitre 8 (pp, 175 à 191).  Montréal : Institut québécois de recherche sur la culture, 1997, 252 pages.. 

Des Rivières (Paule), «Dossier Éducation. La réussite scolaire, une affaire de filles ?» in LE DEVOIR, Le mardi 16 mars 1999

Un nombre significatif de garçons a   [En classe] des problèmes avec l'école. Très tôt, ils la prennent en grippe, préférant se défouler dans la cour de l'école. C'est tellement plus cool d'être bon en sport que premier en dictée! Non pas que les Guillaume, Étienne et Thomas lèvent le nez sur tout. En général, ils aiment bien l'informatique et la musique, qui leur procurent un plaisir immédiat. Les filles, elles, ne répugnent pas à plancher. Comme si l'effort - et le désir de plaire - leur étaient plus naturels. Et le phénomène n'est pas québécois. Il traverse l'ensemble du monde occidental.

Au Québec, le Conseil supérieur de l'éducation devrait apporter une certaine lumière au débat à l'automne. Il étudie depuis plusieurs mois la question de la réussite scolaire selon le sexe. Il devait produire son rapport ce printemps mais, à la demande expresse de l'ex-ministre Pauline Marois, examine non seulement le niveau primaire mais aussi le secondaire. De sorte que son étude sera exhaustive.

En fouillant dans les archives du ministère, il a pu remonter la filière jusqu'en 1954 et examiner les résultats des filles et des garçons à des examens à peu près similaires. Or, il semble que dès cette époque, les filles obtenaient de meilleurs résultats... Seulement, elles ne poursuivaient pas leurs études de sorte que les garçons se retrouvaient seuls au bout du compte. À eux, les places en médecine et en droit à l'université.

Les tendances actuelles sont tout autres, nous rappellent des documents récents du ministère de l'Éducation. En cette fin de siècle, non seulement s'est-il opéré un important redressement de la scolarisation en faveur des femmes, mais ce redressement s'effectue à une vitesse sans cesse croissante.

«Les répercussions sociales d'un tel changement n'ont pas fini de se manifester, notamment sur la composition de la main-d'oeuvre», rappelle une étude du ministère de l'Éducation, publiée en novembre 1997.

D'autres données du ministère apportent un éclairage limpide sur la problématique: en 1995, 7,1 % des filles québécoises quittaient le secondaire sans diplôme d'études secondaires, contre 22 % des garçons. À l'autre bout de la filière, 33 % des filles quittant l'université cette même année avaient un diplôme de baccalauréat en mains, alors que c'était le cas de 22 % des garçons.

Gagnon (Nicole) et Gould (Jean), «De l’école à l'université: quelle scolarisation?» in ouvrage sous la direc​tion de Fernand Dumont, LA SOCIÉTÉ QUÉBÉCOISE APRÈS 30 ANS DE CHANGEMENTS, pp. 131 à 142, Québec, Institut québécois de recherche sur la culture, 1990, 358 pages. 

Voir dossier 387-960 —> Culture —> Gagnon. 

Gauthier, Madeleine, «La recomposition des croyances et des valeurs», in ouvrage de Madeleine Gauthier, Léon Bernier, Francine Bédard-Hô, Lise Dubois, Jean-Louis Paré, André Roberge, Les 15-19 ans. Quel présent ? Quel avenir ? Chapitre 6 (pp, 137 à 156).  Montréal : Institut québécois de recherche sur la culture, 1997, 252 pages. 

Ouimet, Michèle, «Journée internationale des femmes.  L'école, c'est l'affaire des filles. — Un fossé si large qu'il risque de bouleverser la société» in La Presse, Nouvelles générales   Mardi 8 mars 1994     A5. 

Paquot (Annette)*, «Il faut ramener les garçons à l'université!» in La Presse, Opinions   Jeudi  16 février 1995, page  B3. 

* L'auteure est professeure titulaire et vice doyenne à la Faculté des lettres de l'Université Laval. 

Pichette (Jean), «Collégial. Le syndrome de la première session. Mais que se passe-t-il donc entre le bal des finissants du secondaire et l'entrée au cégep ?» in LE DEVOIR, Le mercredi 20 octobre 1999

Les étudiants des cégeps entament déjà la deuxième moitié d'une session qui, pour les nouveaux venus du secondaire, peut facilement virer au cauchemar. L'entrée dans le monde des études post-secondaires est parsemée d'écueils qui, bon an, mal an, entraînent un lot important de victimes. Regard sur le syndrome de la première session collégiale.

Le Québec compte actuellement 174 000 jeunes dans ses cégeps, dont 97 000 filles. Au rythme où vont les choses, on estime que seulement 30 % des garçons et 48 % des filles ayant amorcé leur secondaire l'an dernier compléteront des études collégiales. Le premier contact avec l'institution collégiale est souvent crucial pour les jeunes: un début sur les chapeaux de roues prend souvent les airs d'un chant du cygne. Ainsi, entre 1980 et 1996, 2,5 % à 3 % des étudiants du secteur général (pré-universitaire) ont chaque année abandonné définitivement le cégep au terme de la première session; une proportion à peu près identique, dans le même secteur, quittait aussi rapidement, mais pour revenir plus tard. Dans le secteur technique, ces chiffres sont encore plus élevés: entre 4 % et 5 % quittent définitivement le cégep après une session, un autre pourcentage (de 3,5 % à 4 %) abandonnant pour rebrousser chemin un jour et tenter d'essuyer l'échec initial.

Dans une étude sur la réussite scolaire lors du premier trimestre d'études collégiales, effectuée en 1993, le ministère de l'Éducation indiquait de plus qu'«il est largement admis que le rendement observé au premier trimestre d'études collégiales est un excellent indicateur du rendement scolaire ultérieur des élèves en ce qui concerne la réussite de leur cours et leur persévérance scolaire». Une situation qui amène environ 12 % des élèves à carrément abandonner leurs études à la fin de leur première année de cégep.

Mais que se passe-t-il donc entre le bal des finissants du secondaire et l'entrée au cégep? «L'environnement du cégep est déstabilisant pour les jeunes qui arrivent du secondaire et les exigences y sont beaucoup plus importantes», explique Robert Ducharme, adjoint au directeur des études au Collège Lionel-Groulx et président d'un comité de travail de la Fédération des cégeps (FDC) qui a dévoilé au printemps une étude sur «La réussite et la diplomation au collégial».

Tremblay, Jean-Marie, La réussite scolaire au Québec, 1990-1995. Quel est le taux de réussite scolaire au Québec et quels sont les facteurs associés à la réussite scolaire ? Un recueil d’articles publiés entre 1990 et 1995 dans CD ROM Actualité: Le Devoir, Le Droit, Le Soleil, La Presse, L’Actualité, Voir. Du 12 décembre 1995 au 28 août 1990. Chicoutimi, 8 avril 1996. Un recueil de 78 pages. 

Tremblay, Jean-Marie, La réussite scolaire et les facteurs de réussite au Québec, 1993-1996. Du 29 août 1996 au 23 janvier 1993. Un recueil d’articles publiés en 1996 dans CD ROM Actualité: Le Devoir, Le Droit, Le Soleil, La Presse, L’Actualité, Voir. Chicoutimi, 1er avril 1997. Un dossier de presse de 60 pages. 

Tremblay, Jean-Marie, La réussite scolaire: 1993-1997. État de la situation et facteurs explicatifs. Un recueil d’articles publiés entre 1993 et 1997 dans CD ROM Actualité: Le Devoir, Le Droit, Le Soleil, La Presse, L’Actualité, Voir. Du  18 novembre 1997 au 23 janvier 1993. Chicoutimi, 10  mars 1998. Un dossier de presse de 538 pages. 
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Compère (Lejacques), «Santé mentale et communautés ethnoculturelles: de la marginalisation sociale à la précarité existentielle» in revue Santé mentale au Québec, 1992, XVII, 2, 285-310. 

L'auteur est coordonnateur du projet ethnoculturel de l’Association canadienne pour la santé mentale, section de Montréal. L’article a été rédigé en  collaboration avec Jacques Duval, directeur général. 

Dubois, Lise, «La santé et l’avenir» in ouvrage de Madeleine Gauthier, Léon Bernier, Francine Bédard-Hô, Lise Dubois, Jean-Louis Paré, André Roberge, Les 15-19 ans. Quel présent ? Quel avenir ? Chapitre 5 (pp, 115 à 136).  Montréal : Institut québécois de recherche sur la culture, 1997, 252 pages. 

FERLAND (Marc) et PAQUET (Ginette), «L'influence des facteurs sociaux sur la santé et le bien-être», in ouvrage sous le direction de Vincent Lemieux, Pierre Bergeron, Clermont Bégin et Gérard Bélanger, LE SYSTÈME DE SANTÉ AU QUÉBEC. Organisations, acteurs et enjeux. Chapitre 3, pages 53 à 72. Québec, Les Presses de l’Université Laval, 1994, 370 pages. 

Guyon (Louise), avec la collaboration de Claire Robitaille, May Clarkson et Claudette Lavallée, «La santé psychologique» in Derrière les apparences. Santé et conditions de vie des femmes. Chapitre 5, pp. 79 à 95. Québec, Gouvernement du Québec, Ministère de la santé et des services sociaux, novembre 1996, 384 pages. 

Les différences entre les femmes et les hommes en matière de santé mentale ont fait l'objet de longs débats et ont alimenté de nombreuses recherches dans une multitude de disciplines (Pugliesi, 1992; Comité de la santé mentale du Québec, 1993). Dans sa revue de la littérature sur les dimensions socioculturelles de la santé mentale des femmes réalisée aux États‑Unis en 1992, Pugliesi pose l'intéressante question: « Les différences entre les femmes et les hommes (gender differences) en santé mentale sont‑elles réelles, ou plutôt ne seraient‑elles pas le résultat d'un artéfact ? 

Kirmayer (Laurence J.),* Corin (Ellen),** Corriveau (André),*** Fletcher (Christopher),**** , «Culture et maladie mentale chez les Inuit du Nunavik» in revue Santé mentale au Québec, 1993, XVIII, 1, 53‑70. 

Bien que l'on retrouve dans la population Inuit du Grand Nord du Québec (Nunavik`) les troubles psychiatriques majeurs décrits dans la nosologie psychiatrique actuelle, la culture influence de manière importante la symptomatologie et l'évolution de ces troubles ainsi que les réactions qu'ils suscitent. Une revue de la littérature, les réflexions que nous inspire une expérience de consultation psychiatrique en milieu Inuit et les premières données d'une recherche ethnographique, indiquent que le développement de services mieux adaptés et sensibles à la réalité de la culture Inuit doit reposer sur l'étude de I'ethnopsychologie Inuit et des attitudes actuelles envers les malades mentaux. 

* Directeur et professeur agrégé, Division de psychiatrie sociale et transculturelle, Université McGill et Département de psychiatrie, Hôpital Général Juif — Sir Mortimer B. Davis.   ** Directrice, Unité de recherche psychosociale, Hôpital Douglas, Verdun, Québec et professeur agrégé, Département de psychiatrie, Université McGill.  *** Directeur de service professionnel, Centre Hospitalier Inuulitsivik, Povungnituk, Québec, et professeur titulaire, Département de médecine communautaire, Université McGill.  **** Candidat pour la maîtrise en anthropologie, Université de Montréal. 

Légaré (Gilles) et Boyer (Richard)**, «SANTÉ MENTALE Détresse psychologique, Idées suicidaires et parasuicides.» in ouvrage publié sous la direction de Carmen Bellerose, Claudette Lavallée, Lucie Chénard et Made​leine Levasseur, Santé Québec. Et la santé, ça va en 1992-1993 ?  Rapport de l’enquête sociale et de santé 1992-1993, Volume 1. Chapitre 12, «Santé mentale», pages 217-246. Québec: Gouvernement du Québec, Santé Québec, 1995, 412 pages. 

* Unité de santé publique du Centre hospitalier régional de Rimouski Aimé Lebeau, Direction de la santé publique de la Montérégie.   **Centre de recherche Fernand Seguin, Hôpital Louis‑H. Lafontaine Danièle St‑Laurent, Service des études et analyses, ministère de la Santé et des Services sociaux. 

PAMPALON (Robert),  «La santé des Québécois et des Québécoises» in ouvrage sous le direction de Vincent Lemieux, Pierre Bergeron, Clermont Bégin et Gérard Bélanger, LE SYSTÈME DE SANTÉ AU QUÉBEC. Organisations, acteurs et enjeux. Chapitre 2, pages 33 à 52. Québec, Les Presses de l’Université  Laval, 1994, 370 pages. 

Le but de ce second chapitre est de faire le point sur la santé des Québécois et des Québécoises. Notre santé s'améliore-t-elle depuis le début des années 1970? Est-elle d'un niveau comparable à celui des pays les plus industrialisés ? Quelles en sont les caractéristiques principales ? Et que peut- on anticiper pour l'avenir? Ce sont là les questions auxquelles nous tenterons de répondre. 

PAQUET (Ginette), «Facteurs sociaux de la santé, de la maladie et de la mort», in ouvrage sous la direction de Fernand Dumont, Simon Langlois et Yves Martin, Traité des problèmes sociaux. Chapitre 11, pages 223 à 244. Québec: Institut québécois de recherche sur la culture, 1994, 1164 pages. 

PC, Ottawa «Être mère de famille monoparentale est dangereux pour la santé mentale» in La Presse, Nouvelles générales   Mardi 4 mars 1997     A12. 

SÉVIGNY (Robert), «La maladie mentale», in ouvrage sous la direction de Fernand Dumont, Simon Langlois et Yves Martin, Traité des problèmes sociaux. Chapitre 8, pages 165 à 178. Québec: Institut québécois de recherche sur la culture, 1994, 1164 pages. 

Tousignant (Michel), «La santé mentale des migrants: analyse de son contexte social et longitudinal» in revue Santé mentale au Québec, 1992, XVII, 2, 35‑46. 

L'auteur est professeur au Laboratoire de recherche en écologie humaine et sociale de l'Université du Québec à Montréal. L'article est une version modifiée d'une conférence présentée à la Migration and Health Conference, du 29 juin au premier juillet 1992, à Bruxelles, tenue sous les auspices de l’Organi​sation internationale de la migration et la Commission des Communautés européennes. 

La santé mentale des migrants est affectée par plusieurs facteurs qui relèvent à la fois des expériences pré‑migratoires et des conditions d'adaptation au pays hôte. L’interaction entre ces deux niveaux de facteurs évolue cependant en fonction du temps, marqué tantôt de périodes de relatif équilibre, tantôt de perturbations inattendues comme si le processus de migration n'était jamais complété. L'âge d’arrivée dans un nouveau pays est aussi fort important, les adolescents ayant à affronter plusieurs demandes simultanées et les personnes aînées n'ayant plus les ressources personnelles pour assimiler une nouvelle culture.  Par ailleurs, l’adaptation s'opère à l'intérieur d'un système familial où le destin de chacun des membres influe sur celui des autres. Le texte offre quelques réflexions sur la prévention qui découlent en partie des considérations de la littérature scientifique. 

Veilleux (Christine),* St-Cyr-Tribble (Denise),** Paul (Denise)*** «Conceptions et attitudes des parents d'adolescents par rapport au suicide» in revue Santé mentale au Québec, 1993, XVIII, 1, 269-286. 

* Infirmière-chef à l’Hôpital Général Juif-Sir Mortimer B. Davis.  ** M.A., est professeure adjoint au département des Sciences infirmières de la Faculté de médecine à l'Université de Sherbrooke.   ** *Infirmière, D. Ed., est professeure agrégée au département des Sciences infirmières de la Faculté de médecine à l'Université de  Sherbrooke. 

Devant la réaction des parents surpris du geste suicidaire posé par leur adolescent, nous avons été amenées à questionner 380 parents d’adolescents et à constater le réalisme de leurs conceptions à ce sujet. Nous avons noté des divergences d'opinions entre les pères et les mères chez les sujets ayant vécu différentes situations reliées au suicide et chez ceux ayant reçu de l'information en matière de suicide. Ces différents points de vue concernent le caractère impulsif du geste, l’âge des suicidaires, la possibilité d'intervenir et le niveau d’acceptabilité du suicide. Cette étude souligne aussi l'importance d'implanter des programmes de prévention dépassant le simple niveau de l'information.

Les statistiques relatives au taux de suicide chez les 15-19 ans Inquiètent grandement les professionnels de nombreuses disciplines. Au Canada, ces taux sont passés de 3,3 décès par 100 000 habitants en 1960 à 11,2 en 1985, pour finalement atteindre 12,5 en 1986. En 1989, on comptait 247 suicides parmi les 3 492 décès déclarés chez ce même groupe (Statistique Canada, 1989). Pour la même période au Québec, les taux de suicide chez ce groupe d'âge passaient de 1,3 décès en 1960 à 13,1 en 1985 (Statistique Canada, 1986), pour atteindre 14,1 décès en 1988. Si l'on rajoutait les cas de suicides non signalés ou masqués, le nombre de tentatives de suicides non réussies et le nombre imposant d'adolescents affligés d'un déchirant mal de vivre, on ne ferait qu'alourdir ces statistiques.

Le geste suicidaire constitue généralement l'ultime moyen qu'a l'individu pour signifier à son entourage son état de désespoir (Richman, 1979). Des messages traduits dans des attitudes ou des comportements propres à cette personne laissent souvent pressentir le malaise avant que ne soit posé l'acte fatidique (Davis, 1985). D'ailleurs, les deux-tiers des adolescents suicidaires ont signalé une intention de mort à leurs proches avant de passer à l'acte et ce, de façon répétitive (Stevenson et al., 1972).

Pourtant, les proches, notamment les parents, réagissent souvent avec incompréhension et étonnement lorsqu'ils apprennent que leur adolescent a attenté à ses jours.

Tremblay, Jean-Marie, La santé mentale: 1995-1997. État de la situation et facteurs explicatifs. Un recueil d’articles publiés entre 1995 et 1997 dans CD ROM Actualité: Le Devoir, Le Droit, Le Soleil, La Presse, L’Actualité, Voir. Du 29 novembre 1997 au  24 juillet 1995. Chicoutimi, 10  mars 1998. Un dossier de presse de 668 pages. 
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Baby (François), Chéné (Johanne) et Dugas (Hélène), Les femmes dans les vidéoclips. Sexisme et violence. Québec, Gouvernement du Québec, Les Publications du Québec, 1er trimestre 1992, 50 pages. Une étude réalisée pour le Conseil du Statut de la femme. 

Tremblay, Jean-Marie, Sexisme et pratiques sexistes dans la société québécoise, 1989-1995. Quelques constats de pratiques sexistes. Un recueil d’articles publiés entre 1989 et 1995 dans CD ROM Actualité: Le Devoir, Le Droit, Le Soleil, La Presse, L’Actualité, Voir. Du 5 septembre 1995 au 8 décembre 1989. Chicoutimi, 8 avril 1996. Un recueil de 75 pages. 

Tremblay, Jean-Marie, Le sexisme au Québec en 1996. Un recueil d’articles publiés en 1996 dans CD ROM Actualité: Le Devoir, Le Droit, Le Soleil, La Presse, L’Actualité, Voir. Du  29 novembre au 5 janvier 1996. Chicoutimi, 1er avril 1997. Un dossier de presse de 150 pages. 

25-
LES SOINS DE SANTÉ AU QUÉBEC :
Les soins de santé au Québec et leur évolution récente :
le virage ambulatoire
(Retour à la tdm)

Baillargeon (Jean-Paul), «SYSTÈME DE SANTÉ» in ouvrage sous la direction de Simon Langlois, Jean-Paul Baillargeon, Gary Caldwell, Guy Fréchet, Madeleine  Gauthier et Jean-Pierre Simard,  La société québécoise en tendances 1960-1990, pages 307 à 314. Québec, Institut québécois de recherche sur la culture, 1990, 667 pages.

BARNES (GINETTE)*, «Les effets des compressions budgétaires dans le système de santé québécois — Quelle tristesse,  M. Rochon !  Patients, infirmières, médecins, tout le monde subit les contrecoups de la réforme des soins de santé» in Le Devoir, Montréal, le vendredi 5 septembre 1997, page A9 — idées. 

* Mère et infirmière. 

La surcharge de travail empêche maintenant de reconnaître les vraies priorités et, par conséquent, de prendre le temps que requièrent certains soins de base, qui, aussi simples soient‑ils peuvent avoir des conséquences graves s'ils ne sont pas donnés rapidement.

Avec mes yeux de maman, j'ai vu la douleur de mon fils, dans ses yeux j'ai vu l'inquiétude, dans mon cœur j'ai ressenti la peine.

Avec mes yeux d'infirmière, j'ai vu les risques que couraient les patients dans leurs yeux, j'ai vu le désespoir, dans mon cœur, j’ai ressenti la peine.

Dans les yeux du personnel infirmier, j'ai vu l'empathie, mais aussi l'impuissance.

Les yeux du médecin, je ne les ai pas vus assez longtemps pour y déceler quoi que ce soit... n est aussi victime du système.
BOISMENU (Gérard) et NOËL (Alain), «La restructuration de la protection sociale en Amérique du Nord et en Europe» in revue CAHIERS DE RECHERCHE SOCIOLOGIQUE, no 24, 1995, pages 49 à 85. Montréal, Département de sociologie, UQAM.
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Devant la réaction des parents surpris du geste suicidaire posé par leur adolescent, nous avons été amenées à questionner 380 parents d’adolescents et à constater le réalisme de leurs conceptions à ce sujet. Nous avons noté des divergences d'opinions entre les pères et les mères chez les sujets ayant vécu différentes situations reliées au suicide et chez ceux ayant reçu de l'information en matière de suicide. Ces différents points de vue concernent le caractère impulsif du geste, l’âge des suicidaires, la possibilité d'intervenir et le niveau d’acceptabilité du suicide. Cette étude souligne aussi l'importance d'implanter des programmes de prévention dépassant le simple niveau de l'information.

Les statistiques relatives au taux de suicide chez les 15-19 ans Inquiètent grandement les professionnels de nombreuses disciplines. Au Canada, ces taux sont passés de 3,3 décès par 100 000 habitants en 1960 à 11,2 en 1985, pour finalement atteindre 12,5 en 1986. En 1989, on comptait 247 suicides parmi les 3 492 décès déclarés chez ce même groupe (Statistique Canada, 1989). Pour la même période au Québec, les taux de suicide chez ce groupe d'âge passaient de 1,3 décès en 1960 à 13,1 en 1985 (Statistique Canada, 1986), pour atteindre 14,1 décès en 1988. Si l'on rajoutait les cas de suicides non signalés ou masqués, le nombre de tentatives de suicides non réussies et le nombre imposant d'adolescents affligés d'un déchirant mal de vivre, on ne ferait qu'alourdir ces statistiques.

Le geste suicidaire constitue généralement l'ultime moyen qu'a l'individu pour signifier à son entourage son état de désespoir (Richman, 1979). Des messages traduits dans des attitudes ou des comportements propres à cette personne laissent souvent pressentir le malaise avant que ne soit posé l'acte fatidique (Davis, 1985). D'ailleurs, les deux-tiers des adolescents suicidaires ont signalé une intention de mort à leurs proches avant de passer à l'acte et ce, de façon répétitive (Stevenson et al., 1972).

Pourtant, les proches, notamment les parents, réagissent souvent avec incompréhension et étonnement lorsqu'ils apprennent que leur adolescent a attenté à ses jours.
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