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La qualité de l'alimentation a des incidences importantes sur la santé. Des carences nutritionnelles résultant d'une alimentation inadéquate ou de mauvaises habitudes alimentaires chez les jeunes se traduisent à court , moyen ou à long terme par un ralentissement de la croissance, par des maladies nutritionnelles et de faibles performances scolaires.

Pour les enfants montréalais d'âge scolaire, on sait que:

· La prévalence de l'obésité est élevée (39%) chez les enfants (9 à 12 ans) provenant de 24 écoles de quartiers défavorisés et multiethniques de Montréal. 

· Dans ces quartiers défavorisés, l'apport moyen en calcium chez les filles de 10 à 12 ans ne rencontre pas les apports nutritionnels recommandés (1). 

De plus, une étude sur les problèmes nutritionnels et la performance scolaire a démontré que chez les écoliers de niveau élémentaire issus de milieux défavorisés présentent des risques de malnutrition à l'âge scolaire (2). 

· Un écolier sur trois ayant des difficultés scolaires ne déjeune pas régulièrement, comparativement à un sur six chez les écoliers performants. 

· Les écoliers ayant des difficultés scolaires consomment 25% plus d'aliments sucrés que les écoliers performants. 

· Les écoliers turbulents, ceux qui manquent de concentration et/ou d'application, de même que ceux qui manifestent de la fatigue en classe reçoivent plus souvent une alimentation inadéquate en minéraux et en vitamines. 

· La qualité moindre de l'alimentation, l'omission du déjeuner et la dilution de l'apport nutritif par la consommation d'aliments sucrés sont des phénomènes associés à la faible performance lors des tests de mathématiques et de langue. 

Pour les jeunes montréalais de 12 à 17 ans, on sait que :

Lors de l'enquête de 1991 sur les habitudes de vie des élèves du secondaire, on a demandé le nombre de fois dans la semaine où les jeunes du secondaire prenaient un déjeuner et un dîner. Les différences selon le sexe sont importantes. Pour la région de Montréal-Centre, 66% des garçons et 57% des filles déjeunent tous les jours. De même, plus du quart des filles ne dînent pas à tous les jours, contre le cinquième des garçons (3). 

La même enquête nous révèle que 68% des garçons et 65% des filles du secondaire prennent en moyenne trois repas par jour. Chez les garçons, 16% prennent en moyenne moins de trois repas par jour. La même proportion en prend plus de trois. Chez les filles, le tableau est différent. Deux fois plus de filles prennent moins de trois repas (23%), comparativement à celles qui en prennent plus de trois (12%). 

Ces données ne permettent pas de tirer de conclusion sur la qualité de l'alimentation. Mais une question d'auto-perception indique que dans la région de Montréal-Centre, seulement 40% des garçons du secondaire et 30% des filles considèrent s'alimenter convenablement. Même en y ajoutant les 13% des garçons et les 21% des filles qui considèrent bien s'alimenter occasionnellement, il n'en demeure pas moins que les proportions de jeunes conscients des lacunes de leur alimentation, restent très élevées. 
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