Est-ce que les jeunes ont des amis ?
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L'enquête québécoise auprès de jeunes de 11 à 19 ans révèle que la presque totalité des répondants (99%) disent avoir des amis autres que leur chum ou leur blonde. Ils indiquent par ailleurs que la majorité de leurs amis fréquentent le même milieu scolaire qu'eux. Environ 10% des amis proviennent d'un milieu ethnique différent et environ 20% sont plus âgés ou plus jeunes qu'eux d'au moins deux ans. Rappelons que près du tiers des 3 205 jeunes de 11 à 19 ans interrogés dans le cadre de cette enquête provenaient de la région de Montréal.

Sept amis sur dix fréquentent la même école que le répondant et ce, pendant toute l'adolescence. Il s'agit là d'une indication claire de la grande importance que la communauté scolaire possède dans le réseau social des jeunes. L'école est vraiment leur première communauté extrafamiliale et représente beaucoup plus qu'un groupe-classe pour les jeunes.

Toujours selon la même enquête, la qualité de la relation que les jeunes entretiennent avec leurs amis est généralement très bonne et varie peu selon l'âge et le sexe. Les garçons se disent toutefois plus influencés par leurs amis que les filles et les plus jeunes, davantage que les plus âgés. 
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