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387-135-CH

Perspective sociologique

Exercice de la leçon 2

Objectif de la leçon 2 :

Connaître la nature et le rôle de la culture dans la vie des collectivités et des individus. Distinguer les notions de culture et civilisation, inné et acquis et le rôle de la socialisation.

Les sociologues font l’étude de ce qui se passe en société. Ils étudient ce qu’on appelle les phénomènes sociaux. Certains de ces faits sociaux sont d’ordre économique, d’autres politique et d’autres sont d’ordre culturel.  Lorsque les sociologues parlent de la culture d’une population ou d’un groupe, de quoi parlent-ils exactement et quel rôle la culture joue-t-elle dans la vie d’une collectivité ? Voilà quelques-unes des questions auxquelles nous allons essayer de répondre. N’oublie pas de te référer exclusivement au texte de la leçon 2 (voir pages 21 à 34 de ton livre de sociologie) sur la culture pour répondre aux questions suivantes.

Question 1 :

Chez les sociologues contemporains, quelles sont les distinctions faites entre CULTURE et CIVILISATION  ? Rappelle sommairement les distinctions et montre en quoi elles se différencient.

Réponds ici.

Question 2 :

En s’inspirant de la définition de l’anthropologue anglais Tylor, comment les sociologues, et plus particulièrement Guy Rocher, définissent-ils la notion de culture?

Réponds ici.

Question 3 :

La définition sociologique de la culture comporte quatre (4) caractéristiques fondamentales. Explique la signification de chacune d’elles.

1re caractéristique : «Des manières de penser, de sentir et d’agir…»

2e caractéristique : «plus ou moins formalisées…»

3e caractéristique : «partagées par une pluralité de personnes.»

4e caractéristique : «l’apprentissage culturel.»

Question 4 :

Les sociologues disent que la culture contribue à constituer et à unifier une collectivité d’une manière objective et d’une manière symbolique. Qu’est-ce qu’il faut comprendre par là ? Explique d’abord l’aspect objectif et ensuite l’aspect symbolique et donne ensuite des exemples permettant de voir si tu comprends ces aspects de la culture.

4.1. l’aspect objectif de la culture :

4.2. l’aspect symbolique de la culture :

Question 5 :

Un dernier caractère enfin de la culture est de former «un ensemble lié», c’est-à-dire de constituer ce qu’on peut appeler un système. Qu’est-ce que cela signifie de concevoir la culture comme un tout articulé, comme un système ? Explique-toi.

Réponds ici.

Question 6:

Les sociologues reconnaissent généralement un certain nombre de fonctions à la culture : ils attribuent une fonction psycho-sociale (sociologique), une fonction psychique (psycholo​gique) et une fonction (l’instinct) qui permet et favorise l’adaptation de l’homme et de la société à leur environnement et à l’ensemble des réalités avec lesquelles ils doivent vivre. Explique le rôle de chacune de ces trois fonctions de la culture. 
7.1. La fonction sociologique de la culture (psycho-sociale) :

7.2. La fonction psychique de la culture (psychologique) :

7.3. L’instinct et la culture:
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