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Exercice de la leçon 3

Remarque : commence chaque nouvelle activité de cet exercice sur une nouvelle page avec ton nom, l’exercice et l’activité.

	Tu as pris connaissance de la nature des idéologies et du lien qu’elles entretiennent avec la culture et la société, en général, et avec les valeurs, en particulier.

Le présent travail de recherche vise identifier quelques discours idéologiques et à cerner leur contenu : la nature du discours (religieux, social, national, syndical, etc.), le problème social auquel le discours se propose comme la solution, les énoncés du discours, les acteurs sociaux impliqués et les valeurs auquel le discours idéologique se rattache.


1- PREMIÈRE PARTIE: LA NATURE DES IDÉOLOGIES
Question 1
Comment les sociologues structuro-fonctionnalistes définissent-ils une idéologie, au sens sociologique ?

Question 2
Donne quelques exemples de discours idéologiques, qu’il s’agisse des idéologies sociales, nationales, syndicales ou religieuses ? Par exemple, si tu penses aux idéologies nationales au Québec, identifie quelques-unes des idéologies nationales qui circulent chez-nous. Si tu penses aux idéologies sociales, identifies quelques-unes des idéologies sociales qui circulent chez-nous.  Prends soin de décrire sommairement les idéologies identifiées.

Question 3
Qu’est-ce qui distingue un discours idéologique d’un discours scientifique ?





