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Défis sociaux et transformation des sociétés

Exercice de la leçon 1

Remarque : commence chaque nouvelle activité de cet exercice sur une nouvelle page avec ton nom, l’exercice et l’activité.

1re activité :
Lis d’abord le texte de la leçon 1A de Charles Côté (sociologue) et Daniel Larouche (historien), « Faits saillants touchant les changements intervenus dans la société québécoise lors de la Révolution tranquille. », un tableau comparatif des caractéris​tiques culturelles, politiques, économiques et démographiques de la société québécoise d'avant la Révolution et d'après la Révolution tranquille.

Après avoir lu ce court bilan du Québec, je veux que tu me dises ce qu’il nous apprend sur le Québec d’hier et d’aujourd’hui. Consacre une page au maximum à cette activité

2e activité :
Lis ensuite le texte de la leçon 1B de Daniel Larouche (historien), « La désintégration, mort lente et sûre des collectivités. », un article publié dans l’ouvrage collectif de Russell Bouchard, Charles Côté, Charles-Julien Gauvin, Richard Harvey, Daniel Larouche et Mario Tremblay, Le pays trahi. (pp. 25 à 30). Chicoutimi, La Société du 14 Juillet Saguenay-Lac-Saint-Jean, 2e trimestre 2001, 276 pp.

Après avoir lu ce court texte sur la désintégration des régions et par là même, du Québec, je veux que tu me dises ce que M. Larouche nous apprend sur ce qui se passe au Québec, avec la complicité des élites. Consacre une page au maximum à cette activité

3e activité :
Lis le texte de la leçon 1 sur les défis à relever, dans ton livre, pages 1 à 12.

4e activité :
Lis le texte de la leçon 1 « Tendances », inséré dans ton livre entre les pages 12 à 13: les pages numérotées a, b, c, d, e, f.

Après avoir lu ce court texte sur la les grandes tendances dans le Québec en 2001, dis nous ce que sont ces tendances et ce en quoi elles consistent. Consacre une page au maximum à cette activité.

5e activité :
Compare le portrait de la situation du Québec en termes de défis à relever et des grandes tendances fait dans le texte 1B de Daniel Larouche sur la désintégration du Québec et le texte « Tendances » inséré dans ton livre entre les pages 12 et 13 (a, b, c, d, e, f). Ne consacre pas plus d’une page à cette comparaison.

6e activité :

Télécharge le questionnaire sur la santé physique et mentale

http://www191.pair.com/sociojmt/www/projets/968/Questionnaire_sante.xls
et réponds le plus honnêtement possible à chacune des questions.  Enregistre le fichier Excel sur une disquette et donne-lui ton nom et ton prénom suivi de l’extension .xls. Si j’étais à ta place et si j’avais répondu au questionnaire (ce que j’ai fait et il est disponibles à partir du cours de sociologie de la santé), je l’aurais enregistré en lui donnant le nom suivant :


Tremblay_jean_marie.xls

7e activité :

Télécharge de nouveau deux fois le questionnaire sur la santé physique et mentale

http://www191.pair.com/sociojmt/www/projets/968/Questionnaire_sante.xls
et demande à deux personnes de ton choix de répondre le plus honnêtement possible à chacune des questions.  Enregistre le fichier Excel sur une disquette et donne-lui ton nom et ton prénom suivi de l’extension .xls.

Si j’étais à ta place et si j’avais demandé à deux personnes de répondre au questionnaire, j’aurais enregistré le premier questionnaire en lui donnant le nom suivant :


Tremblay_jean_marie_1.xls

Le second, je l’appellerais :


Tremblay_jean_marie_2.xls

Mets ces trois fichiers sur une disquette, identifie comme il faut cette disquette, amène-là en classe, remets-la moi et je te remettrai ta disquette au cours suivant.
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