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Introduction

Nous sommes dans un cours de sociologie axé sur l’étude de la société et du chan​ge​ment social. N’oublions pas que la perspective sociologique consiste à étudier des faits de sociétés et non des comportements individuels. (à poursuivre)

Nous nous proposons de décrire et d’expliquer par exemple les idées suicidaires et les tentatives de suicide au Québec.

Nous nous proposons de trouver d’abord l’information dont nous aurons besoin. Et une grande partie de cette information est déjà disponible. Qu’est-ce qui a été publié et qu’est-ce que les recherches réalisées nous apprennent sur les idées suicidaires et les tentatives de suicide ?

Avec cette documentation, que nous résumerons d’abord sous forme de fiches de lecture, — chaque article résumé en 4 ou 5 pages —, nous tenterons de dresser un portrait de la réalité étudiée en ayant le souci d’identifier l’étendue du problème, les acteurs sociaux impliqués et les actions respectives de chacun des acteurs impliqués. Dans la mesure du possible, nous tenterons de cerner les causes des idées suicidaires et des tentatives de suicide.

Pour finir, nous tenterons d’identifier le défi que représente le problème étudié et les facteurs de changement possibles.

Première partie:

Revue de la littérature scientifique
sur le sujet étudié

(Collecte des informations et confection des fiches de lecture)

Qu’est-ce que les chercheurs et les intervenants sociaux ont publié sur le problème que je veux décrire et expliquer ?  Quels sont les groupes, institutions ou mouvements sociaux impliqués dans la situation étudiée ? Qu’ont dit ces acteurs sociaux ? Qu’ont-ils fait ? Qu’ont-ils défendu ? Quelles positions res​pec​tives prennent-ils ? À quoi tiennent-ils ? Qu’est-ce que les scientifiques nous apprennent sur le problème étudié ?

Dans cette partie, qui n'est autre en fait que notre recherche documentaire, il s'agit de collecter les données et les informations qui nous permettront, dans la troisième partie, de décrire le problème de recherche, les causes du problè​me, les principaux acteurs sociaux impliqués dans le problème, les facteurs de changement, les conséquences sur la société, etc.

Ne sont autorisées dans cette première partie que les articles scientifiques, c'est-à-dire les articles de chercheurs publiés dans des revues ou dans des ouvrages scientifiques.

Si les articles scientifiques colligés sont d'une trentaine de pages chacun, il te faudra 8 articles. Et le résumé de chacun de ces articles devra être résumé en 4 à 5 pages chacun. Et le résumé doit contenir toutes les informations indis​pen​sables à la compréhension du problème étudié, avec données statistiques, si l'article en contient.

Deuxième partie:

Formulation du problème
de recherche

Quel est le problème social dont nous nous proposons de parler, c’est-à-dire de décrire et d’expliquer dans ce travail ?

Quels sont les sujets proposés ? Parmi les sujets proposés, quels sont les su​jets qui nous intéressent ? Quel sujet retenons-nous ? À quoi nous intéresse​rons-nous vraiment dans ce travail ? En d'autres termes, quel est le problème ou le phénomène que nous chercherons à décrire et à expliquer dans ce travail ? Et pourquoi ce sujet plutôt qu'un autre ? Une page est requise pour répondre à ces questions. Qu'est-ce qui nous motive à choisir ce problème de recherche ?

Troisième partie:

Analyse du problème étudié

a)
Reformulation du problème social étudié
(quelques paragraphes)


Voici le moment de reformuler le problème étudié maintenant que tu as lu et analysé les textes retenus sur la question de départ. Le problème social que nous nous proposions de décrire et d’expliquer  au début du travail a-t-il été modifié à la suite de toutes nos lectures ? Avons-nous réduit ou élargi notre sujet ?

b)
Description du phénomène ou problème social étudié
(environ 5 ou 10 pages)


C’est maintenant le moment de décrire comme il faut le problème étudié de​puis quelques temps déjà.  Qu’est-ce que t’ont appris les dossiers de re​cher​che consultés et analysés dans les fiches de lecture précédentes ? Au Sague​nay​-Lac-Saint-Jean, comment décririons-nous la situation du décrochage sco​laire ? Nous dresserons ici un portrait le plus complet possible du problème étudié avec des statistiques relatives au problème étudié.

c)
Quels sont les acteurs sociaux impliqués (groupes, mouvements, institutions...), quelles positions prennent-ils et quels intérêts défendent-ils ?  (cela peut prendre de 1 ou 2 pages)

Quels sont les acteurs sociaux (groupes, mouvements, organismes, institu​tions, etc.) qui semblent jouer un rôle plus important dans le phénomène étudié ? Que disent-ils dans l’ensemble et quelles positions défendent-ils respectivement sur le décrochage scolaire ?

D)
Quelles sont les causes du problème étudié ? (environ 3 pages)

Nous pensons ici aux facteurs explicatifs identifiés dans les dossiers de re​cher​che que nous avons consultés. Nous identifierons ces facteurs et les classerons selon qu’il s’agit de facteurs culturels, politiques ou économiques. D’un côté, nous essaierons d'établir le schéma des causes du décrochage scolaire où les causes seront reliées les unes aux autres par des flèches qui montreront des liens d’influence ou de causalité.  De l’autre côté, nous nous efforcerons de montrer comment ces différentes causes culturelles, politi​ques et écono​miques expliqueraient le problème étudié.
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e)
En quoi consiste le défi à relever ?


(quelques paragraphes)
Pourquoi devrions-nous intervenir et ne pas laisser la situation décrite se poursuivre ou, du moins, se détériorer.  Qu’avons-nous à gagner à intervenir ? Pourquoi devrions-nous intervenir ? Qu’avons-nous à gagner à intervenir ?

f)
À la lumière de tous les textes consultés et analysés, avez-vous l’impression qu’un sentiment d’urgence s’est emparé des divers acteurs sociaux impliqués dans le phénomène étudié ?  (quelques paragraphes)

g)
Quels sont les facteurs et agents de changement dans la situation étudiée ? (environ deux pages)
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Quatrième partie:

Compte-rendu d'une entrevue
avec un(e) intervenant(e)
oeuvrant dans la sphère étudiée

a)
Planification d’une rencontre avec une personne-ressource.


Planifier une rencontre avec une personne-ressource oeuvrant dans le domaine d’investigation. Par exemple, si notre sujet de recherche portait sur les agressions sexuelles, nous pourrions rencontrer une personne travaillant au CAVAC (Centre d’aide aux victimes d’actes criminels) sur la rue Racine à Chicoutimi, par exemple; si notre travail portait sur le suicide, nous pourrions songer à quelqu’un au Centre de prévention du suicide de la région 02 à Chicoutimi, par exemple, etc.

Qu’allons-nous préparer pour cette rencontre? Qui allons-nous rencontrer ? 

Deux à trois pages sont requises pour répondre à ces questions.

b)
Compte-rendu de l’entrevue réalisée avec la personne-ressource.


Rédaction d'un compte-rendu de quelques pages de la rencontre faite avec la personne-ressource choisie.

Comment la rencontre s’est-elle déroulée ? Qu’avons-nous appris de nouveau au cours de cet entretien ?

Rédaction d'un compte-rendu complet sur ce que nous avons appris et ce que cela nous a apporté de rencontrer cette personne-ressource ou intervenant.

Cinq à six pages sont requises pour répondre à ces questions.

Conclusion


Nous essaierons de répondre aux questions suivantes en gardant à l’esprit qu’une conclusion est une récapitulation du travail effectué et une vérification de l’objectif visé. La conclusion d’un travail, c’est comme si nous regardions en arrière par-dessus notre épaule en nous demandant ce que nous voulions faire, ce que nous avons fait, si nous avons atteint notre objectif.  En fait, nous regardons ce qu’il nous reste à  comprendre et les avenues possibles à envisager dans l’avenir.

—
Qu’est-ce que nous nous proposions de décrire et d’expliquer au départ ?

—
Quel portrait de la réalité étudiée les données colligées nous ont-elles permis d'établir?

—
Quels sont les acteurs sociaux impliqués ?

— 
Quelles sont les causes du problème étudié ?

—
Quels sont les facteurs de changement dans la situation étudiée ?

—
Est-ce que nous avons atteint notre objectif, c’est-à-dire est-ce que nous avons compris ce que nous cherchions à comprendre ?

—
Quelles sont les avenues à explorer ? 
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