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Introduction
Nous sommes dans un cours de sociologie axé sur l’étude de la société et de la diversité des cultures. N’oublions pas que la perspective sociologique consiste à étudier des faits de sociétés et non des comportements individuels. (à poursuivre)

Je me proposons, dans ce premier travail de recherche, de...

Dans un premier temps, je

Dans un second temps, je

Enfin, dans une troisième partie, nous

Première partie:
Les notions de culture et civilisation

Pour réaliser cette première partie de mon travail de recherche, j’utiliserai les textes nos 1 et 2 de la leçon 4 de mon livre de sociologie :

Texte 1 : Marcel Mauss et Émile Durkheim, (1913) “ Note sur la notion de civilisation ”. Un article publié dans la revue L’Année sociologique, no 12, 1913, pp. 46-50. Texte reproduit in Marcel Mauss, Oeuvres. 2. Représentations collectives et diversité des civilisations (pp. 451 à 455). Paris: Les Éditions de Minuit, 1969, 740 pages. Collection: Le sens commun.

Texte 2 : Marcel Mauss (1929), “ Les civilisations. Éléments et formes.  ” Exposé présenté à la première semaine internationale de synthèse, Civilisation. Le mot et l’idée. La Renaissance du livre, Paris, 1930, pp. 81 à 106. Texte reproduit in Marcel Mauss, Oeuvres. 2. Représentations collectives et diversité des civilisations (pp. 456 à 479). Paris: Les Éditions de Minuit, 1969, 740 pages. Collection: Le sens commun.

Je vais lire attentivement ces deux textes et en faire ressortir les idées principales et ce que ces deux textes des fondateurs de la sociologie m’apprennent sur les notions de culture et de civilisation. Je vais résumer ces deux textes de 2 ou 3 pages.

Deuxième partie:
La description d’une culture
XIXe ou du début XXe siècles.

Voici le texte dont je vais me servir pour cette deuxième partie de ma recherche. Il s’agit d’un texte provenant de la bibliothèque virtuelle, Les Classiques des sciences sociales, fondée et dirigée par notre professeur de sociologie.

Je peux choisir parmi les 93 textes que je peux trouver sur le site web de M. Tremblay, celui de mon choix. Si le texte fait moins de 10 pages, alors j’en choisis deux que je lis et que je résume intelligemment de façon à pouvoir décrire précisément la ou les cultures retenues.

http://jmt-sociologue.uqac.ca/ 
Conclusion
Alors, voici le moment venu de récapituler ce que j’ai fait comme travail au cours de cette présente recherche.
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