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Introduction
Nous sommes donc rendus au dernier travail dans notre cours de sociologie, Sociétés et diversité culturelle.

Nous avons pris connaissance de la perspective d’analyse sociologie, soit l’étude des faits sociaux et de l’interaction entre les faits sociaux, nous avons insisté sur la notion de culture et des liens entre la culture et la sphère des phénomènes politiques (la structure du pouvoir) et économique (la sphère de la production matérielle).

Nous avons eu l’occasion de réaliser un premier travail de recherche sur une culture ou certains aspects d’une culture, soit au 19e siècle soit dans les sociétés primitives.

Dans ce présent travail, nous abordons l’analyse d’une culture ou de certains aspects d’une culture contemporaine. Nous préciserons ces aspects et nous chercherons à en identifier les causes sociales (culturelles, politiques et économiques) et à cerner les facteurs de changement (qu’ils soient culturels, politiques ou économiques).

Mais avant, nous rappellerons quelques notions sur la culture.

Alors voici donc.

Première partie:
Résumé des notions de culture
et de changement social

J’ai lu attentivement le texte des leçona 4, 5 et 7 sur les notions de culture, de société et de changement social dans mon livre. Voici mon résumé de ces deux textes (environ 2 pages)

Deuxième partie:
L’étude d’une culture ou d’une situation culturelle,

20e siècle ou début du 21e siècle.

Voici donc la situation culturelle à laquelle je me suis intéressé(e) et que je vais essayer de décrire le mieux possible en me basant sur la documentation trouvée.

Je pourrais m’intéresser à toutes sortes de situations contemporaines dans ce présent travail, comme la perception de la situation de la femme dans plusieurs sociétés contemporaines (Voir par exemple, dans la collection “Sciences sociales contemporaines” de la bibliothèque numérique, Les Classiques des sciences sociales, le dossier publié par la revue internationale des sciences sociales, sous l’égide de l’UNESCO, intitulé : 
Images de la femme dans la société. [Un dossier publié dans la Revue internationale des sciences sociales, revue trimestrielle, vol. XIV, no 1, 1962 (pp. 3 à 178). Paris: UNESCO, 1962]. [EN LIGNE] Les Classiques des sciences sociales : http://dx.doi.org/doi:10.1522/cla.une.ima, page consultée le 30 mars 2008. 
Je pourrais aussi m’intéresser à la problématique de la mondialisation et des cultures autochtones. Voici donc mon sujet de recherche et pourquoi je m’y suis intéressé. A ce sujet, l’on pourrait consulter les travaux d’Immanuel Wallerstein (Yale University) et Robert Fossaert (Paris)

Troisième partie:
La recherche des causes et des facteurs de changement

Enfin, dans cette troisième partie de mon travail, je vais essayer de cerner de mon mieux les causes de la situation culturelle que j’ai décrite à l’étape précédente et je vais aussi essayer d’identifier les facteurs de changement qui me semblent les plus vraisemblables en me basant sur la documentation consultée.

A) Quelles sont les causes sociales de la situation décrite ?

Pense aux facteurs explicatifs identifiés dans les dossiers de recherche consultés. Identifie ces facteurs et classe-les selon qu’il s’agit de facteurs culturels, politiques ou économiques. Identifie, d’un côté, ces causes sous forme de schéma où les causes sont reliées les unes aux autres par des flèches qui montrent des liens d’influence, de domination ou de causalité.  Décris attentivement, de l’autre côté, ces différentes causes culturelles, politiques et économiques et démontre bien comment ces causes expliqueraient le phénomène étudié ou la situation étudiée.
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	Quelles sont les causes

• culturelles ou idéologiques

• politiques

• ou économiques

de la situation étudiée ?


B) Quelles sont les facteurs de changement de cette situation étudiée ?
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	Quelles sont les facteurs ou agents de changement

• culturels ou idéologiques

• politiques

• ou économiques

de la situation étudiée ?


C) Quelles sont donc les perspectives d’avenir que nous entrevoyons à la lumière de ce travail ?

Conclusion
Alors, voici le moment venu de récapituler ce que j’ai fait comme travail au cours de cette présente recherche.
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