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Introduction
Le présent travail de recherche s'inscrit à l'intérieur de la dernière partie de notre cours de sociologie de la santé, à la session d’automne 2010. Dans cette partie, nous nous proposons d’étudier concrètement un problème de santé à partir de données de recherche.

Dix problèmes de recherche nous sont proposés : 1) la perception de son état de santé en général, 2) les problèmes de poids corporel, 3) les comportements de santé à risque de cancers propres aux femmes, 4) le tabagisme, 5) la consommation d’alcool, 6) la consommation de drogues et de médicaments sans prescription, 7) la détresse psychologique calculée en termes d’indice (faible, moyen ou élevé), 8) les idées suicidaires et les tentatives de suicide 9) l’activité physique de loisir et, enfin, 10) l’autonomie décisionnelle au travail.

Puisque la sociologie est une science empirique, nous devrions apprendre à travailler avec des données quantitatives : apprendre à les traiter et à les interpréter.

Pour atteindre notre objectif, nous diviserons notre travail en deux parties différentes.

Dans la première partie, nous identifierons les questions que nous allons poser à la base de données confectionnée par notre professeur de sociologie. En d’autres termes, nous établirons la liste des relations entre variables que nous aimerions vérifier à propos de notre problème de santé.

Dans la seconde partie, nous traiterons et interpréterons les données organisées en base de données provenant d’un questionnaire administré à 1,702 personnes, principalement des élèves du Collège de Chicoutimi à l’automne 2010.

Nous effectuerons ce traitement de données de recherche à l’aide du chiffrier électronique, Microsoft Excel 2007-2009 et de la fonction Rapport de tableaux croisés dynamiques.

Nous interpréterons ensuite les données traitées statistiquement. Nous essaierons de voir s’il l’on peut établir des liens entre notre problème de santé étudié et certaines caractéristiques socio-économiques et socio-démographiques.

Enfin, nous conclurons.

Première partie 

Les questions posées à la base de données
en rapport avec notre problème de santé étudié
Voici les questions que nous voulons poser à la base de données organisée par notre professeur de sociologie, à l’automne 2010. En d’autres termes, voici les relations que nous aimerions vérifier entre notre problème de santé et certaines variables socio-économiques et socio-démographiques.

1. 

Deuxième partie 

Traitement informatique  et interprétation
des données de recherche
obtenues à partir d’un questionnaire
passé à 1,702 répondants
1.

Relation entre le sexe (variable 95) et le tabagisme (variable 16)

En d’autres termes, combien de répondants fument et le tabagisme (16) varie-t-il avec le sexe (95) ?

N’oublie pas de confectionner, à l’aide du chiffrier Microsoft Excel 2007-2008, pour chacune des relations entre variables à vérifier, trois tableaux croisés dynamiques : une distribution des fréquences en nombres absolus, une distribution en pourcentages (%) par ligne et, enfin, une distribution en pourcentages (%) par colonne.

Ensuite, interprète les tableaux croisés dynamiques confectionnés avec les variables (deux ou trois, selon le cas).

Conclusion
Quel était l'objectif à atteindre dans ce travail de recherche ?

Qu'est-ce que nous nous proposions de faire ?

Qu'est-ce que nous avons fait ?

Qu’avons-nous appris sur le problème de santé étudié chez les répondants ?

Quelles sont les variables explicatives les plus intéressantes que nous avons trouvées ?

Qu'est-ce que nous avons appris en fin de compte ?








